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Az embervásár.
Ötödfél év előtt történt, mikor Tisza 

Kálmán ama hires beszédet megtartotta, 
melyben ő a maga és elvbaráti nevében 
Magyarország függetlenségét cserben hagy­
ta. Szomorú nap, meg kell róla emlékez­
nünk gyakorta. A m a j t é n y i síkon le­
tette gróf Károlyi serege a fegyvert, 
de már akkor elveszett a romhányi 
csata, s a szabadsághősök kis serege túl­
nyomó hadsereggel állott szemközt. V i- 
1 á g o s v á r mellett letette Görgey 
Arthur serege a fegyvert, de már akkor 
elveszett a temesvári ütközet s a hon­
védsereg , mely száz csatában győzött, 
tízszeres erő által volt körülvéve. Tisza 
Kálmán 1875-dik évi februárhó 3-dikán 
a képviselőházban letette a fegyvert, el­
árulta önrnultjával együtt a szabadság 
ügyét s cserben hagyta a nemzetet, mely 
elszánt akarattal küzdött az önállóságért. 
Pedig Tisza Kálmán nem vesztette el a 
hadjáratot, sőt biztos reménye volt a győ­
zelemre. S szemközt vele nem túlnyomó 
erő állott, hanem az önmagában megha- 
sonlott, foszladozó Deákpárt, melynek 
jobb és nemesebb elemei maguk is óhaj­
tották már a régi Deákpárt félrevonul ását.

Gróf Károlyi Sándornak és még Gör­
gey Artúrnak is van mentsége, Tisza 
Kálmánnak nincs mentsége. Sem neki, 
sem pártjának. E pártot az árulás után 
csak kevesen hagyták el. Örök érdeme 
van e néhány derék férfiúnak. Tisza Kál­
mánnal együtt h e t v e n balközépi kép­
viselő gyalázta meg azt az elvet, melynek 
képviseletére megbízást adott neki a nem­
zet bizodalma. Tóth Vilmos, akkor már
kiszolgált miniszter s bankdirektor,
most Tisza Kálmán hive, nagyot ne­
vetett akkor Tisza 
letétele fölött s ezt 
viselőház folyosóján: 
ha pártvezér is, egy 
megváltoztatja eddigi meggyőződését s más 
útra tér : ez lehetséges ; — de hogy ugyan­
azon pillanatban egyszersmind hetven 
ember ugyanakként változtassa meggyőző­
dését : ez már csakugyan lehetetlen.“ Va­
lóban akkor lehetetlennek tartottuk az egész 
balközép kapituláczióját.

Alert nem tudtuk, és ha tudtuk volna 
is, nem hittük, hogy mi történt lassanként 
Tisza Kálmán pártjának kebelében. G h y e z y 
Kálmán már vagy húsz balközépi képvi-

Kálmán fegyver- 
monda a kép- 

,Hogy egy ember, 
pillanatban teljesen

selővel egy év előtt elhagyta a közjogi el­
lenzéket. Miniszterré lett s híveinek mód­
jában állott meggyőződni arról, hogy a kor­
mányhatalom birtokában, ha tisztességtelen 
kezekkel dolgoznak ott, egyeseknek sok 
egyéni hasznot, vagy előnyöket lehet 
játalmul és csábeszközül osztogatni. — 
„A T i s z a-féle ellenzék — úgymond 
a kölni újság — telve volt eladósodott 
emberekkel, kik a Tiszakormány segélyé­
vel akarták vagyoni viszonyaikat rendbe 
hozni.“ Ghyczv után menni: ez volt Ti­
sza Kálmán óhajtása, Tisza után menni s 
általa és segélyével hivatalt, jutalmat, ál­
lambérletet, javadalmat kapni: ez lett az 
egykori baiközépnek óhajtása. Nem a meg­

győződés egyszerű változása vezette Ti­
szát és személyes híveit, hogy sárba ves­
sék a közjogi zászlót s meggörnyedjenek 
a régi Deák-párt szélledező csapatai előtt. 
Embervásárt akartak ők rendezni önma­
gukból.

Alost már minden világos előttünk, 
most már mindezt tudjuk. Ha itthon nem 
tudtuk volna is: egy nagy világlap, a 
kölni újság csak épen a napokban kür­
tölte szét azt a világnak: Tisza Kálmánt, 
magát soha se szoktuk vádolni egyéni ha­
szonleséssel. Ó is versenyt futott ugyan a 
vasúti konczessziók virágzó korában a többi 
vasúti engedményessel ; ó is sürgette ugyan, 
hogy az ö vasutjának ennyi-annyi milliót 
fizessen az ország ; ő neki is első gondjai 
közé tartozott, mihelyt miniszterré lön, a 
saját vasútja számára öt—hat milliót kifi­
zettetni abból az államjövedelemből, melyet 
ezer meg ezer adóvégrehajtó csikar be a né­
pen : de mindamellett Tisza Kálmán személye 
iránt,valahányszor az egyéni haszonlesés bün- 
krónikái emlegettelek, mindig kíméletes 
volt a sajtó. Nem használt semmit. A tisz­
tességet és kíméletet Tisza Kálmán nem 
viszonozta tisztességgel és kímélettel. A 
Várad y-ügy és a Zieh y-ügy lefolyása 
bebizonyította azt, hogy Tisza Kálmán ko­
nok kitarlással védi és gyámolitja azokat, 
kik a politikai állást önhasznukra, ország 
kárára zsákmányolják ki. Segíti őket a ha­
szonlesésben, hogy ezek segítsék őt a mi­
niszteri széken maradásban.

Ez az embervásár, ez a politikai erkölcs­
romlás és rombolás. Két nappal ezelőtt fejez­
tük ki|mély sajnálkozásunkat azon tény fölött, 
hogy a Tisza-kormány kebelében tobzódó 
üzérkedés adatai egy külföldi, nagy világ­
lapban közöltettek. Bár elmúlt volna tő­
lünk e pohár. De ha az már csordultig 
telt: egy orvosság van a veszély ellen. — 
Kemény, de szükséges orvosság. Szigorú 
vizsgálatnak elrendelése mind azon ügyek­
ben, s mind azon egyének ellen, kik 
a kölni újságban megemlittetnek. Meg- 
mondtuk azt is, hogy ha az orvoslás e 
módját a Tisza-kormány elmulasztaná: 
tudni fogjuk, mit tartsunk Tisza Kálmán­
ról s kormányának tagjairól. Tisza Kál­
mán semmit nem tett, miniszterei hallgat 
nak, sajtója hallgat s egész pártserege úgy 
tekinti a dolgot, mintha a kölni újság vi­
lágon sem volna. A magyar becsület, kor­
mány becsülete, törvényhozás becsülete 
pelengérre van állítva a miveit világ előtt 
s a Tiszakormány és emberei zavartalanul 
folytatják tovább az üzletet

Végzetes de szükségszerű következése 
ez az 1875-iki árulásnak. Azok az embe 
rek, kik oly könnyelműen, hitvány él ósdi 
szerepért képesek voltak elveiket sárba 
vágni; kik egykor az ország függetlensé 
geért lelkesedtek s lelkesítettek és aztán 
képesek voltak az 1878-diki kiegyezést 
megteremteni; kik ábrándoztak a magyar 
faj nagy jövendőjéről s e jövendőt álját 
szólták az orosz szövetség és a bosnyák 
politika kezére; azok az emberek, kik a 
politikai tisztességet az egy napig tartó siker­
ben, a sikert pedig az embervásárlásban keres­

ték : azok az emberek nyomorult, magánüzlet, 1 
tárgyává teszik a becsületet, még ha az a 
nemzeté is. Nem várunk, nem várhatunk 
többé Tisza Kálmántól semmi jót. De vár­
juk a nemezis boszuját, melynek be kell 
következni. Tisza Kálmánban és az ő ha­
talmában van az erkölcstelenség kutforrása, 
Győzelmével győz a korrupezió, bukásával 
bukik. Vájjon találkozik-e pártjában egyet­
lenegy igaz és bátor ember: ki felajánlja 
magát az igazságos nemezis eszközének? 
Feszült várakozással nézünk az őszi ülés­
szak elé. Vájjon talál-e ez egyetlen f é r f i t 
is a kormánypárton?

Budapest, aug. 28.
A k o n z e r v a ti ve k és az uj fúzió. 

Alkalmunk volt beletekinteni egy igen érdekes 
magánlevélbe, mely egy magasrangu, tényleg szol­
gálatban levő, de azért konzervatív hajlamú s báró 
Sennyey Pálhoz közel álló politikai egyéniség 
által egy budapesti barátjához intóztetett. A levél­
nek közérdekű része ekként hangzik:

„Miért kellene nekünk a parlamentben és 
épen most pozitiót foglalnunk? Öreg legény va­
gyok már a vadászatra és politikára jó ösztönt 
érzek magamban, de az én ösztönöm azt súgja, 
hogy a mi föllépésünk ideje még nem érke­
zett el, sőt úgy fordul, nincs is közel vagy leg­
alább én nem látom igen közel és erre való 
nézve mondhatom, Sennyey is 
egyetért velem. — Pártunk nincsen, 
Tisza erősen ül a nyeregben, aztán mit 
csinálhatunk mi Lónyayval, a kinek 
mindig van terve, és báró Simonyival, a 
minek mindig van mondani valója. — De okta­
lanság is volna most próbálkoznunk, miután a mi 
erőnk forrása inkább felülről buzog és nem alul­
ról, a mi pedig mindjárt bedugulna, mihelyt mi 
a hadseregtörvényen s azokkupáló 
velleitásokon akarnánk változtatni lényegesen, hogy' 
ha pedig semmit nem akarnánk tenni, akkor 
meg alulról vesztenénk el mindent igen ha' 
marjában. Hadd vesződjék ezekkel Tisza és 
a megye kérdéssel is, neki már mindegy, 
de nekünk nem volna mindegy, valamint némely 
pénzügyi kérdésnek is nagyon meg kellene érle­
lődni, hogy a szükségképeni Kaiserschnitt 
ne a mi reputacziónk rovására száhfittassék, sem pe 
dig ellenünk e miatt ne agitálhassanak. Nem 
tudom, hogy S . . . . t hol lehetne a napok­
ban találni, én tiz vagy tizenkét napja találkoztam 
vele, azonban azt is figyelembe ajánlom, hogy a mi 
most Bécsben történik, abból majd csak a jövő télen 
vagy tavaszszal leszünk okos emberek, addig he 
behurgyaság volna valamely deliberáczióra vállal­
kozni. Andrássy megy, megy, de visszatekint- 
get, mintha valamit ott felejtett volna s eresztik 
eresztik, de utána tekintgetnek, mintha valamit 
még szerettek volna rábízni s úgy elereszteni. 
Agy szóval, süt a nap, de ez a nap még nem a 
mienk stb.“

A magyar regnikoláris bizott­
ság szept. 22-én tartja első ülését s ekkor veszi át 
a horvát nuncziumot. Hogy a nuncziumra Írásban 
adassék-e válasz vagy nem, a Búd. Corr. szerint 
ma még egyáltalában nem állapítható meg. Sőt 
inkább valószínű, hogy egy magyar izenet fog ki­
dolgoztatni, melynek zártételei aztán a szóbeli tár­
gyalásokra vonatkozó felhívásnak fognak kifeje­
zést adni.

A minisztertanács, mint a pénzügy­
minisztérium köréből értesülünk, a napokban el­
határozta, hogy a legközelebb megnyíló ország­
gyűlési ülésszak alatt a pénzügyminiszter felhatal­
mazást kérjen az országgyűléstől arra nézve, hogy 
még az egy bélyeg- és illetéktörvény élet­
belépte előtt is rendeletileg segíthessen azo­
kon a nehézségeken, melyek a jelenlegi illetékügyi 
eljárás következtében a földbirtok adásvételi for­
galmára gátlólag hatnak s nem kis mértékben 
okai az ingatlanok elértéktelenedésének.

Az Ellenőr nemrég azon hirt hozta, hogy 
azon esetben ha Andrássy nem lesz többé külügy­
miniszter, Tisza Kálmán miniszterelnök kénytelen 
lesz a belügyminiszteri tárczát letenni, mert ekkor 
többször kellvén Bécsbe járnia a két tárcza vise­
lése nagyon terhes lenne, rtgy bécsi lap erre azt 
mondja ma, hogyha Tisza Kálmán a belügyi tár­
czát csakugyan leteszi, akkor ennek indoka nem 
az a mit az Ellenőr czikkirója felhoz, hanem az, 
hogy a miniszterelnök felakarja frissíteni kabinet­
jét s a közigazgatási reform keresztülvitelének 
ódiumát másra akarja áthárítani. Lehet, hogy iga­
za van bécsi lap társunknak.

Azon dementik, a melyeket Bécsben és Bu­
dapesten félhivatalos oldalról közrebocsátottak, azon 
hírrel szemben, hogy a bevonulás N o v i-B a- 
zárba küszöbön áll, inkább e hir megerősítésé­
nek, mint czáfolatának válnak be. Mert ezen de­
mentik — mint az uj „Presse“ írja — főkép azon 
hir ellen irányulnak, hogy a bevonulás már meg­
kezdődött, de konstatálják egyúttal, hogy Boszniá­
ban állomásozó három ezred parancsot kapott, bogy 
indulásra készen álljon. Husni pasa még mindig Sze- 
rajevóban van s nem a határra ment bizottságnál, a 
melynek az uj Presse szerajevói távirata szerint a 
maga biztonsága végett jelentékeny katonai csa­
patokra lesz szüksége. Mint a „N. Fr. Presse“-t 
katonai oldalról értesítik, Serajevo égése után a 
katonai körök kimutatták, hogy ha az okkupá 
czió még egyáltalában ez évben történik meg, 
szeptember vége előtt arról szó sem lehet a fenforgó 
phisikai és materiális nehézségek miatt; ezen 
nehézségek az utóbbi 10 nap alatt bizonyára nem 
lettek megszüntetve. A „N. Fr. Pr.“ szerint tehát, ha 
ezen phisikai nehézségek csakugyan oly nagyok, 
nincs kizárva a lehetőség, hogy a boszniai csapatmoz­
galmak a recognoscirozó bizottság kedvéért történ­
nek. Mivel Szerajevoban ellenállástól tartanak, 
megfogható, hogy ezen escorte is, erősebb lesz, 
mint kezdetben volt tervezve.

a „Neues Wiener Tagblatt“ Írja: 
Értesülésünk szerint az okkupáczionális reper­
toire nem szenvedett változást. A főszerep a 
katonai bizottságnak van szánva, mely hol­
nap, vagy holnapután indul el Szerajevoból, hogy 
az okkupáczió ^feltételeit, a novi-bazári pasalik 
utait és megszállóit megvizsgálja. Általában azt 
várják mérvadó körökben, hogy ezen bizottság 
jelentései olyanok lesznek, hogy az ocupatio bé­
kés véghajtasát lehet feltételezni. Ezen esetben 
csapataink szeptember első feleben fog 
végbe menni. Az előkészületek meg vannak téve 
s az ezredek ki vannak jelölve. Azon 3 ezred, 
mely épen most kapott parancsot, hogy készen áll­
jon a határőri szolgálatot teljesítő ezredek felvál­
tására, a L i m vonal megszállását fogja meg­
kezdeni, ha t. i. — a min kételkedni már alig le­
het — az occupatio megtörtéuik. A bevonulás 
közelebbi modatitásai, különösen az idő pont 
meghatározása, a közös miniszter tanács­
nak tartatik fen, mely a legközelebbi napokban 
fog megtartatni, s a melyen mind a két miniszter- 
elnök résztvesz. A magyar miniszterelnök, Tisza 
e czélból érkezik Bécsbe. A novi-bazári occupatio 
feletti döntő tanácskozásoknál Andrássy a hi­
vatalától váló külügyminiszter még jelen lesz.

A „Budp. Corr.“ Írja: Angol lapok nyomán 
jelentették a lapok, hogy a szerb kormány az 
annak idejében kötött vasúti szerződés tervezetét

visszautasította. Szemben azon valóban sajnos 
tónynyel, hogy egy osztrák lap ezen konvencziót 
teljesen időszerűtlenül közzétéve, ez által felkelté a 
riilföldi kormán) ok figyelmét; épenséggel nem 
volna csoda, ha az angol képviselőnek sikerülne a 
szerb kormányt a kérdéses konvenczió el nem fo­
gadására kapaezitálni; közvetlen belgrádi informá- 
czióink nyomán azonban, melyek az osztrák állam- 
vasút Szerbiában időző bizottságának tapaszt­
alaival is összhangzók, a szerb kormány eziránt 
egyáltalában még semmit sem határozott, a mint 
rogy külügyi hivatalunk sem kapott e tekintetben 
semminemű értesítést sem.

A „Daily Telegraph“ a Muszka- és Svédor­
szág közt hirtelen támadt felette barátságos viszony 
kulcsát egy az utóbbi időben Stockholmban meg- 
;je ént röpiratban véli feltalálni. Ezen röpirat trap­
ezia nyelven van írva és a keleti kérdést tárgyalja. 
Czime: „Deaux detroits. Quelques Reflexions sur 
la Phase Actuelle de la Question d’ Orient.“ A szerző 
nincs megnevezve, de mindenki tudja, hogy azt a 
svéd király Oszkár irta. Ennek tulajdonítható azon 
látogatás is, melyet a czarewies most a svéd ki­
rálynál tesz. A röpirat szerzője a keleti kérdést 
egészen muszka szempontból tekinti és aszerint 
Ítéli meg. Ezen röpiratban legnevezetesebb annak 
befejezése, mely arról szól, minő következései len­
nének a törökök kiűzetésének Európából a törö­
kökre magukra nézve. „Az ozmanlik egykor talán 
még áldani fogják a napot“, mond a röpirat, „és 
annak emlékét, mint boldogságuk kezdetének év­
fordulóját megünneplendik, a melyben a Bosporus 
mellől elüzettek, hogy Ázsiában találják valóságos 
hazájukat és egy ulemah, ki oda tér majd vissza 
a bécsi vagy heidelbergi egyetemből, akkor nyu­
godtan fog pihenni az Eufrates partjánál, vagy 
utakat teend Skutari, Bassora, Suez, Bagdad és 
Kasgar vasúti vonalain, franczia vagy magyar bor­
ral fog felköszönte.ni az angolok és muszkák egész­
ségére és azt fogja mondani: „uh, minő jó dolog a 
nemzetek kiengesztelődése és közlekedése és minő 
szép czél a nemzetközi ezivilizáczió!“

Az angol és a muszka kabinet közt igen ko­
moly differencziák támadtak legújabban a kis- 
ázsiai határigazitás következtében. Ezen viszályok 
legelébb is a batárigazitó bizottság angol és muszka 
tagjai közt merültek fel. Az angol biztos ugyanis 
nem akarja mérvadónak elismerni a muszka föld­
abroszt, a muszka pedig vonakodik az angol terv­
rajz elfogadásától. Az angol biztos erről azonnal 
jelentést tett Dufferin lordhoz a pétervári angol 
nagykövethez, nemkülönben az angol kormányhoz 
is. Dufferin lord ennek következtében ideiglenesen 
félbeszakasztotta az alkudozásokat, melyeket Péter- 
várott megkezdett volt a kis-ázsiai uj határok sza­
bályozására nézve.

AZ „EGYETÉRTÉS“ TÁRCZÁ1A.
Fra Pantaleone.

-TELEKI SÁNDOR-tól. —

Mu’tak emlékei, mint fellegek az égen, tűn­
nek el; — felhőket más felhők váltanak fel, s a 
firmament változik, mint a tenger, mint az asz- 
szony, mint az emberi szív.

Múltak emlékei idők teltével kimosódnak 
agyunkból, szivünkből, s feledünk napról-napra; 
az agy felejt, s a szív ürül.

Múltak emlékei eltűnnek, mint bérezekről a 
hó, mint pusztákról a délibáb, — fölváltja azt a 
tavasz s a napnak ragyogása, vagy a vihar és a 
Sötétség.

És a múltak emlékeit feleleveníti egy-egy 
esemény, elevenen visszahozza agyunkba s ez az 
ész t r a n s s u b s t a n t i ó j a, visszahozza keb­
lű nkbe s ez a szív r esurrectiója.

Sokat feledek, mert sokat ismertem; — sem 
eszünk, sem szivünk nem Danaidák rostája, hogy 
megtölteni ne lehessen; de midőn valamelyiknek 
haLla hirét hallom: felelevenül emlékemben alakja, 
s látom képzeletemben úgy, mint a milyennek is­
mertem, egész formájában jó és rósz tulajdonai­
val ; felujulnak előttem az események, a viszonyok, 
melyekben vele éltem s ott vagyok a múltban, 
örömeivel s bánátival.

... A lapokból olvasom, hogy; F r a Pan­
taleone meghalt!

*

Azt hiszem, szolgálatot teszek olvasómnak, 
ha a magam prózája helyett, az öreg Dumasét 
idézem :

— — „„Salemi előtt, a mint a tábornok 
egy kutnál lovát itatná, egy barát — a reformált 
szent Ferencz rendből, értelmes arezczal, élénk 
szemekkel, kurta kondor hajakkal, utat tör magá­
nak s a tábornokig hatol.

Ez a barát a salemii Santa Mária dei 
a u g e 1 i klastrombán bölcsészeti tanár volt, — 
örömét nyilvánítja a tábornoknak, hogy láthatja, s 
bámulatát, hogy olyan egyszerű.

S aztán térdre rogyott.

Uram, én istenem! köszönöm neked, 
hogy azon időben éltetél, melyben a szabadság 
megváltója megjelent mi közöttünk, — eskü­
szöm, e pillanattól fogva ügyét szolgálom, s ha 
kell: megöletem magamat érte és Szicziliáért.

Türr rögtön átlátja, milyen nagy hasznát le­
het venni e babonás, előítéletes, bigott nép közt, 
egy fiatal, ékesen szóló s hazafias papnak ;

— Akar-e ön velünk jönni ? — kérdi a ba­
ráttól.

— Egyedüli kívánságom! — feleié.
— Jöjjön tehát! — mondá Garibaldi, egyet 

sóhajtva, — ön lesz a mi Ugo Bassink! — s
átada neki egy kiáltványt, mely előre ki volt 
nyomtatva.

* *

A jó papokhoz.
A papság közösügyet viv ellenünk ellensé­

geinkkel ; idegen bérencze két fizet, hogy olaszok 
ellen verekedjenek; — bármi történjék is, bármit 
végezzen a sors Olaszország felett, minden nem­
zedék által meg lesz átkozva.

Ami vigasztal, s ami hinni engedi, hogy a 
Krisztus igaz vallása még nem veszett el, az, 
hogy Si cziliában a papok, a nép élén vezetik a 
népet, elnyomóik ellen.

Az Ugo Bassik, a Veritak, a tiusmarollik 
nem haltak még mind meg és az napon, melyen 
példájobat követik e martyroknak, a nemzeti ügy 
e hőseinek: az idegen nem fogja tapodni többé 
hazánk földjét, s nem lesz korlátlan ura fiainknak, 
asszonyainknak, javainknak és nekünk.

Garibaldi.
** *

— Ez a kiáltvány nem nekem szól — mondá 
a barát — én ezt a hitet vallom; de át fogom 
adni azoknak, a kiknek hitök ingadozik.

Az ebédnél, Torre Alta marquisnál, a hol a 
fő-hadiszállás volt, Garibaldi jobbjára ültette János 
frátert.

Garibaldinak nem minden tisztje volt tel­
jesen orthodox, tréfásan ingerkedni kezdtek János 
baráttal.

Egyik tiszt azt mondá:
— Páter János! minekutána ön a mi káp­

lánunk, lökje subáját a csalánba, s vegye a mus­
kétát.

De János barát megrázta a fejét.
— Nincsen szükség rá; — én az igével és 

a kereszttel fogok harezolni, — az, a ki a Krisz­
tus képét a mellén hordja, nem hordhatja a pus­
kát a vállán.

Garibaldi rögtön átlátta, hogy értelmes em­
berrel van dolga, intett fejével s beszüntette a 
tréfát.

Ebéd után János barát Castel-Veteranoba 
ment szülőföldjére, s másnap százötven felvegy- 
verkezett paraszttal jött vissza.

** *
A kiátkozottnak megoldása.

Palermo, 1860. junius 16.

— — jókor reggel megérkeztek Alcamoba.
Alcamohoz közeledve, János barát, ki a tá­

bornok mellett lovagolt, hozzá hajolt s azt sugá 
fülébe:

— Tábornok! ne feledje el, hogy ki van 
átkozva.

— Nem feledem páter János, — de hát mit 
akar, hogy tegyek ?

— Szeretném tábornokom, hogy kérésemet 
teljesítse. — Mi, egy vallásos, többet mondok: 
egy babonás népesség között élünk, tehát azt 
akarnám, hogy midőn az alcamoi templom előtt 
elmegyünk, ön jöjjön be s áldássá meg magát.

Garibaldi egy darabig gondolkozott, aztán 
igenlőleg inte lejével, s mondá:

— Jól van! kívánsága szerint fogok csele­
kedni.

János barát megsarkantyuzta lovát, s előre 
vágtatott a templom felé, ott leszálla lováról s be­
ment, elrendezvén a tábornok megáldásához kellő 
készületeket, — az oltárral szemben egy térdeplőt 
s alája párnát helyezve és várt a templom előtt.

Nem tudni feledókenységből-e, vagy — mert 
Ígéretét megbánta, s attól menekülni akart, csak­
hogy Garibaldi ellovagolt a templom előtt, a nél­
kül, hogy megállt volna.

Páter János észrevette a tábornok menekülési 
vágyát, s ez' épen nem volt számítása szerint.

— mondá, — s
— kész vagyok

mint a ná-

Minden barát, a rhemsi püspöktől kezdve, ki
Clovist megkeresztelte, gégész János barátig, ki 
Garibaldit megáldja, nem az istent akarja a 
király, a vezér, a tábornoknak fölébe helyezni, 
hanem a papot.

Stólájában, kereszttel kezében , Garibaldi 
után szalad, feltartja lovát, megfogja a tábornok 
karját s rákiált:

— Mi akar ez lenni ? — igy tartja ön meg 
ígéretét ?!

Garibaldi elmosolyodott.
— Igaza van János testvér, 

nekem nincsen igazam. Megyek, 
önnek áldását elfogadni.

— Jöjjön tehát!
— Megyek, János testvér.
És az az irtózatos ember, ki 

polyi lapok Írják — „azon hatalmat nyerte az ör­
dögtől, hogy tüzet szór szemeiből s szájából“, nem­
csak hagyta magát vezettetni, mint egy gyermek, 
a paptól, hanem elfogulva, mint egy költő, — mert 
ő az — a vallásos érzelemtől, melyet sohasem ta­
gadhat meg az ember egészen, mindenek láttára, 
a népség előtt, a parasztok előtt, hadserege előtt, 
térdre hullt a templom külső lépcsőzetón.

Ez több volt, mint a mennyit páter János­
nak ígért. Látván ő a jó oldalát annak, a mit Ga­
ribaldi neki csinált, azzal az olasz impetnozitással, 
melyet még a papi ókruha sem módosít, berohant 
a templomba, felfogta az oltári szentséget, magasra 
emelé azt s meghatottan mondá:

— Nézzék mindnyájan! — itt a győzedel­
meskedő, a ki meghajlik az előtt, ki a győzel­
met adja.

És büszkén az uj diadal felett, melyet a val­
lás a fegyverek fölött kivívott, megáldá Garibal­
dit az isten, Olaszország és a szabadság nevé­
ben.““ — —

Eddig Dumas.
*

* *

Fegyvert nem viselt; jobbjában tartá a meg­
váltó feszületét, kereste a veszélyt s rohant a ha­
lál elébe, vezetvén véres csatákba a fiatal p i c i- 
otti népet; a nép nózé a keresztet s követé Fra 
Giovanit.

, Bő barátszin suba fedé testét, derekát fehér
Lapunk mai iiftmáhoi eg j it melléklet van csatolva.

A külügyminiszteri krízis e na­
pokban nehezen fog megoldást nyerni. Károlyi 
Alajos gróf volt kiszemelve Andrássy utódjának. 
Most, hogy az a „parlamentaris gyakorlat“ hiánya 
miatt a neki felajánlott külügyminiszteri tárczát 
visszautasította, újból kezdődik a miniszterfogdo- 
sás. A Pester Lloyd szerint néhány hét is 
folyhat le addig, mig a válság végleges megol­
dást nyer.

Károlyi grófról e sorokat olvassuk a 
„Deutsche Z e ít u n g“-ban : Károlyi tudvale­
vőleg 1866 előtt Berlinben követ volt, a nélkül, 
hogy értette volna a bécsi kabinetet Bismarck ter­
veiről értesiteni. Nem csoda tehát, hogy Károlyi 
grófot grata personanak tartják Berlinben, a hol 
nem rég is képviselte monarchiánkat. Jellemző 
azonban , hogy nem ezen neíáni visszapillan­
tás Károlyi múltjára képezi annak akadályát, hogy 
Károlyi gróf álljon a külügyek élén. az ő carrié- 
rénak inkább a csekély parlamentaris gyakorlat s 
a magyar nyelvnek hiányos ismerete 
áll útjában. A „B er 1 iner Bür g e r - Z e i- 
tung“ erről a következőket írja: Károlyi gróf 
születésére nézve magyar, de annál súlyosab­
ban számítanák be neki honfitársai anya- 
nyelvének fölötte hiányos

kötél övezó, melyről hosszú keresztes olvasó csiin-
göt, saruit mezítelen lábain hordá, nagy kápájában 
volt mindennapi kenyere, melylyel magát táp­
lálta.

Keveset beszélt, sokat imádkozott.
Nem igen ismertem nálánál érdekesebb 

alakot; tömött sürü göndör sötétveresbe menő 
gesztenyeszinü haj, melyet borzasán viselt, hosszú 
kondor szakáll, hajánál valamivel világosabb, vé­
kony gyér bajusz, mely már majdnem szőke volt, 
e szinvegyülék, melynek alapszíne — hogy úgy 
mondjam: p e j volt, a szintömört változékony vi­
lágításban tüntette elő s árnyókolata néha 
egészen a sötétbe ment át. — Szemeiből 
az ábránd, rajongás és hitbuzgalom sugárzott, — 
szájában szép apró sürü fogai fehérlettek ; csak 
mosolyában volt valami alattomos, kétkedő, gya­
núsító, papias; — mellén vastag veres posztóból 
kivágott máltai keresztet viselt, s kápáján elől két 
fehér csillagot; mindig hajdon fővel járt; — közép 
termetű volt, de jól megteremve.

Élete példás vala, — dandárát soha sem hagyta 
el; — a pieiottikkal evett, a táborban hált, 
s nem volt semmije; többször mondá :

— Podgyászom e kereszt, melyet győ­
zelemre tartok az ég felé, se korda, melylyel 
a gyávákat ostoi ozom ; — házam ott tenn az égben, 
tanyám itt lenn a földön, az isten ege alatt, nem 
keresem a halált, de aki utánam jön, nem me­
gyen hátra felé. — Italia una! — avanti!

Ékesen tudott beszélni, azzal a sajátságos 
szicziliai tájkiejtéssel, mely a latint leginkább meg­
közelíti.

Tábornokunk nagyon megszerette, s a sereg­
ben népszerű volt. Engem különösen szeretett s 
oktatott az olasz nyelvben, — én az ujabbkori iro­
dalomról beszéltem neki, melyről fogalma sem volt, 
— az egyház atyáit, egy pár klassikus irót, s tan­
könyveit kivéve, egyebet nem olvasott.

** *
Sicziüából áteveztünk Calabriába; — a hires 

messinai világitó toronynál, — a hajdani Si- 
culum fretum alatt — ültünk ladikokra; a 
Scylla és Charibdis közt csolnakáztunk, s kíván­
csian nézők, hogyan szigonyozzák az óriás Spada 
bakt; melynek orra — fegyver, s hasonlatos a to-
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ismeretét. A magyar delegáczió szükségből 
megbarátkoznék egy német külügyminiszterrel is, 
ki tolmács segélyével venne részt a vitában ; de 
egy magyar — mint Károlyi — a kinek nyelve 
oly járatlan a magyar kiejtésben, az első viták után 
ily vétkes „nyelvbaj“-ban politikailag meghalna.“

Andrássyról a „D. Zeitung“ azt Írja, 
hogy Manó bátyjánál való betléri tartózkodása alatt 
találkozni fog több volt deákpártival, a kik az 
utóbbi időben a kormánynak opponáltak, s ezekkel 
értekezni fog az iránt, hogy a deákpárti elemek a 
liberális párthoz csatlakozzanak.

AN. Wiener T a g b 1 a 11 az Andrássy 
krízisről e sorokat Írja: A külügyminiszteri állás 
betöltése nagy, de nem váratlan nehézségekkel ta­
lálkozik. Azon személyiségek között, kikre Andrássy 
örökségének átvételét bízni akarták, kevés mutat 
hajlandóságot, azon fáradságos feladatnak alávetni 
magát, a melylyel a külügyminiszteri ügyek 
vezetése kivált a jelen pillanatban, összekötve 
van. Károlyi gróf a magyar delegáczió előtt 
igen roszul érezte volna magát, mivel nem 
bírja a magyar nyelvet úgy, hogy magyarul par­
lamenti beszédeket tarthatott volna, habár ő 
a franezia és német nyelvben tökéletesen jól 
tudja magát kifejezni. — Azon személyek kö­
zé, kik a megürült miniszteri állás betöltésénél 
tekintetbe jönnek, ezen körülménynél fogva igen 
szűk lett. Talán fog akadni egy diplomata, kinek 
lesz bátorsága, legyőzni e nehézségeket; eddig 
még nem találkozott egyén — talán egy magyar 
nemest fognak elővenni ki — a magyar delegáczió- 
ban mint Adrássy ellenfele jelentékeny szerepet 
játszott, de a ki mindamellett az okkupáezionális 
politika hive; végre az az eset is lehetséges, hogy 
ismét felmerül az a kombináezió, a mely szerint 
Andrássynak egy éveken át volt munkatársa lesz hi­
vatva a külügyminiszteri tárezát átvenni. Eddig 
még nincs határozat, de a krisis megoldása leg­
közelebb megtörténik.

A bolgárok a czárnál.
Azon bolgár küldöttség vezére, Kliment tir- 

novai püspök, mely a II. Sándor muszka czárhoz 
vult küldve, a „St. Peterburgskija Wjedomosti“ 
szerkesztőségénél f. hó 16-án hosszas!) látogatást 
tett és ez alkalommal több fontos kérdések hozat­
tak szóba, ezek közt legfontosabb az, mit a bolgár 
püspök Ansztria-Magyarországra vonatkozólag mon­
dott. Klémvnt püspök szavai a következők voltak : 
„Legtöbbet retteghetnek a szlávok Ausztria-Ma- 
gyarországtól. A szlávságra nézve sokkal veszedel­
mesebb az, ha az osztrák szerbek a déli szlávok 
közt terjeszkednek, mintha ezek ismét vissza es­
nének torokba uralom alá.“

Bulgáriát és Törökországot illetőleg a püspök 
ezeket mondá: Bulgáriában majdnem minden 
hiányzik, mindenek előtt hiányzanak tapasztalt 
vezetők, erélyes, müveit emberek. A mi az előké­
szített török felkelést illeti, attól mi bolgárok nem 
félünk, mert ez épen alkalmid szolgál arra, hogy 
most egyszer mindenkorra egykori elnyomóikkal 
számot vessünk, másodszor pedig egy háború Tö­
rökország ellen a liatal bolgár milicziára nézve, 
mely mindeddig még nem s/.agch lőport, jó iskola 
fog lenni.

A bolgár milicziáról Klément püspök igy 
nyilatkozott: „A bolgár milicziának képzett tisztjei 
még nincsenek. Azok legnagyobb része csak 
olvasni és írni tud és egy keveset feszesen tudják 
magukat tartani. A tisztek és a legénység közti 
pajtáskodás, a fegyelemnek csak árt. Egyedüli 
reménye a bolgár milicziának a hadseregben szol­
gáló muszka tisztek. Bizonyságul szolgáljon a kö­
vetkező eset: Kevéssel I. Sándor fejedelemnek 
Tirnovában megérkezése előtt a bolgár katonák a 
népünnepélynél mindenféle kihágásokra ragadtat­
ták magukat, verekedtek és nyilvános helye­
ken erőszakot követtek el a nőkön. Még egy polgár, 
tiszt nejét is illetlenül támadták meg férje jelen­
létében és midőn a férj nejét védelmezni akarta, 
a katonák őt földhöz vágták és elverték s még 
tiszti jelvényeitől is megfosztották. Csak egy 
muszka tiszt megérkezése vetett véget ezen botrá­
nyos kihágásoknak, alig, hogy a muszka tiszt rá­
kiáltott a katonákra, azonnal mindenfelé szétfu­
tottak.“

Elképzelhető, mennyire rosszul kell állan 
Bulgáriában a helyzetnek, ha már a püspök oly 
botrányosnak „festi“ azt.

ÚJDONSÁGOK.
— aug. 23.

— Lapunk mai száma mellékletének tar­
talma: A magyar ifjúság és a katonaság. Köz­
gazdaság. 2 ár ez a: Az vmberirtö.

* Időjárás Budapesten. Derült meleg. Hőmérő
állása 25 R."

— Személyi hírek. Albrecht osz­
trák főherczeg ma reggel megnézte a Bákosan 
tartott hadgyakorlatot. Két órakor ismét diszebédet 
adott, melyre a Budapesten levő osztrák katonaság 
lőtisztjei voltak hivatalosak. Ebéd után a főherczeg 
a Budapesten időző franezia vendégeket fogadta, 
s velők hosszabb ideig társalgóit. — Tisza mi­
niszterelnök tegnap este Bécsbe, Bedekovics 
horvátiigyi miniszter Zágrábba utazott. — S i m o j

ledói spádéhoz; — a (Jap deli Arminál 
kötöttünk ki.

Reggionál csatát győzött vezérünk, — az el­
len seregnek nagyobb részét fogolylyá tévé; ez 
volt első ütközetünk nápolyi földön ; — diadalme- 
nettink Nápolyon keresztül Capuáig tartott, s 
szinte meseszerü az, hogyan jutánk oda.

Fra Giovanni mindig velünk gyalogolt. — 
de már puska volt a vállán.

Capua várába vonultak vissza a királyiak. 
Capua és Gaeta volt utolsó menhelyök. Ostrom­
ágyuk nélkül bevenni a Vauban által erősített 
várat; kemény falat volt. Csak is Garibaldi gon­
dolhatott ilyent, de a ki Sant-Elmot bevette e gy e- 
d ü I, nem kell annak ágyú, hogy bevegye Capuát, 
melyet V e r r e s légióival nem tudott elfoglalni.

Hires hely Capua a Volturno mellett, s kü­
lönösen híresek asszonyai, annyira, hogy példa- 
szová vált szépségük. Hannibal serege megadta 
az árát.

1501-ben Borgia Caesar — nem rósz név a 
történelemben — a XII. Lajos franezia király 
egyesült seregével garázdálkodott benne, meglep­
vén a várat bevette, a várost kiraboltatta, s legyii- 
koltatott 7000 lakost ;£egy nagy torony menhelyül 
szolgált a nőknek, de végre az is feladta magát. 
Borgia Caesar kiválasztá a negyven legszebbet kö­
zülük, s elküldé őket római palotájába . . .

„P o n t i fi c a n t e A I e x an d r o VI-to“ .. 
Ezt a históriát János baráttól hallottam, ki

a krónikákból olvasta, 
kardot viselt.

saki már akkor

Caserta volt főhadiszállásunk.
A vezénylet és táborkara (Sirtőri), a 15-ik 

hadosztály (Türr) és táborkara, mi, Türr tábor­
kara, a világhírű királyi palotának a parkra néző 
részében laktunk — mint a példaszó mondja: 
s zegényesen éltünk, de — jól. Mind­
azon tisztek, kiknek a vezényletnél és osztályunk­
nál ügyök volt, már tudták a szokást, s hivatla-

bibomok ma ünnepli 66-ik születésnapját. Ez al­
kalomból az ország minden részéből számos sze 
rencsekivánat érkezik a bibornokhoz. — Hohen­
lohe főudvarmester a jövő héten Budapestre jön 
s aztán Gödöllőre utazik. — Bubinstein An­
tal néhány nap óta Budapesten időzik.

— Gróf TelekiSándor czikkére, mely 
lapunk első tárczájában olvasható, különösen fel­
hívjuk olvasóink figyelmét. A nemes gróf, kitűnő 
barátja lapunknak, régi közóhajtásnak megfelelve, 
időnként hajlandó gazdag élményeit és észleleteit 
egyes czikkekben a világ elé bocsájtani. E czélra, 
mint a függetlenségi pártnak bátor és rendületlen 
hive, lapunkat választotta. Meleg köszönetünk érte. 
Összes emigránsaink közt senki sincs, kinek 
Európa összes mozgalmaiban negyven év óta oly 
sok oldalú s oly kiválóan érdekes szerepe lett 
volna, mint neki. Korszakunk legtöbb kiváló fér­
fiéval személyes ismereretségben, erős észlelő te­
hetség birtokában s figyelemre méltó irói képes­
séggel : irodalmunk is nyerni fog dolgozataival. 
Még egyszer köszönetünk, de egyúttal üdvözle­
tünk hozzá.

— A franezia vendégek holnap Sze­
gedre utaznak. Egyikök Lafond már ma reggel 
leutazott. A többiek a mai napon megtekintették 
Budapestnek minden kigondolható nevezetességét, 
nem hagyva ki ezek sorából még a városligeti né­
met színkört sem. Itt ma este voltak vezetőjükkel 
Pázmándyval, ki bizonyára nem mulasztotta el 
a hely kiváló nevezetességét figyelmökbe ajánlani. 
A hajdan hatalmas budapesti német múzsa ver­
gődik most végvonaglásban e szánalmas helyen, s 
hogy még ki nem ment belőle a pára, egyedül 
a magyar főváros hatóságának köszönhető, mely 
formális subventióval hosszabbítja e siralmas vergő­
dést. Laureuqon ezenkívül még ma este meglátogatta 
a nemzeti színházat is, hova épen a legjobbkor 
érkezett. Jöttekor épen javában járták a csikós- 
csárdást, melyet a franezia mosolygó arczczal né­
zett végig s élénken megtapsolt. Laurengon hivat­
kozott a margitszigeti bálra, hol „a v e e u n e 
superbe jenne füle brune“ (feltűnő csinos 
barna leánynyal) maga is tánezolta a csárdást. 
Felvonás közben megismerkedett Urményivel s 
rövid időre rá [elhagyta a színházat. A főváros­
ban megjelenő napilapok egész halmazt képeznek 
lakásukon, Laurencon azokat mind lefordittatja 
francziára s az itt töltött kellemes napok emlé­
kéül fogja megőrizni.

— Jiigő vasúti vonat. Ma este felé ál­
talános riadalom támadt a fővárosban. Kőbánya 
felől óriási égés látszott, s a fél eget elbontották 
az onnan felszálló füstgomolyok. A közönség közt 
a legtarkább combinatiók jöttek forgalomba. Be­
szélték, hogy a magyar államvasut pályaudvara 
ég, hogy Kőbánya lángokban áll, hogy egy vasúti vo­
nat meggyulladt, s több e féle rémületességeket.
A rémhírekből ez utóbbi volt igaz. Egy petro- 
eummal rakott vasúti vonat Kőbá­

nyán innen a sínekből kisiklott és 
meggyuladt. Sietünk hozzá tenni, hogy 
emberélet nem esett áldozatul a sze­
rencsétlenségnek. Tudósítónk az esetről a 
következőket irja:

Budáról az összekötő vasút sínpályáján a 
magyar államvasut egy teherpályavonatot indított 
meg, mely vonat a rárakott árukat az osztrák ál­
lamvasut kőbányai pályaudvarán lett volna át­
adandó továbbítás végett. Ezen vonat vagy hatvan 
lépésnyire a „király-váltótól,“ a 188. és 189. számú 
vasúti őrházak között hihetőleg vigyázatlan­
ságból kizökkent a sínekből. A mozdony kizökke­
nése után belófuródott a fűbe és az utána kapcsolt 
hat teherkocsi egymásra halmozódott. Há­
rom teherkocsi (nem födött, hanem nyilt waggon) 
meg volt rakva petróleummal, a többi három fö­
dött waggon pedig egyéb árukkal. A vonattal ö t 
egyén utazott: a gépész, a tüzelő, egy raktárnok 
és két koesitoló, kik azonban szerencsésen leugrál­
tak, mielőtt a waggonok összetörtek s meggyultak 
volna, s igy semmi bajok sem lett.

A petroleumos waggonok meggyuladása a 
hordók eltörése s a folyadéknak a mozdony 
tüzére ömlése folytán keletkezett. Persze minden 
oltási kísérlet hiába volt; a Kőbányáról jött jelzés 
folytán odaérkezett tűzoltók már tüztengert láttak 
és egy óra múlva el is vonultak, miután egyéb 
tüzesetek kiütése miatt is szükség volt reájuk. —
A tűz színhelye a sötét éjszakában rémes, s bor­
zasztóan nagyszerű látványt nyújtott. Az említett 
két őrház közt körülbelül középen feküdt az ösz- 
szetört mozdony és waggonok égő romhalmaza 
köröskörül petroleumfolyadék borított be nagy te­
rületet,' szétfolyásában lángba borítva, még a sínek 
alatt levő talpfákat is. A sínpályát szegélyző élő 
akáczfák lobogó lánggal égtek, mintha színpadi 
lámpákul akarnának szolgálni a ritka látványos- 

nagyobb megvilágítására. Ember közel nein 
léphetettfa tűzhöz a kiállhatatlan forróság miatt. Gi­

nül is nálunk ebédeltek. Én Türrnél vendégszere­
tőbb embert nem ismerek.

Fra Giovani — János barát — is gyakran 
megfordult nálunk. Caserta Nápolytól pár órányira 
fekszik, vasúti összeköttetéssel. A palota és parkja 
naponta tele volt látogatókkal, s különösen kiván­
csi nőkkel, a barát szemet szúrt, s bele harapott 
Éva almájába.

János barátból Fra Pantaleone — ez volt 
világi neve — lett. Kezein keztyü, lábain fény- 
mázos czipő, szakállát fésülte, bajuszát kipödörte, 
haját kenőcsölte, a veresposztó kereszt melléről 
eltűnt, s keresztes olvasója elpárolgott, csuhája 
finom kávészin posztó, kis kerekded kápával, 
korda helyett aranyos kardkötő, melyről fényesre 
csiszolt aczél kard csüngött, fején kis magyar pörge 
kalap, — milyent a tábornok is viselt, — vékony 
veres flamingó tollal, — csakis a két csillag ma­
radt még meg kápáján, de már ez is ezüst volt.

Toscanai kiejtéssel sokat beszólt, és — keve­
sell imádkozott.

Egy este, szürkületkor, a parkban, a nagy 
vízesés alatt, a tábornok körül ültünk, s beszel­
tünk össze-vissza mindent. A tábornok jó kedvé­
ben volt s Éberrel vitatkozott a krimi hadjáratból 
és Sebastopolról. E közben érkezik nagy hetykén, 
kardcsörtetve, s katonásan szalutál Fra Pantaleone!

Az öreg ur elmosolyodik látásán, s azokkal 
a vidám, szelíd, jót akaró szemeivel, melyek ne­
vetni is tudtak, ránéz a barátra s satyricus han­
gon mondja:

— De megváltozott ön!
A barát kezdte kényelmetlenül érezni magát.
En jó kedvemben voltam, s feleltem he­

lyette :
— A csimmaszból pillangó lett, tábornokom!

Ha a cap nai delicziák demoralizálni 
tudták Hannibal seregét, mit kívánhat ön egy 
baráttól ? — A kígyó incselkedése ez, uram ?

Fra Pantaleone hosszasan nem tudta ezt ne­
kem megbocsátani.

, . . így csinálok én magamnak ellensé­
geket ! 6

tásról szó sem volt, mert petróleumra vizsugara- 
kat hiába lövelltek volna, — de viz sem volt kö 
zel, szántóföldek környezik a szinhelyet, két kút 
felhasználhatlan messzeségben van. A tiiz-tért hon­
véd gyalogság vette körül. Az este fél 5-kor kez­
dődött tűz még éjjel 10 órakor is tart, rémesen vilá­
gítva meg a sötét tájat.

Bizonyos, hogy a hat waggonban és a moz­
donyban rejlett összes érték veszve van; a moz­
donyrészek olvadoznak, a petroleumos waggonok 
romok, értéktelen fa- és vasdarabok, a födött wag- 
gonok alsó részei azonban tán használhatók ma­
radnak.

Még egy kis idyll, eh ez a szerencsétlen 
esethez. A közeli vasúti őrházban, hová csak langy 
fuvalmak mellett is tüzszikrák könnyen érhettek 
volna, s minthogy az őrház egészen faszerkezetű 
könnyen fel is gyújthatták volna azt, az égés 
alatt többen oda siettek és egy nyolez hónapos 
csecsemőt találtak a bölcsőben , mellette kis 
fehér czicza dorombolt. A megrémült vasúti őr 
családja az idegen csecsemőt otthon feledte!

A foganatba vett rendőri intézkedésekről mi 
csak annyit kívánunk megjegyezni, hogy a kőbá­
nyai alkapitányt a tűz nem találta otthon 
csak innen kocsizott ki Pestről a pesti rendőrökkel

Ugyancsak ma este ezzel egyidejűleg más 
két helyen is volt tűz. A kerepesi vámon túl az 
úgynevezett Angyalerdőnél egy szalmakaza 
meggyuladt és egészen leégett. A bodzafa és sa­
létrom utcza sarkán meg egy ház födele kigyuladt. 
ezt azonban a tűzoltóknak a városban maradt tar­
taléka csakhamar elnyomta.

— Franezia lapok az Arrogante- 
ünnepről. A „Figaro“ ma érkezett száma, Bu­
dapestről a következő sürgönyt közli: „A franezia 
küldöttség lelkesedéssel fogadtatott; a város min­
den notabilitása élükön a budapesti főpolgármes­
terrel (préfet de Buda-Pesth), s Türr tábornokkal 
a kikötőhöz gyűltek az utasokat fogadni. A főpol­
gármester üdvözlő szavakat intézett mindenkihez, 
s főleg Gouzien és Laurengon urakhoz, ki minket 
képvisel, s ki az üdvözlésre válaszolt. Másnap reg­
gel proczessió volt „szent István templomához“ (?) a 
város díszben van, s mindenütt Francziaországot 
éltetik. A magyar bizottság ma délután nagy ün­
nepet adott, s meghívta a franezia küldötteket 
reggelire a helyi hajóra. Nagy estélyt rendeztek 
hangversennyel és bállal. A hangverseny műsora 
kizárólag franezia szerzők darabjaiból van össze­
állítva. A nemzeti színházban a zenekar, s vala­
mennyi katonabanda Szabady hősi indulóját ját­
szották. Legközelebb részletes levelet s rajzot kül­
dök az ünnepről.“ A „Temps“ sürgönye igy 
hangzik : Az Arrogante franezia hajót ért" katas- 
tropha áldozatainak javára a Margitszigeten ren­
dezett ünnepély fényesen ütött ki. Húsz—harmincz 
ezer ember jött össze a szigetre, mely fel volt 
díszítve zászlókkal és lampionokká1 Franeziaország 
és Magyarország színeiben. A pénzügyminiszter és 
több tábornok jelen volt. Az ünnepélyen jelen 
volt franeziák a legnagyobb lelkesedéssel fogadtat­
tak. Állítják, hogy a jövedelem tetemes. A „Glo­
be“ a következőket irja: „Szent-István napján 
Budapest városa ünnepélyt rendezett az „Arro­
gante“ hajótörést szenvedettek felsegélésére, há­
lául a franeziák részvétéért, melyet Szeged árvíz­
károsultjaiért tanusitottak. Meghivó levelek küldet­
tek a franezia segélyző bizottság tagjaihoz, mely 
Laurengon alsó-alpesi nemzetgyűlési tag által volt 
képviselve. Sietek önnek közölni az első be­
nyomásokat. Tegnap este 8 órakor érkeztünk 
meg Budepestre. A város hatósága Báth fő­
polgármester által képviselve, Türr tábornok, a 
kereskedelem és ipar nevezetesb egyénei, ki­
tűnő irók és művészek, nemcsak Budapestről, 
hanem olyanok is, kik szent István napjára 
feljöttek, vártak minket. Rokonszenves tüntetéssel 
fogadtak azon részvétük elismerése jeleid, melyet 
Szeged mellett tanúsítottunk. Báth ur igen szives 
beszédet tartott, melyet minduntalan tapsvihar 
szakasztott félbe. Laurengon ur e beszédre felelve 

hangsúlyozta a két nemzet közti barátságot. — 
Szent István ünnepe állítólag sokkal fénye­
sebb volt mint a múlt években. Budapest 
e napon légyottul szolgál egész Magyar- 
országnak. Fiatalok és öregek, gazdagok és szegé­
nyek kötelességüknek tartják ez ünnepen megje­
lenni. Szent István király volt a magyar monar­
chia alapitója es a jelen he'yzetben az élet még 
élénkebb volt a politikai események és a minisz­
terválság következtében. Budapest egyébiránt oly 
város, hol minden hely emlékeztet ez ország dicső 
napjaira. Buda dombon épült a Duna partján, szem­
közt a síkon fekvő Pesttel. A várban van a kirá­
lyi palota és itt tartatnak Sz.-István királyi jel­
vényei. A városháza, a főurak palotái, a budai 
fürdők, melyeket a törökök építettek, és némely 
ház, hol még most is találhatók a gyakori meg- 
szállások emlékei azon időtől fogva, mikor Szulí- 
mán Budát elfoglalta 1526-ban egész a legújabb 
időkig, midőn a várat 1849-dik év május 

,-en Görgey bevette. Itt minden fennhangon 
szol a magyarok honszeretetéhez, mely századok 
óta rendithetlen maradt. Szent István ünnepe al­
kalmid szolgál e honszeretet kifakadására. A tolon­
gás a roppant nép összezsufolódásánál fogva a város 
minden részében észlelhető. Az idő ránk nézve 
igen kedvező volt. — Margitszigete, mely József 
főherczeg tulajdona, hol az tünnep fog tartatni 
a Duna közepén látható. Lampionokkal kivilágí­
tott gőzhajókon fog az oda rándulás történni.
— A sziget nagyszerű tüzteogerré lesz vál­
toztatva.“

nalig folyik a dorbézolás. (Más oldalról arról értesülünk, 
hogy az illető napszámos tolakodó koldulás miatt már több 
Ízben büntetve volt, s most is azért akarták behajtani. Az 
illetőt átadják a fenyitő törvényszéknek.) — Baleset az 
Oroszy eireusban. Már harmadik eset, hogy a hiányos 
idomitásu lovak, ha komolyabb szerencsétlenséget nem is, 
rémületet okoznak a közönség között. Tegnap, két „szabadon 
idomított“ elővezetése alkalmával az egyik ismét megbokro­
sodott, egy petroleum kandelábert feldöntött, s csak egy vá­
rosi tűzoltó hidegvérének köszönhető, hogy a lámpa, mely­
nek belsejében is égett már a petroleum, nem explu- 
dált és komolyabb szerencsétlenséget nem okozott. — 
Felségsértő tót napszámos. Horingy Gusztáv 34 
éves, nyitrai születésű tót napszámos tegnap éjjel 12 órakor 
a király-utezán végig menvén folyvást azt kiabálta: „Le a 
királlyal! nem kell király ! van nekünk czárunk!“ A gyár 
uteza sarkán álló rendőr letartóztatta. A rendőrséghez szál­
líttatván, ott kitűnt, hogy te jesen beszámítható állapot­
ban van.

— Két nagyfontosságu magyar 
találmány. Száva Gerő, volt brassói gyógy­
szerész, jelenleg Élőpatakon főbiztos, mint a „Ma­
gyar Folg.“ irja, nem rég egy érdekes találmá­
nyát mutatta be a kereskedelmi miniszternek. A 
találmány abban áll, hogy a kész vásznat, mely­
nek fehérítése végenként eddig 3 írtba került, 
most tömegesen, például 100,000 véget egyszerre 
néhány óra alatt fehérré teszen egy légnemmel, 
melynek az a sajátsága, hogy a vízzel nagyon 
gyorsan és kitünően vegyül. A dologban az a fő, 
hogy a Száva által kitalált fehéritési mód bámula­
tos csekélységbe kerül, például 100 ezer 
vég fehéritési költsége alig rúg 3—4 fo­
rintra összesen, — tehát csak egy ekkora 
quantumnál is majdnem 300,000 forint takarítható 
meg. Száva találmányát gyakorlatilag bemutatta 
több külföldi nagy vászongyáros előtt, kik azon­
nal a legbőkezűbb ajánlatokat tették neki, hogy 
találmányát adja el. Száva azonban találmányát 
legelső sorban Magyarország és a hazai vászon­
ipar érdekében óhajtja felhasználni. Szávának, ez­
zel kapcsolatban még egy másik fontos találmá­
nya van, s ez nem kevesebb, mint hogy a 
legközönségesebb lenet bámulatos rövid idő alatt 
úgy meg tudja tisztítani a kova részektől, 
hogy az csaknem selyemmé lesz, — sőt
még ennél is finomabb és fehérebb, mint a minőt 
eddigelé elő tudtak állítani : tehát a lenet selyme- 
siti. Ha e két találmányt összekötik, s a gyakor­
latban tökéletesen érvényesül, úgy a németországi 
óriás vászon, gyapot és ezérna ipart a hasonnemii 
magyar ipar tönkre teheti. Száva Gerő egy igen 
szerény és igénytelen ember, s első sorban ma­
gyar ember. Mint a vegytan tudora, évek óta 
iparkisérleteket tesz s tárgyait tanulmányozza.

— Fürdő-krónika. A margitszi­
geti fűrdővendégek száma aug. 12-ig összesen 
volt 1019. A szigetet ez idén 74,068 vendég lá­
togatta meg. A szigeten most az utóidény alatt a 
szobák ára jelentékenyen Jeszállittatott. —
Koritniczán, 
szerint aug. 8-áig

a hozzánk beküldött névsor 
volt összesen 764 vendég. — 

Gleihenbergben mint “nekünk írják, az 
ottani magyarok fényes ünnepélylyel ülték meg 
Isván király napját. Az ottani rend főnöke fényes 
segédlettel misét mondott, s Grgeni Aglaja k. a. 
énekelt több egyházi darabot, kinek a templom

— Carey hadnagy önvédelme. A 
„Gaulois“ egy tudósítójának sikerült a Zulu föld­
ről visszatért s most államfogságban levő Carey 
hadnagyot megközelíteni s vallatás alá venni. Az 
elesett ex-császári herczeg bajtársa a franezia hír­
lapíróval szemben a legnagyobb lelki nyugalmat és 
gondatlanságot fejtette ki; azon kérdésére, hogy 
csakugyan halálra itéltetett-e, szemébe nevetett, s 
kifejté előtte, hogy a herezeg a kis csapat fölült 
annak rendje és módja szerint viselte a fő­
parancsnokságot, s ki e szerint maga adta 
ki a parancsot a nyeregbe szállásra; erre ter­
mészetesen elvágtattak, s midőn néhány perez 
múlva a herezeg hiányzását észre vették, phisikai 
lehetetlenség volt megmentése végett a hasonlít­
hatatlanul nagyobb ellenséget megtámadni: ez ál­
tal, az egész kis csapatot, mely rosszul fegyverzett 
ujonczokból állt, hasztalanul feláldozták volna. V. 
Carey egy magaslaton akart tábort ütni, a honnét 
a körülfekvő kukoriczaföldeken és réteken vésio- 
láthatták volna; de a herczeg nem fogadta el "a 
tanácsot. — A korábbi expedieziók után. me­
lyeken erős kiséret volt mellé adva, s me­
lyek mindig vér nélkül végződtek, a herczeg 
minden elővigyázati rendszabályt kigunyolt s már 
nem is akart hinni a zuluk létezésében. A hadi- 
törvényszék előtt különben kellő fény fog derülni 
e katasztrófára, mely egyedül a végzet müve volt. 
„Szegény herezeg, végzé Carey hadnagy, még 
mindig eszembe jutnak egyes töredékek legutolsó 
beszélgetésünkből. A császárság nagy hadjáratai­
ról beszélt. Milyen kitűnő katona lett volna 
belőle!

— Medve-kaland. A múlt hetekben a 
Csáky_ uradalomhoz tartozó szlovinkai pagonyokban 
egy társaság vaddisznókra vadászván, egy uripus- 
kás a sűrűben egy fekete szőrű nagy vadra rá­
puskázott. Yadásztársa Menensdorfer G. meg akar­
ván győződni a lövés eredményéről s ama iiiede- 
lemben, hogy az elfutott vad vaddisznó volt, utána 
szaladt s futás közben egy nagy árokhoz érve. a 
mint azon át akart ugrani, az árokba belezuhant. 
Ugyanazon perezben a más oldalról egy nagy medve, 
melyre a fentebb jelzett lövés esett, az árkon szinte át­
ugrani akarván M. G.-vel karambolázott,s vele együtt 
az árokba zuhant. Midőn M. G. veszedelmes "uo-- 
rótársát felismerve, magát az ellen a puskatusával 
védelmezni akarta volna, puskája, — szerencsére 
csővel felfelé — elsült; a medve koma azonban 
nem vette tréfára a baráti találkozást, hanem ha­
talmas talpával elkezdte czirógatni a verembe vele 
együtt önkénytelenül került vadászt, s mire va­
dásztársai oda siettek és M. G. urat a veszélyes 
kelepcééből kiszabaditották volna, tomporába a 
maezkó jól yelevágta karmait, s azt onnen nem 
valami orvosi kimélettel, hanem bizony a körmeire 
ragadt hustöineggel együtt húzta ki.

Rövid hírek." Pásztón, mint nekünk ír­
ják, e hó 22-én tűz ütött ki, s 5 ház leégett. Az 
épületek biztosítva voltak. — Kossuth Lajos ne- 
venapját L j-Pesten is meg fogják ülni e hó 24-én. 
— Párbaj volt tegnapelőtt délután a városligetben 
egy miniszteri tisztviselő és egy osztrák katona-
(ifir/I I- X rr 4 . r. <-T a 1 L L" _   1 fii •előtt az ünnepély rendezője Inkovics Lajos díszes tiszt közt; az előbbi könnyű, ez utóbbi súlyos se- 

”—•-----1—1 - ‘ 1 bet. kapott, s élete is veszélyben van. — A mező­
túri lóverseny programmiába pótlólag még fölvet­
tek egy pontot, a ponyversenyí. Ennek dija egv 
lovagló ostor, melyet Harkányi Károlyné asszony 
tűzött ki. A verseny, mint már említettük, szep­
tember 7-én lesz. — Ez idei utolsó dandárgya­
korlat ma délelőtt tartatott meg a Bákoson. E 
gyakorlatra már reggel 5 órakor vonultak ki a csa­
patok és a nagy hőség daczára is délután 2 óráig 
folyt a gyakorlat. Az egészségügyi katonák, kik 
ma szinte kivonultak meglehetősen el voltak fog­
lalva, minden kocsijuk megtelt betegekkel. — k 
nemzeti muzeum érem- és résüségosztályát tegnap 
ismét 835 személy látogatta. Hozzá adjuk e hó 21. 
és 22-én kimutatott összeget — 4058. Ennélfogva 
ezen tárlatot a lefolyt három nap alatt összesen 
4893-an látogatták. — Dr. Vaskovics budai hi- 
degviz-gyógy. intézete e hó 29-én fogja 25 éves 
fennállásának jubiliiumát ünnepelni. Ez ünnepélyre 
Vaskovics az orvosok vándorgyűlését testületileg 
meghivni szándékozik.

nemzeti szinti virágcsokrot nyújtott át. Az isteni 
tiszteleten a magyarok s néhány ott időző osztrák 
főur voltak jelen.

— Ujonczozás. A f. é. október 1-re 
behívandó ujonezok részére, a különböző hadpa­
rancsnokságok részéről eddig 350 behívó érkezett 
a fővárosi hatósághoz. Azellenőzési szem 
lét, az üllei laktanyában, és pedig a honvédség 
részére október 21., 22., 23., 24. és 25. napjain, 
az utószemle pedig nov. 16-án, a közös hadsereg 
részére pedig f. é. október 4—20-ig, az utószem 
lét pedig nov. 12—15 fognak megtartatni.

A védköte 1 esek jelentkezése 
tárgyában a belügymioiszter körrendeletét bocsá­
tott ki az ország összes törvényhatóságaihoz. A 
védkötelékben álló szabadságolt és tartalékos ka 
tónak tudvalevőleg jelentkezni tartoznak az elöljá­
róságnál mindanyiszor, midőn eltávoznak, megér­
keznek és általában lakváltoztatást eszközölnek. A 
lelügyminiszterium úgy értesült, hogy gyakran 
fordulnak elő esetek, mikor oly községekben, 
íol körjegyzőségek állanak fenn, a jelentkezés 
nyilvántartása egyáltalán elmaradt az elöljárók hi- 
)ás nézetei miatt. Ugyanis a körjegyzőségekhez 
tartozó, községekben az elöljáróságok nem fogadják
O 4 Vűn IjATaI OCl aL liXlAnllrnnAnÁI Latiam „ ~ 111.ÍÜ1 1

A hivatalos lapból. A király Kovács János nagv- 
szebeni törvényszéki bírót, a marosvásá.helyi Ítélőtáblához 
pótbirává nevezte ki, ezenkívül übirákfeá, a vaskohi járásbí­
rósághoz : Andrássy József nagyváradi törvényszéki al­
jegyzőt, és a muraszombati járásbírósághoz : Pogány Gusz-el a védkőtelesek jelentkezését, hanem az illetőket ... .

oda utasítják a körjegyzőhöz; ez pedig, minthogy a tör- I szombathelyi_ ügyvédet. Ugyanő Ho chs t ette r Antal
vénv érteimében arra kötelezve nines elntneiH« a la. I törvényszéki bírónak, ugyanezen minőségben a belovári tör­

vényszéktől az_ eszeki törvényszékhez leendő áthelyeztetéséi

~ K 0 s s u t h Lajos névnapjának előes­
téjén — f. hó 24-én — vasárnap esti 7'/2 órakor 
a VI. kér. „Polgári Kör“ saját helyiségében (VI. 
kér. nagymező-uteza 29. sz.) ünnepélyt rendez.
, — H i re k a vá rosb ó 1. A napokban említettük,
hogy Gaal József postahivatali szolgát miután észrevették, 
hogy egy csomóból valamit ki akart venni elfogták. Elfoga­
tass, után lakásán mindjárt házmotozást tartottak, melynek 
eredmenye az volt, hogy — találtak nála egy arany emlényt 
— d arany orakulesot, több arany és ezüst órát, szallagokat, 
számos férfi nyakkendőt, húrokat és egyéb tárgyakat. E tár­
gyak hol vetile iránt kérdőre vonatván, először azt állitá 
hogy lassanként szerezte be azokat vétel utján, de midőn á 
vizsgalatot tartó rendőrtiszt értesítésére adá, hogy”ez által 
helyzete rosszabbul, bevallá, hogy azokat lassanként a cso­
magokból szedte ki. Ezen vallomástétel után a kir. fenvitő 
törvényszéknek adták át. Gaál már 5 év óta szolgál a posta­
hivatalijai es mindaddig becsületes embernek tartották, inig 
a szeg ki nem bujt a zsákból. - Megrögzött tolvan 
Frosz István, miskolezi születésű lakatos legény, már szám­
talanszor volt lopáséit büntetve s tegnap este azon kapták 
rajta, hogy egy úrnőnek tárcsáját ellopni akarta a sugárúton. 
Hűvösre vittek — Semmler Gyula, foglalkozás nélküli ke- 
reskedő segedet tegnap éjjel az akáczfa utczában összerogyva 
talalta az őrjárat. A kórházba szállíttatván, azt vallotta 
hogy mar három nap. óta nem evett semmit s egészen kime- 
rultnek érzi magat. Ápolás végett egyelőre a kórházban marad.

E mb e r n y u z o k A „M. Híradó“ irja : Tegnap éjjel 12 
óra tajban a Laudon-utczai lakókat borzasztó jajkiáltás éb- 
resztette fel nyugalmukból. Mindenki az ablakhoz sietett, s 
azt látta, hogy egy szegény napszámos a földre terítve, két 
rendőr áltál embertelen módon kinóztatott, s hogy az ütle- 
gek alatt jajgatott A borzasztó lárma a mellékút rzákból is 
oda csalta a rendőröket, s ezek aztán tetézték még a hóhér 
munkáját. A szegény napszámos nem akarta magát bevinni 
engedni, s mindig azt kiabálta: „hisz nem tettem semmit“, 
a nemes rendőrök pedig erre csak öklükkel, s fegyvereikkel 
válaszoltak. A szerencsétlen végre a kínzások alatt összeró- 
gyott, s így vittek be a terézvárosi alkapitánysághoz. hogy 
elve-e vagy halva, erről az illető kapitányság tudna felvilá­
gosítást adni. S mit tett a napszámos, másod magával éne- 
,■“y csekélységeknél a rendőrségeink megmutatják vitéz­

ségükét, de azzal nem törődnek, hogy a „szigorú“ rendelet 
daczara, a „Laudon“ kávéházban, a „kék macskában“ haj­

vény értelmében arra kötelezve nincs, elutasítja a je- 
entkezőket szintén — mi tetemes bajokat szül, mi­
után a körjegyzőket felelősségre vonni se lehet. 
■ 5zért a belügyminiszter utasítani rendelte azon 
üözségeket, hol eddig a jelentkezéseket el nem 
fogadták, hogy ezeket elfogadni kötelességüknek 
ismerjék, a könyveket küldjék a körjegyzőkhöz, ki 
azokat nyugtatván, a könyveket az illetőknek szol 
gftltassék vissza.

Felolvasás. Nagy-Kanizsán V á m- 
) é r y Ármin aug. 30-án felolvasást tart az ottani 
kereskedő ifjak önképző egylete javára. A felolva­
sás tárgya: A kereskedelmi világ a moslim-kele- 
ten; Törökország, Persia és Közép-Ázsia kereske­
delmi életének rajza. A felolvasás a „Szarvas“- 
szálló dísztermében tartatik.

— Szegedről. A vár átadása ügyében 
alakított vegyes bizottság tegnap az építendő ka­
szárnya ügyében tanácskozott. A kaszárnya hova- 
épitésére vonatkozólag több vélemény merülvén 
föl, e részben e hó 30-án határoznak, a meddig 
a javaslatba hozott telkek megvizsgáltatnak. Az 
építendő kaszárnya egy teljes dandárnak befoga­
dására szánt nagyságban terveztetik s minden 
melléképületeivel egy 9000 négyszög ölnyi terje­
delmű telket idényei. — A királyi biztos ma 
leirat által értesítette a várost, hogy a köz­
térében 2000, négyszöl ölnyi területig terjedő 
helyet enged át ideiglenes építkezésekre, melyek­
nek tartama 4—5 évre terjedhet. A házak építése, 
mely a műszaki osztály ellenőrzése mellett törté- 
nik, úgy fog eszközöltetni, hogy a jövő szabályo-
7.fl.QTlfllr nf ióhan nn ólKunnlr A f •• 1 J

jóváhagyván. Kljucec György zágrábi törvényszéki birót, 
a varazsdi törvényszékhez létszámon kívüli elnökké, V a d- 
j" o n Ferenez csázmaí járásbírót, a belovári törvényszékhez, 
L nfogl József körösi járásbirót, a zágrábi törvényszékhez, 
az utóbbit létszámon kívül, törvényszéki birákká nevezte ki. 
A vallás- és közoktatásügyi miniszter, R i b á r y Istvánt és 
Sebestyén Gyulát, a bpesti VI. kér. állami tanitónőké- 
pezde ideiglenes minőségű tanárait, állomásaikra véglegesen 
kinevezte.

Kitüntetés, n király, Borsitzky Antal Ig- 
nácz selmeczbányai postamesternek, e minőségben tett sok 
évi hü és hasznos szolgálatai elismeréséül, az arany érdemke­
resztet adományozta.

Áthelyezések. A király Szilágyi Gábor kar< 
czagi kir. törvényszéki birót, saját kérelmére az egri k. tv.- 
székhez, Paunkovits Miklós fehértemplomi kir. tvszéki 
birót, saját kérelmére — járásbirói minőségben — a károly- 
falvi kir. járásbírósághoz, — Zsarnay Márton sztropkói 
kir. járásbirót, saját kérelmére, a királyhelmeczi kir. járás­
bírósághoz, —- végül Balogh József marosilyei kir. járás- 
bírósági albirót, szintén saját kérelmére, a dévai kir. járás­
bírósághoz helyezte át,

bajos napja a fővárosban.
A fővárosi polgárság ma — tehát egy nap­

pal előbb — ünnepelte meg Lajos napj.it a Sturm • 
féle kerthelyiségben. A kert fényárban úszott. A 
bejáratot számtalan lámpácska világította meg, s 
belől díszes lampionok függtek az asztalok kö­
rül. Magán a helyiségen két nemzeti szinti 
zászló lengett. — A kert előrészeiben szem­
ben a főasztallal Kossuth Lajos arczképe nemzeti

____ ____^ (__ ____ _ ^ szinti szőnyeggel s lámpákkal volt diszitve. Nagy
zásnak útjában ne álljanak. Az engedély földszin- I sz^mmal jöttek ide Budapest minden kerületéből, 
tes s egy emeletes házak építésére terjed és kiköt- de különösen a Ferenezvárosból, hogy kifejezzék
tetik, hogy a telek y5-öd része udvarnak hagyas- tiszteleteket és ragaszkodásukat nagy hazánkfia
?. csBÄbslo%z,rtm,t,T5“i: KosM!b jr“°\krk

A háromszögelés alig lévén befejezve, ma már un^(jP16nd°k- Eljöttek, hogy a romlott társadalmi és
megkezdetett a város belterületének 1 e j t m e z é s e. politikai viszonyok közepett Baraccone felé vessék
A leitmezési nnntnlr » MmoUn „ m.v™ I O7omnbnt Bni bánattal honvágyoyal keblé-A lejtmezési pontok a városban a Tisza állásának 
0 pontjával azonosan fognak kitüzetni, melyek a 
város területének, jövő magassági viszonyai megha­
tározásának alapját kópezendik. A mérés a felső 
Tiszaparton a felsővárosban kezdetett meg, hon­
nét kiindulva fog az a városon keresztül mintegy 
4 5000 pontnak kitűzésével eszközöltetni.

~ Saj tópör: M.-Szigeten tegnapelőtt tár­
gyalták Hollósy István sajtópörét, ki ellen az ál­
lamügyész azért emelt vadat, mivel szépirodalmi 
lapjában politikát űzött. Az ügyész 250 frt bünte­
tést és 2 havi fogságot kért a vádlottra, a tör­
vényszék azonban 25 frt birság lefizetésére Ítélte 
Az ügyész főllebbezett.

- Chambord gróf Becsben. A fran­
ezia trónkövetelő tegnapelőtt Frohsdorfból Bécsbe 
ment, s kihallgatáson fogadtatott a király által. A 
kihallgatás fél óráig tartott. Chambord gróf, kit 
e°y sedédtisztje kisért, fekete polgári ruhát és'kö- 
csőgkalapot viselt. Érdemes lölemiiteni, hogy meg­
érkezte s elmenetelekor a vártéren levő katonai 
őrség tisztelgett neki. Chambord gr. még az 
nap visszatért Frohsdorfba.

szemüket, hol hazafi
ben kesereg hazánk pusztulásán, erkölcseink ha­
nyatlásán, függetlenségünk s szabadságunk vesztén 

Kossuth Lajos. És eljöttek, hogy elküldjék a 
távolba üdvözletüket, el szerencsekivánataikat, hogy 
kifejezzék határtalan bizalmukat, végtelen tisztele­
tüket azon férfi iránt, ki egyedüli támaszunk a 
jelenben, s egyedüli reményünk a jövőben.

Az ünnep nyolez órakor kezdődött, de már 
a kitűzött óra előtt nagy számmal gyűltek egybe 
a vendégek a város minden részéből. A budapes- 
ten tartózkodó függetlenségi párti képviselők tel­
jes számban jelentek meg. Ott voltak Helfy 
Igneáz, Thaly Kálmán, br. Mednyánszky 
Árpád, Tors Kálmán, Széli György, N o v á k 
Gusztáv, Du ka Ferenez. A polgárság részéről 
K r i v á c s y ezredes, mint házigazda, Herman 
utto, Mad ári Gábor, Pártos Béla, Vass 
Sándor, Csillag Zs., Abafy Alajos, stb. To­
vábbá a, szent István-napra jött idegenek közül is 
szép számmal vettek részt az ünnepen. A hkoma 
kezdetét vevén, első emelkedett fel

Helfy
mond - élesd 
»át és iinnepa 
aug- 23-ka. s I 
Kossuth Lajos 
vissza ne emlj 
be volt fejezvj 
kor katonai íj 
bogy nem lebl 
nem beszél, s 
kotmanyra m<1 
ma e kerdessa 
lebe“, ki ném| 
hanem a csái 
Lajos mint p. 
SzággVÜlés viel 
hesse az IMI 
elfoglaltságaiul 
támadását. h | 
indemnytivei. 
ügyeit. De 
tani az akkor 
tudja, hogy 
az igazi ház 
oldalt" sem vei 
mában, ki mt 
tanának igaz 
az akarat. hoj 
suth, élére 
párt többségrj 
zászlót diada1 
teti Kossuth 
kisérte szavai!
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Thai:
poharát, meij 
nál. Szomorúi 
dön, hogy ml 
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E el fy Ignácz. Szükségesnek tartja — úgy­
mond — élőszóval is előadni a mai nap fontossá­
gi és ünnepélyes voltát Nagy nap volt az 1848. 
jug. 23-ka, s most, midőn nagyhazánkiiának — 
Kossuth Lajosnak névnapját üljük, lehetetlen, hogy 
vissza ne emlékezzünk e dicső napra. Aug. 23-án 
be volt fejezve a véderőről szóló törvény, mit ak­
kor katonai törvénynek neveztek, s kimondatott, 
bogy nem lehet a hadseregben tiszt, ki magyarul 
nem beszél, s nem lehet katona, ki a magyar al­
kotmányra meg nem esküszik, s hogy állunk 
ma e kérdéssel szemben ? úgy, hogy tiszt csak az 
[ebet ki németül tud, s ki nem az alkotmányra, 
hanem a császári zászlóra esküszik. — Kossuth 
Lajos mint pénzügyminiszter önmaga állt az or­
szággyűlés elé, s engedelmet kért, hogy beterjeszt­
het' az 1849-ki kötségvetést. Nem' hivatkozott 
elfoglaltságára, nem várta az ellenzék felszólítását, 
támadását. Es most mit tesz a kormány, azt, hogy 
indemnytivel, saját szakállára vezeti az ország 
iigveit. De nem akarja tovább összehasonlí­
tani az akkori állapotokat a mostaniakkal, hiszen 
tudja, hogy csak fájdalmat és elkeseredést szül az 
az igazi hazafiban. Nincs senki — még a jobb 
oldalt sem véve ki — igy szól beszédének folya­
mában. ki meg nem volna győződve Kossuth 
tanának igaz volta felül, de nincs az erő, hiányzik 
az akarat, hogy az testé legyen. Haza jönne Kos­
suth, élére állna az ügyeknek, ha a függetlenségi 
párt többségre jutna. A polgárságtól függ, hogy a 
zászlót diadalra juttassa, s ebben a reményben él­
teti Kossuth Lajost. Hosszantartó viharos éljenzés 
kisérte szavait, melynek lecsillapultávri, szót emel

K r i v á c s y ezredes, Bócskay és Rákóczy fegy­
vert ragadtak a nemzet szabadságának kivivására, 
? ugyanezt tette Kossuth Lajos 1848—49, s ezért 
őt mint a honvédség megteremtőjét élteti. Ezután 
indítványozza, hogy mint a múlt évben, úgy most 
is levélben üdvözöljék Kossuthot, mit az egybe­
gyűltek lelkes éljenekkel fogadnak, s végrehajtá­
sára Helfy és Krivácsy kéretnek fel.

Thaly Kálmán egy nagy eszméért üríti 
poharát, mely azonban Kossuth nevében kulmi­
nál. Szomorúan tapasztalta mostanában a külföl­
dön. hogy mint beszélnek Magyarország korrup- 
czióiáról. Ez nem igaz. A magyar nép nem er­
kölcstelen. s ha romlik valami, az romlik mint a 
hal; a fejétől. A függetlenségi kerületek felemel­
ték kezeiket a lélekvásárlások, az erkölcstelen­
ségek ellen, s mint szigetek emelkedtek ki a pos- 
váüy közül. Ilyen sziget — úgymond — a fe- 
renezvárosi kerület, mely annyi nyomás daczára 
győzelemre juttatta azt a zászlót, melyen Kossuth 
neve van felírva. E kerület további győzelméért 
űrit poharat.

P á r t o s Béli ügyvéd hosszasabban be­
szél a kormányról és csatlósairól, kik örö­
kösen hangoztatják, hogy a mit a függetlenségi 
párt akar. az kivihetetlen. Felhozza az uj büntető 
törvény 173. §-át, mely a közösügyek elleni lázi- 
tást 5 évi államfogsággal bünteti, s kimondja, hogy 
ennek daczára is küzdeni fog a függetlenségi el­
vek mellett, s élteti H e 1 f y t, ki Thalyt ajánlotta 
■i Ferenczvárosban képviselőül.

Du ka Ferencz poharát emeli azon férfiakra, 
kik engedetlenül küzdenek a függetlenségi elvek 
megvalósításán, s ezek közül elsőnek említi Csá­
vó! s z k y Lajost, ki a sajtó terén küzd és fárad, 
másodsorban pedig a függetlenségi párt elnökét, 
Mocsáry Lajost, ki soha sem rettent vissza az 
áldozatoktól, — ki a párt zászlóját magasan lo­
bogtatja.

He n t a 11 e r Lajos elmés feiköszöntésében 
kívánja, hogy a tegnap éjjeli sürgönyhöz hason­
lóan Andrássy után Tisza is menesztessék azon 
helyről a melyen nemzetének csak árt.

Thaly másodízben 1848—49-ki honvédeket 
s ez k közül a szilárd és elvhü Kriváesyt élteti.

Ez alkalmat Krivácsy megragadván, egy 
szépen átgondolt toasztban a fiatalságért ürité po­
harát, kívánván, hogy legyenek hasonlók a 48— 
49-diekhez, kik tudtak élni, de tudtak meg is 
halni a hazáért. Most a felköszöntök egész áradata 
következett. N o v á k Gusztáv Kriváesyt. Thaly 
Kálmán Madary Gábort élteti, Vass Sándor az 
emberiség közszabadságáért emelte poharát.

E közben a polgári dalkör hazafias dalokat éne­
keit, élénken, szabatosan. Az éljenzés és taps fel­
riad. Majd Herman nevét kiáltják, éljenzik, ki 
az általános felhívásnak engedve, nem is toasz- 
tot, hanem hatalmas beszédet mondott. Sajnál­
juk, hogy csak halványan, egyes körvonalai­
ban adhatjuk vissza e valóban magvas, s szó­
noki melegséggel tartott felköszöntőt. Mind­
járt beszédének elején Deák Ferencz müvéről a 
tiT-iki kiegyezésről szól. viaszországban az „Ita­
lia fara da se“ és „Italia una“ volt az eszme, a 
jelszó. Ez volt a ezéj, e felé gravitáit a nemzet, 
mig ezélját el nem érte. S mi volt Deák Ferencz 
eszméje ? hogy a nemzet egymaga nem állhat 
meg. S mit jelent e tan ? azt, hogy a férfi nem 
lehet önálló, nem lehet független, azt, hogy nem 
alapíthat tűzhelyet^ családot, azt, hogy — rabszolga.

Még a leginkarnátusabb pecsovicsok is rejte­
getnek keblükben egy magot, s ez a függetlenség; 
de nem mernek síkra kiállani, mert a bátorság 
hiányzik bennük, mely nélkül czélt érni nem le­
het. Fontolja meg a közönség mit jelent az: „én 
nem tudok független lenni,“ s mit jelent az az elv, 
melyet odaakasztanak a nemzetre: „Nem lehet füg­
getlen.“ Nekünk a függetlenséget feladnunk nem sza­
bad, nekünk az erkölcsiséget meg kell óvnunk, mert 
a mely perezben nem lesz párt, mely a független­
ség eszméjét lobogtatja; abban a perezben Ma­
gyarország csak — volt.“ Ezután áttér a napi 
kérdésre, s hosszasan, s a nála oly kiváló lelke­
sedéssel szól az iparügyekről, s kéri a polgársá­
got, ragadja meg a kezdeményezést, s ne tegye 
le azok kezébe, kik hiúság és érdekből álltak az 
ipar mozgalom élére. — Szűnjék már meg 
egyszer az állapot s emelkedjenek a polgárok a 
felszínre. A szabad, a független p olgárságra 
emeli poharát, melynek megterem* ője Kossuth 
Lajos volt.

E kiemelkedő beszéd után a kedv mind na- 
?Jobb és nagyobb fokra hágott. Még Mednyánszky 
Árpádot kívánták hal'ani, ^i azonban gyengélke­
dése miatt távozni volt kénytelen. A polgári dal­
kör folyton énekelt. A toasztok még egyre folytak 
s midőu e sorokat Írjuk még cseng a pohár, és 
száll a jó kívánság messze-messze, hogy az a jó 
isten Kossuth Lajost sokáig éltesse.

Színház és művészet.
— A nemzeti színház műsora a jövő 

,n.étre: Augusztus 24-én II. Kákóezy Ferencz fogsága. 
A-én Az ál-jó emberek. 2-S-áa Piceolino (Fektér Ferencz 
szerződött tag 1-ső fellépte). 27. Tartoffe. Az első foglalás. 
-K-an Hugenották (Gassi Ferencz vendégjátéka.) 29-én A 
ezárno fuj betanulással először). 30-án Fekete Domino. Tánez- 
diyerlisspinent. 31-én Pry Pál. Szeptember 1-én A czárnő 
Gj betanulással 2-szor).
, , — B a 1 a t o n-F ü r e d e n, mint nekünk Írják, szt. 
•Cöm napján az ottani „szeretetház“ javára műkedvelő 
hangverseny volt, melyet Tarnóczy Gusztáv és Prém 
■í1®?/ mint rendezők rögtönöztek, s mely igen jól sikerült. 
, Károlyi-féle vendéglő nagy terme az „Anna-bál“ óta nem 
■ y ,™eg oly előkelő és nagyszámú közőns ggel ; s ebben az 
(-olajban tán soha sem volt annyi vendége B.-Fürednek 
®mt most. Ott volt b. Fiáth Ferenezné, gr. Cziráky Antalné, 
j tautenberg bárónő, továbbá Dániel né Cséry Szeréna, gróf 
(-■■zterházy László, id. br. Földvary Lajos, Simon Zsigmond, 
“íianyi apát, Köves János prépost, a Dőry-család több tagja,
• arkány József, Molnár Aladár s má-ok. A műsor változatos 
T°(t 3 egyik-másik közreműködő játéka nagyobb mértéket is 
■lenyelhet, mint műkedvelőknél szokás. így Tarnóczy Gusz- 

. né és báró Du ka Tódor (Pozsonyból), igaz érzéssel és be­
tett technikával adták elő négy kézre zongorán a „Trou-

bad cur“-t.^ Azonkívül Tarnóczy Gusztávné egy hosszabb 
„Egyveleg“-gél szűnni nem akaró tapsokra ragadta a közön­
séget; br. Duka Tódor pedig három csárdást eredeti felfo- 
gasstl s nagy tetszés mellett játszott. Gyújtó hatással voltak 
Hortoványiné Lonkay Irén népdalai a „Piros bugyelláris“ és 
„Sarga csikó“-ból, melyeket ismételnie is kellett. Németh 
Ilona (Budapestről), Székely Imre „Szirén“-jét játszotta sza­
batosan élénk hatással. Mangold Béla Petőfi „Szomjas em­
ber tűnődését“, Krausz Franeziska (Veszprémből) pedig Gyu­
lai Pál „Éji látogatásnál szavalta. Ez utóbbi költemény, 
mely (az árvák javára rendezett hangversenyen) épen alkalmi 
volt, az érzésteljes előadás által megindító hatást keltett. — 
Végül a „szeretetház“ növendékei közkívánatra magok is 
részt vettek az előadásban s igazgatójuk N agy Áron vezetése 
alatt néhány kardalt adtak elő összevágom A jótékony czélra 
mintegy 200 frt gyűlt be.

T a n ü g y.
— Polgári mintaiskola felállítá­

sát rendelte el a vallás- és közoktatásügyi mi­
nisztérium, f. é. 16,014 sz. rendeletével. Ez iskola 
az I. kér. polgári iskolai tanitóképezdével és egy 
vele egyidejűleg felállítandó ipartanmühellyel kap­
csolatban létesittetik, és benne a IV., V. és VI. 
osztály növendékei nyernek oktatást, a mü-aszta- 
losságban, esztergályosság és építészeti la müfara- 
gásban. Felvétetnek az iskolába azok, a kik a nép­
iskola 4-ik osztályának sikeres elvégzéséről szóló 
bizonyítványt képesek felmutatni, vagy a polgári 
iskolába léphetésre szükséges ismeretekből vizsgát 
tesznek. A tandíj elengedtetik mindazoknak, akik 
szegénységükről hiteles bizonyítványt tudnak 
felmutatni. Az idén, kivételkép 2—3 iparos tanoncz 
is felvétetik az intézetbe, s ezek az esztergályos­
ság és müfaragás tanítójának közvetlen felügyelése 
alatt lakást és élelmezést is kapnak az intézetben. 
A folyamodványokat, az intézetbe való fölvételért, 
a következő mellékletekkel kell ellátni: 1. kereszt 
levél, 2. iskolai bizonyítvány a VI. osztályú népis­
kolának jó sikerrel bevégzéséről, 3. erkölcsi bizo­
nyítvány azok részére a kik már valamely műhely­
ben mint tanonezok alkalmazvák. A folyamodások 
benyújtásának határideje augusztus hó vége, s ez 
idő alatt a folyamodások benyújthatók a budapesti 
polgári iskolai tanító képezde igazgatóságánál, 
(Budavár, országház-uteza 117. sz.) d. e. 9—12 és 
d. u. 2—4 óráig. Később beérkezett folyamodások 
tekintetbe nem vétetnek. — A beiratások szept. 
1—5 napjáig fognak eszközöltetni.

— A b u d a p e s t IV. kerületi (sarkanytyus ut- 
ezai) polgári leány iskolában, a szokásos beiratások felvételi, 
javító és pótló vizsgálatok augusztus 30-tól szeptember 5-ig 
tartanak, mindig d. e. 8 órától 12-ig. Ez iskolában való fel­
vételre első sorban a bel, Ferencz- és Józsefvárosban lakó 
szülők gyermekei tarthatnak igényt, ugyanezeket azért figyel­
meztetjük, hogy a polgári iskola I. osztályába küldendő gyer­
mekeiket aug. 30 es 31-én iparkodjanak beíratni, mert ké­
sőbb, midőn már az I. osztályok megteltek, helyet nem kap­
nak. Az I. osztályba csak oly 10 éves leánynövendékek vé­
tetnek fel, kik a IV. elemi osztályt valamely nyilvános isko­
lában elvégezték s erről bizonyítványt mutatnak fel. Bizo­
nyítvány nélkül jelentkező vagy oly növendékek, kik nyilvá­
nos iskolába nem jártak, csak felvételi vizsgálat alapján ve­
hetők fel. Az igazgatóság.

— a reformátusok debreozeni főgym- 
násiumban a jövő 1879/80. isk. év szept. 1-én kezdődik. 
Beiratás — minden tanulóra nézve, akár itt tanult a múlt 
évben is, akár nem — szept. 1—8-ig d. e. 9—12. és d. u. 
4—6-ig. Más iskolából jövő tanulók bizonyítványuk mellett 
azon iskola múlt évi értesítőjét is tartoznak felmutatni. A 
javító vizsgálatok szept. 5-én és 6-án tartatnak meg. Felvé­
teli vizsgálatok a szükséghez képest naponként.

— Az ág. hitv. XV. gyüleke zet deaktéri 
fin- és leány tanodájában az 1879—80-ki tanév 
szeptember 1-jén kezdődik, hol is szept. 1—3-ig bezárólag 
8 — 12 óráig iratnak be azon növendékek, kik már a meg­
előző években az intézetben tanultak. Idegenek csak akkor ké- 
kor vétetnek fel, ha a hely megengedi, miért is fölvételre 
egyelőre csak is elöjegyeztetnek. Pót-felvételi és magánvizs­
gák, előleges bejelentés után, szeptember első hetében tar­
tatnak. Falvay Antal e. i. igazgató.

— Az eperjesi c ol legiumb an a javító vizs­
gák f. é. aug. 30. és 31-ére esnek. A beiratás tart a gymna- 
ziuinra, semináriumra és a hittan! intézetre nézve szept. 1-től 
4-ig a jogakademia mind a négy folyamába szept. 1-tol 8-ig. 
A beiratási idő alatt tartatnak a felvételi és a jogi alapvizs­
gálatok. Az iskolai év rendes megnyitása szept. 4-én megy 
végbe. — a convictusba felvétetik a collegium minden ren­
des tanulója valláskülönbség nélkül. Az ebéd és vacsora dija 
az egész iskolai évre 42 frt.

Egyletek, társulatok.
— Am. orvos és természetvizs­

gálók fogadtatására kiküldött bizottság ma d. u. 
5 órakor Gerlóczy alpolgármester elnöklete alatt 
ülést tautott. A 20-ik nagygyűlés programmja a 
következő: Aug. 27-én y29 órakor este ismerke­
dési estély a redout teremben, aug. 28-án az 
az uj városház dísztermében a nagygyűlés ünne­
pélyes megnyitása 9-kor reggel, utána a reálta- 
tanodai üpületben a gyógyszertári kiállítás meg- 
szemlelése, d. u. 3 órakor diszebéd a Hungá­
ria szállodában, este pedig díszelőadás a nem­
zeti színházban. Augusztus 29-dikén szakosz­
tályi ülések, d. u. y23-kor kirándulás a közvágó­
híd és a kőbányai telepek megszemlélésére, este 
díszelőadás a népszínházban. Aug. 30-án szakosz­
tályi ülések, este Margitszigeti tánczestély, melyet 
a margitszigeti vendégek, az illető orvos és ter­
mészetvizsgálók tiszteletére rendeznek. Aug. 31-én 
kirándulás Gödöllőre és Visegrádra. Gödöllőn egy 
népünnepély és társasestély fog rendeztetni. A 
gödöllői kirándulás, ha 100 jelentkező leend 1 
frt 46 krba, a visegrádi pedig, ha 150 jelent­
kező leend 1 frt 80 krba. Szept. 1-én szakosztályi 
ülések, este pedig dr. Szabó József tanár az orsz. 
vegytani intézet termében geológiai felolvasást fog 
tartani. Szeptember 2-án az eddig tervezett bucsu° 
estély helyett a városligetben d. u. 4 órakor bu- 
csuebéd leend, mely alkalommal az artézi kút tech­
nikai részét Zsigmondy Vilmos, orvosi részét pe­
dig dr. Batizfalvy Samu fogja megmagyarázni. A 
beiratások 25., 26. és 27én a régi városház ta­
nácstermében eszközöltetnek, hol is a tagok, könyv­
beli illetményeiket, valamint Pestváros részéről 
emlékül felajánlott dr. Salamon Ferencz, Pestvá­
rosa monographiája czimü munkát átvehetik.

Fővárosi ügyek.
— Hogy gazdagodik: a város és az 

árvák? E kérdésre igen szomorú feleletet adnak 
a fővárosi ügyészi hivatal aktái. Az utóbbi idők­
ben t. i. kizárólag ingatlan birtokokra való köl­
csönzés által gyümölcsöztették azon pénzeket, me­
lyek a városi letét pénztárban és árvapénztárban 
összegyűltek. Az adósok nem bírván fizetni, az 
árverelők közt ott áll a város is, és alig múlik el 
tanácsülés, midőn a főügyésznek jelenteni ne kel­
lene, hogy ime ma is vettem egy y16, y28 stb. 
rész telket ezen és ezen követelés fejében, úgy, 
hogy ma már nagy számot tesznek azon dirib- 
darab földecskék, a mik árverés utján üttettnek le 
a város részére, mely a kezelése alatt álló pénzek­
ért rendesen 5—6%-ot fizet, mig a mai viszo­
nyok közt aztán ő vagy semmit, vagy 3—4%-ot 
kap a gyümölcsöztetósért. S minthogy az alapít­
ványok kamataiból tartatnak fon a városi árvahá­
zak s más jótékony intézetek is, ha a kamatláb ily 
roppant alacsony marad, a házi pénztárra újabb 
teher fog a jövő évi budgetben háramlani az ala­
pok deficzitjének a fedezésével.
.... ........... - — ■■ ..........

TÁVIRATOK.
Szeged, aug. 23. (Az „Egyetértés“ tu­

dósitójának távirata). A közlekedési minisztérium 
államtitkára : Hieronomy Károly ma éjjel ér­
kezett meg Szegedre. Ide jöttének az a czélja, 
hogy a körtöltés építésére nézve közte és a királyi 
biztosság szakközegei között végmegállapodás jöj­
jön létre. Ennek most már mi sem áll útjában, 
miután a külföldi szakértők még Tisza Lajos

királyi biztos minapi Budapesten időzése alkal­
mával előterjesztették erre vonatkozó véleményü­
ket. az elfogadandó körtöltési tervkiviteléhez azon­
nal hozzáfognak.

Nem sokára követi egy a külvédelmi munka 
megkezdése is. Erre nézve ugyanis a külföldi szak­
tudósok néhány nap múlva készülnek el javasla­
taikkal, melyek elfogadásával és a rájuk vonatkozó 
előmunkálatok megtételével a királyi biztosság 
szintén nem szándékozik késlelkedni.

A segélykiosztás kulcsának megállapítása fö­
lött már folynak a tárgyalások a biztosi tanács 
körében. Tárgyalás közben felmerült az a kér­
dés is, mily arányokban részesüljön Szeged és 
a többi vizkárosult község azon segélyösszegekben, 
melyeket az adományozók, Szeged és vidéke ré­
szére ajánlottak föl. Az ebbeli arány megállapitá- 
pitásánál mindenesetre figyelemmel kell lenni 
arra a körülményre, hogy Algyő, Tápé és 
Dorozsma községek összes kárai alig ütik 
meg a 400,000 forintot. És épen azért, mert 
a „vidék kárai aránylag nem épen nagy össze­
gekre rúgnak, méltányos dolog, a mit a királyi 
biztosság értesülésem szerint tervez, hogy t. x. a 
szeged vidékieknek szánt segélyösszegben azon 
környékbeli tanyai lakosok is részesüljenek, akiknek 
kárai sem Szegeden, sem a többi községben fölvehe­
tők nem voltak. — E tanyákon a kárfelvételt 
szintén a királyi biztosság egy albizottsága eszkö­
zölné. Kárbecslési alapul természetesen csak az 
összedült épületek és elveszett ingóságok meg 
házi állatok szolgálnának, miután az elpüsztult 
termés pótlása már eleve és elvileg kizáratott.

A „pumpázást“ végre beszüntették. A királyi 
biztos intézkedett, hogy miután a Tisza gyors 
esése folytán a viz úgy is lefolyik, a kiszivattyu- 
zás végleg abbanhagyassék. A gépek visszaszállí­
tása már kezdetét vette és elbocsájtották a műkö­
dött nagy személyzetet is. Most tehát már bízvást 
elmondhatjuk, hogy a szivattyúzás óriási költsé­
geinek árán tanultunk valamit, a minek adandó al­
kalommal — mitől isten óvjon —mások is hasznát 
vehetik: „a pumpolás nem sokat ér.“

Szeged, aug. 23. (0. É.) Tisza Lajos királyi 
biztos ma délelőtt 10 órakor Hieronymi államtit­
kár, Bakay biztosi tanácsos, Szeghő főmérnök és 
Némethy János kir. mérnök kíséretében megtekin­
tette s illetőleg a helyszínén bejárta a körtöltés 
újonnan tervezett vonalát. A tervezet szerint az egész 
vonal hossza köröskörül 14 kilometer lenne, s az 
alföldi pálya vonalából a 97. számú őrháznál el 
kanyarodva vasúti kapcsolatot is létesítene a 
Tiszáig a felső város felett. Összes költsége 
mintegy 770.000 írtra rúg. A töltési vonal kezde­
tét az osztrák államvaspálya régi indóházánál veszi, 
az összekötő vasutak belől vonul a szádfalig, s itt 
ennek külső oldalái-a kerülve 6 meter szélességű 
koronával, másfél kilometer meghaladó részben vo­
nul vele egy testben s a 97. számú őrháznál a szil- 
léri töltéshez kanyarodik. E tervezettel szemben egy 
másik vonal is tervbe vétetett, mely azonban, miután 
nagyobb kerületű, több költségetj(900,000 frtot)kiván, 
és a várostól messzebb esvén, nehezebben is véd­
hető, elejtetett. Mielőtt a vonatról leszállóit volna, 
megtekintette a kir. biztos Algyő közelében az al­
földi pálya azon pontját is, hol a külviz a pálya 
vonalán a Tisza felé áteresztetett, s hol a társula­
tot állandó áthidalás készíttetésére hívja fel a kir. 
biztos és illetőleg a kormány. A körtöltési mun­
kálatok megkezdése a lehető legközelebbről, már 
szeptember havában várható.

A francziák Szegeden.
Szeged, aug. 23. (Az „Egyetértés“ tudósi- 

tójának távirata.) Egy budapesti lap abban találta a 
francziák ide nem jövetelének okát, mintha őket a 
városnevében senki sem hívta volna meg. A dolog 
nem igy áll. Mint a királyi biztosság köréből értesü­
lök, Tisza Lajos Budapesten léte alkalmával előbb 
T ü r r tábornok által, később pedig személyesen 
is meghívta ide a franczia vendégeket. Ezek azon­
ban nagy elfoglaltságukkal és azzal mentegették 
elmaradásukat, hogy most haza kell sietniök. — 
A háttérben különben azt az okát is vélik fölfe­
dezhetni elmaradásuknak, hogy idejövetelük olyba 
menne, mintha köszönetét jönnének aratni.

E magyarázgatások daczára mégis megláto­
gatják városunkat a franczia vendégek. Innen a 
polgárság köréből távirati meghívás ment a fővá­
rosban időző francziákhoz és ennek folytán tegnap 
későn este sürgöny érkezett a „Szegedi Napló“- 
hoz, mely szerint a franczia urak vasárnap délben 
érkeznek körünkbe. Az említett sürgöny kiadatlan 
részében azt kérik annak föladói, hogy „hivatalos“ 
fogadás ne történjék, miután „hivatalos“ meghí­
vás sem volt. Ebben és a fentebbiekben jelenkező 
ellenmondást magam sem értem.

Itt a lehetőséghez képest nagy előkészülete­
ket tesznek kedves vendégeink elfogadására nézve. 
Ma délután 2 órakor a helybeli polgárság népes 
értekezletet tartott a „Hungária“ szálló emeleti 
termében a fogadás és ünnepélyességek módoza­
tai felől. Az értekezlet a vendégek fogadására bi­
zottságot küldött ki Taschler főkapitány elnök­
lete alatt. Szatymazig a vendégek elé bizottság 
mef?y. Az itteni állomáson Pálfy polgármester 
fogja üdvözölni a franczia vendégeket, kik Tisza 
kir. biztosnál lesznek villásreggelin. Este tisztele­
tűkre banquet rendeztetik.

A közönség rendkívül érdeklődik a francziák
iránt.

Lafond Huszár Imrével (?) ma délben 
megérk ezett. Holnap éi’kezik meg Gouzien, 
Laurengon, Kops, Munkácsy, Pázmándy és több 
mások Budapestről.

A történészek Erdélyben.
Marosvásárhely, aug. 23. (Az„Egy etértés“ 

külön tudósítójának távirata.) A történelmi társulat 
nagygyűlése ma tartatott meg a „Trassylvania“ ven­
déglő dísztermében. A gyűlés fényes közönség előtt 
folyt le; jelen voltak a városi közönség előkelő tagjai 
s a vidéki arisztokraczia csaknem teljes számmal 
Ipolyi beszéde nagyszerű hatást tett. Szabó Ká­
roly Balassa verseivel hasonló lelkes fogadtatásra 
talált.

A Teleki-levéltárban folytatott kutatások 
eredmónje rendkívüli. Eddig ezer darab 
roppant fontoságu oklevelet másol­
tak le, melyek Erdély történetére 
egészen uj fényt vetnek, s azt az ed­
diginél egészen más színben mu­
tatják.

A bizottságok már megalakultak; elnökeik 
a kővetkezők : Henszlman Imre, id. S z i n y- 
n y ey József, M aj 1 át Béla, Deák Farkas és 
Szilágyi Sándor. Előadók M arcz ali Henrik, 
Csontosi János, Finály, Thallóczy és 
Szabó K. A bizottságok holnap indulnak az 
egyes levéltárak átvizsgálására.

Marosvásárhely, aug. 23. (az„Egyetér­
tés“ külön tudósítójának távirata.) A történelmi tár­
sulat tagjainak tiszteletére a Trassylvániában 120 
teritókü diszebéd tartatott. Ipolyi, Pulszky, 
Béldi, Ajtai. Ghyczy tábornok felköszön­
tései nagy hatást keltettek. Este sikerült séta- 
hangverseny volt az Elbában.

A novl-barári okknpáczid.
Szerajevó, aug. 20. (Az „Egyet­

értés“ távirata, Erődig postán jött.) A 
novi-bazári okkupácziót végrehajtó csapa­
tok parancsnokságát V e c s e y altábornagy 
fogja átvenni; törzskari főnöknek Albori 
ezredes van kiszemelve.

A 41-dik ezred egyes zászlóaljai 24 , 
25, és 26-án vonulnak a határ felé. Az 
Albrecht főherczeg ezred Mostárból 
ide jön, s egy napi pihenés után szintén 
a novi-bazári pasalikba megy.

A bevonulás napjául aug. 
27 - i k é t említik.

Bécs, aug. 23. (B. Corr.) Ma dél­
ben ő felsége elnöklete alatt 
több órai minisztertanács tar­
tatott, melyben gróf A d r á s's y, gróf 
B y 1 a n d t, báró Hoffmann, Tisza 
Kálmán miniszterelnök és gróf T a a f f e 
vettek részt. A tanácskozás folyamában a 
külügyminisztériumban függőben levő vál­
ság nem tárgyaltatott. A helyzet még ma 
is változatlan. Gróf Andrássynak utódot 
még nem találtak; annyi mindazonáltal két­
ségtelen, hogy ez az utód mindenesetre 
az eddigi külügyi politika kijelentett hive 
lesz. Tisza Kálmán miniszterelnök a 
délután folyamában hosszabb ideig érteke­
zett gr. T a a f f e-val s holnap este ö s z- 
t e n d eb a utazik.

Bécs, aug. 23. Tisza miniszterelnök ma ide 
érkezett és a császár és király elnöklete alatt tar­
tott közös minisztertanácsban részt vett.

London, aug. 23. Az Edinburgi herczegnő 
Németországba utazott.

Lord Chelmford a Bath-rend nagykeresztjé­
vel lett feldíszítve.

Konstantinápoly, aug. 23. A legközelebbi 
tanácskozás a görög kérdés felett aug. 28-án fog 
megtartatni.

A nemzetközi bizottság legközelebb a vámhi­
vatalok kérdésére vonatkozó ügyekkel fog foglal­
kozni, melyek a szultán souveraenitását és a török 
birodalom pénzügyi viszonyait szorosan érintik, 
Később a bizottság Konstantinápolyba fog menni, 
hogy a berlini szerződés 23-dik czikkével foglal­
kozzék.

Szófia, aug. 23. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) Éjjel 3 órakor a tüzérkaszárnya 
istállóiban, erős szél mellett, tűz ütött ki. 
A kaszárnya sok szomszédos épülettel együtt 
leégett. A tűz még nincs eloltva. Számta­
lan lőanyag és lovak bennégtek. Száz meg 
száz gránát-töltény robban fel szakadat­
lanul.

Bécs, aug, 23. A „Pol. Corr. “ jelentése Kon­
stantinápolyból : A tegnapi első görög-török ta­
nácskozási ülésben a görög küldöttek, részletes elő­
terjesztésben felolvasták kormányuknak, a berlini 
szerződés értelmében formuláit követeléseit. Az elő­
terjesztésben azon kérdés tétetik, vájjon az alku­
dozások a berlini kongressus által meghatározott 
alapon fognak-e történni ? Savfet pasa kijelenté, 
hogy erre három nap lefolyása után fog válaszolni.

A porta elhatározta, hogy a főadó beszedők 
melle, külföldi pénzügyi felügyelőket fog kinevezni.

A szultán parancsa folytán 80 relifekből álló 
zászlóalj el fog bocsáttatni.

Bécs, augusztus 23. (Búd. Corr.) Az albánok­
nak csapatainkkal való összeütközése, me­
lyet a „Times“ jelentett, nem történt meg.

Prága, aug. 23. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) A „Koruna Ceska“ szerint, a cseh bizalmi 
férfiak következő kiegyezési feltételeket állították 
fel: A cseh nyelv egy enjogositása, 
igazság os választási rend szer a nép es­
ség szám a és az adók szerint, külön 
cseh iskolatanács s állítólag a esefa- 
királyság autonómiájának garanti­
ro zása.

Bukarest, aug. 23, A kamarák egyhavi el­
napolás után, tanácskozásaikat ma újra megkez­
dették. A megnyitás alkalmából a kamarákhoz in­
tézett fejedelmi leirat kijelenti, hogy az alkot­
mánynak a berlini szerződés által elrendelt átvizs­
gálása czéljából a szükséges okmányokat beterjesz­
teni fogja, s reményű, hogy a parlament ezen 
kérdést a nemzeti érdekeknek megfelőleg fogja 
megoldani. A kamra sept. 1-ig elnapoltatok A 
senatus hétfőn ülést tart.

Páris, aug. 23. A „Patrie“ jelenti: Charn- 
bord gróf és a legitimista notabilitások tegnap 
Francziaországban összejövetelt tartottak volna. El 
lett határozva, hogy meggondolt és várakozó vi­
seletét fognak tanúsítani. Chambord gróf minden 
agitácziónak ellene van.

Az „Union“ és a többi legitimista lapok ezen 
összejövetel felől említést nem tesznek.

Legnjabb.
Andrássy grdf lemondásának jelentősége.

A fenebbi czim alatt a „Pali. Mall. Gazette“ 
következő észleléseket tesz : „Andrássy lemondá­
sáról oly pihenés nélkül s oly aggodalmasan be­
széltek, hogy az semmi arányban nem áll a fölho­
zott indokokkal. Akár az a való, hogy Andrássy 
grófnak nyugalomra van szüksége, akár az, 
hogy a politikai szintérről való letűnése a 
legutóbbi választások eseményeire vezethető visz- 
sza: nem magyarázható meg az a lázas iz- 
gultság, melyre e lemondás alkalmat adott. And­
rássy nem az az ember, a ki befolyásos és ural­
kodó állásról lemond, mert fáradt, egészen elte­
kintve attól, hogy a rongált egészségéről szóló fai­
rek teljesen alaptalanok. S másfelől, ha a választá­
sok a pártok állására bizonyos befolyást gyakoroltak 
is, ez egy Andrássy közönyösséggel biró férfit kevéssé 
érinthetett. Andrássy oly ember, kinek állását 
Ausztriában sokszorosan hamisan értelmezték, főleg 
pedig azt a szerepet, melyet az utolsó négy év 
nagy eseményeiben játszott. Ki őt az idő alatt, 
mint független minisztert tekintette, határozottan 
csalódott. Andrássy politikában hinni: nyilván 
való tévedés lenne. Ausztria legújabb politikája 
határozottan az udvar müve volt, vagy jobban 
mondva, a három császárszövetségnek az udvar 
által követett politikája. Andrássy dolga volt 
ama _ politikát óletbeléptetni s ő e feladatot, 
oly simulékonysággal, annyi ügyességgel teljesí­
tette, ami kiszemeltetését teljesen igazolta. Hébe- 
korba úgy tűnhetett föl, mintha Andrássy saját 
feje után járna; de ily esetekben igen gyakran az 
is kitűnt, hogy Bismarck herczeg szives támoga­
tásáról biztosítva volt. Azt a müvet, a melyre ki­
szemelték, végbevitte. Az ő helyébe lép, hogy igy 
fejezzük ki magunkat, az — üzlet. A változások 
ama gyors és jelentőségteljes sorozatában, melyek 
a radovai csatával kezdődtek, egy meghatározott idő­
szak végére jutottunk. Uj időszakán be s uj eszközök 
(Ausztriában) szükségesek, hogy a mii teljesedésbe

jusson. Ha tizenkét vagy hat holnap előtt kérdeznek 
vala bennünket, mit jelent Andrássy lemondása, ha­
bozás nélkül feleltük volna : A hármas-szövetség 
végét. Ma is e véleményen vagyunk, csak azt 
nem kell hinni azért, hogy ily esetből ellenséges • 
kedések kitörése következnék. Ha három ember 
valamely nem egészen világosan definiált czélra 
szövetkezik, előbb vagy utóbb megesik, hogy az 
egyik „kitolatva“ érzi magát, a nélkül, hogy a má­
sik kettő a munkát abbahagyná. Szemmel láthatólag 
ebben a helyzetben van most Oroszország e pillanat­
ban ; ennek a tudata magyarázza meg azt az ellenséges 
hangot is, melyet az orosz sajtó újabban Német­
ország ellen használ. A mi teendő még hátra 
van, annak Ausztria és Németország által kell meg­
történnie. Ausztria Bosznia megszállásával meg­
kezdte a munkát; Andrássy itt egészen helyén 
volt, mert egyedül ő volt képes e lépést honfitár­
sai előtt plausibilissé tenni. Ezt a feladatot nagy 
sikerrel oldotta meg. A mi most következik, az az 
osztrák alkotmány teljes átalakulása s az osztrák 
birodalomra nézve uj aei-a kezdődik. Nem rögtön, 
de lehet, nemsokára, nem fogjuk többé az 
Ausztria-Magyarország nevet hal­
lani. Talán „Ausztria egyesült ál­
lamai“ lépnek ennek helyére; 
Magyarországnak akkor csak egy szava lesz 
ott. hol egykor a hangot akarta adni s gyak­
ran valósággal adta is. Ez az osztrák viszonyok 
más állapota — egy vég s egy kezdet között. Ez 
a meggyőződés megmagyarázza nekünk Andrássy 
visszalépését. A magyarok a nekik kijutó szerep 
miatt talán fellázadnak, de ezek csak detailkérdé- 
sek, mert lázadásuk hasztalan lesz, minthogy se 
nagy számban sincsenek, sem nem bírják a pénz 
hatalmát, a mi fölött íiajdan rendelkeztek. S az 
általunk vázolt jövő a német államférfiak támogatá­
sának is örvendhet. S a mi még fontosabb, az 
osztrák terület valószinüleg egész az aegei ten­
gerig ki fog nyúlni s különböző úgynevezett függet­
len kis államokat bekebelezni s ez által azokat tény­
leg az orosz aggressiv elleni védelmükké változtatni. 
Ausztria jövőjét mi tisztán látjuk előre körvona- 
lozva, s abból sokat a hármas-szövetség állapítha­
tott meg. Ha vájjon Oroszország mindvégig közre- 
müködik-e, kérdéses, de nincs hatalmában ezt 
megakadályozni. Szó lehet még csupán a Német­
ország javára eső compensatiókról, melyeknek ké­
sőbb vagy korábban szemügyre kell vétetniük. 
Távolállók kevés belátással bírnak e kérdésre 
nézve, mely iránt talán még maga Németország 
sem határozott. De tekintélyes választéka van s 
oly viszonyok, melyek ma még nem érettek, vá­
lasztásánál döntők lehetnek.

Parasztlolfeelések Oroszországba«,
— Saját levelezőnktől. —

Pétervár, aug. 20.
Tula kormányzóság Jepifan kerületében a 

minap parasztnyugtalanságok törtek ki, melyek az 
orosz kormánynak sok gondot és zavart okoz­
nak. — A nevezett kerület egyik helyiségében a 
parasztok megtagadták az adófizetést, minek foly­
tán az adóhivatal egy liztost küldött oda a 
szükséges kísérettel; de a parasztok a biztost, kí­
séretével együtt kikergették a faluból. Errre egy 
egész Kzottság, katonai csapat fedezete alatt jelent 
meg a helységben: miután azonban a katonáknak 
az a parancs lett kiadva, hogy fegyverrel a népef 
támadni nem szabad, a bizottság is katonástól 
erőszakkal kiszorittatott a helységből.

A hatóságok most nem tudják, mit tevők 
legyenek a lázadó parasztokkal és miután a föl­
kelés, mint a vidéken most mindenütt hire jár, 
sikerült, ugyanazon kerület más faluiban is össze­
esküdtek a parasztok, hogy ezentúl adót nem fi­
zetnek.

Eziránt Pétervárba jelentés tétetvén, onnan 
az a parancs lett kiadva, hogy a nép ellenében a 
legnagyobb mérséklettel kell eljárni!

Nisni-Novgorod kormányzóság Ardatov ke-, 
rületóben a parasztok szintén fegyveres ellentál- 
lással a hatóságoknak megtagadják az engedel­
mességet.

Semilova falu egész lakossága baltákkal, ka­
szákkal és lőfegyverekkel fegverkezve indultak a 
zsandárok és erdőőrök ellen és valóságos csatát 
vívtak azokkal. A zsandárok közül több halálosan 
megsebesült és azok vezérét elfogva fához kötöttek 
és irgalmatlanul megverték. Nagy nehezen a zsan­
dárok megmentették tisztjüket a biztos halál elől

A lázadók ellen most szigorú vizsgálat van 
folyamatban.

Egész Ardatow kerületében a szoezialisztikus 
és nihilistikus eszmék nagyon elterjedtek. A for­
radalmi bizottság tagjai majd mint kovácsok, majd 
mint hazatérő katonák beutazzák a kerületet és 
egyik faluból a másikba vonulva, mindenütt a 
nihilizmus üdvözítő tanait terjesztik.

Nem alszik tehát az oroszlán, ha nem is 
ordít!

Bécsi tőzsde.
Bécs, aug. 23. (Az „Egyetértés“ táv­

irata.) A mai előtőzsde meglehetős élénken 
indult meg és az árfolyamok a tegnapiakon felül ál­
lottak. A tőzsde iránya a fede/ési vásárlásokra 
majdnem szilárdnak lett volna mondható, de mi­
helyt a fedezés be volt fejezve, a kínálat ismét 
tulsulyi’a emelkedett és játékpapirok és járadékok 
árfolyomai újra hanyatlottak. Az irány ei’re el­
lanyhult és valuták megszilárdultak.

Tiz óra. Jegyeztettek: Osztrák hi- 
telrészv. 258.30, magyar hitelrészv. 246.25, angol­
osztrák — , államvasut 268.50, lombard —
Napoleondor 9.28, Unió-bank 83.50, papír rente 
65.67y2, ezüst rente —, osztrák arany rente 
78.60—, magyar arany rente 90.50—, bir. márka 
57.171/2.

11 órai zárlatkor: Osztr. hitelrészv. 258.30. 
angol-osztrák 122.50, magy. hitelrészv. 246.30 
államvasut 268.25, lombard unió-bank—.—
papír rente 66.65—, arany rente —.----- , magyar
arany rente 90.57 y2, 20 frankos arany 9.28—,

A déli tőzsde nyugodtabb volt, miután 
az üzérkedés várakozó magatartást követett. Vál­
tók és valuták nem változtak.

Jegyeztettek: Osztr. hitelrészv. 258.5X 
angol-osztrák 122.70, magyar hitelrészv. 246.—, 
államvasut —.—, lombard —, papír rente 
65.67y2, arany rente —.-----,ezüst rente —., ma­
gyar arany rente 90.65—, 20 frankos arany 9.27'/.,

Zárlatkor a következő jegyzések történtek :
Bécs, aug. 23. Hitelrészvény 261.10. Lombard 88 25 

Arany járadék 78.50, London 116.60. Fzüst —Hitelsors 
jegy 168.—. Porosz pénzutalvány 57.10. Arany 5.50—. Török ­
sorsjegy 21.—. Angol-osztrák 123.75. Államvasut 270.—. Na 
poleond’or 9.27—. Kente 66.72.— Galicziai 233.25. 1864-e- 
158.—. 1860-as, 124.50. Frankfurt 56.50. Ezüst rente 67.75 
Bankrészvény 822.—.

Bécs, aug. 23. M. föidteherm. kötv, 86.75. Salgu- 
Tarján —. Magyar záloglevél 1C0.50. Erdély 101.50, Magy 
kel. vasút 73.75. Magyar sorsjegy 97.50. Magyar földhitel 
—■—- Kincst. utalvány 1874. —.—. Magyar vas. kölcsön 
110.—. Magyar hitel 246.75. Alföld 129.50. Magyar éjszak­
kel. vasút 122.—. Keleti vasút elsöb. kötv. 71.—. Tiszai vasúi 
208 25. Einest, utalv. 1873. 150.—. Arany járadék 60.70.

Bécs, aug. 23. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) (Gab naüzl et.) Búza őszre 11.95— 
12.—, tavaszra 12.65—12.70, rozs magyar- 8.— 
8.80, zab őszre 6.75—6.80, tavaszra 7.22— 
7.27, tengeri augusztus—szeptemberre 7.05— 
7.10, régi 6.10—6.35, uj 6.75—6.85, s z„ e s z 31.— 
.31.50, repezeolaj 30.87—31.—, ő zre 30.87 
31.-.
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FI« lőni eszközök,
szere zámok, 

fúrógépek és esztergapadok 
UÉPSZIJAK, 

Iza.xa.tsvils: á,r-u.lr„ 

GÉPOLAJ.
Rosták, trleurttk. takaróponyváfe, 
emelők, fecskendők fftréiwk stb.

HAMV és HBLLBH-nél,
Budapest, Károly-körút Károly-kaszárnya.

yy Képes árjegyzékeket bérmentve küldünk.

Xjeg'olceó'bTD ■vételforrás 
úri- és női fehérneműben

BRAUN ÁRMIN és TÁRSÁNÁL, 
Budapest, kerepesi-ut 8. sz.

a Belez II a y-kert átellenében.
N. é. vevőinknek és az igen tisztelt közönségnek ezen­

nel becses figyelmét kérjük fel következő legújabb rövid ár­
jegyzékünkre.

ITi-i fehérneműk.
Cbiffon-ingek fit 1.25, 1.50, 2, 2.50 darabja. Hímezve frt 

1.50, 2.—, valódi angol oxford frt 1.25—1.80. 
breton frt 3.25—1.80.
Alsó-nadrág frt 50, —.80, 1.—, 150,
Lri gallérok és kézelők, 6 db 3 ez. 75 kr, 4 sz. írt 1. , 

1.25 a legfinomabb
Női fehérneműk.

Vászon-ingek sima frt —.70, 1.—, 150—2.
Éji korsett frt —.80, 1, 1.20, 1.50, 2.
Leány-ingek frt —.40, —.60, —.80, 1.
Nöi-nadrágok frt —.80, 1, 1.20.
Női-szoknyák fehér, frt 1 20, 1 50, 2.

Legnagyobb választék uri- és női nyakkendőkben, 
zsebkendők, harisnyák, kapczák, moire- és nemez szoknyák, 
nap- és esernyők és mindennemű szövő árukban, bámulatos 
ok-só árak mellett.

Vidéki megrendelések utánvétel mellett. Nem tetsző 
áruk, bérmentesen visszaküldve készséggel kicseréltetnek. — 
Fehérneműnél a nyakbőséget kérjük.

Braun Ármin és Társa,
Budapest, kerepesi-ut 8. szám, a Beleznay- 

kert Ateilenében.

Gyógyeredményében
eddig felülmulhatlan

gége, nyak- és tüdőbetegeknél

belégzési gy ógyei járásit,
mely minden belsőleg használandó gyógyszer nélkül, csak 
balzsamos, nóvényi, ásványi készítmények belélegzése használ­
taik, és évek óta a lélegzési-szervezetek betegségemnél biz­
tos gyógyszernek bizonyult, u. m.: Tudókat árus, tfídó- 
tágulás, tüdösorvadás, tudóit szók, vérköhögés, 
mellgörcs, légcsógörcs, légcsólob, légcsötágutat, 
gégehurut, gégelob, hökhurut, nátha, rekedtség, 
hangtalanság.

Közelebbi utasítást ezen belégzési módszerről Dr. 
Czuberka C. légzőszervek különleges orvosának füzete 
nyújt. Rendelő órák 11-töl 2 óráig, Bécs, Wohtmarkt 
J\~r. 9. frt kr.
Arak: Egy belégzési készülék (javítva).....................3 50

balzsamos-növényi készítmények ) 10 kettős be- ( 1 — 
ásványi készítmények ) légzéshez (1 —
Füzet (harmadik kiadás) ........ — 50
JpgT Szétküldések postautalvány vagy utánvét mel­

lett, beleértve 50 kr csomagolási költséget, a központi raktár 
KollM‘lii>rtH‘h Frigyes gydgj szere-/, által 
Bécs-I'jhelybeii a legpontosabban teljesittetnek.

Tekintetes ur!
A in. hó 13-án önhöz intézett kérésemre küldött ké­

szítményeket köszönöm, és nem hiszem, hogy bármely gyógy­
szer oly jótokon, és gyógyerejü lenne a beteg lélekző szer­
vekre, mely nálam mindenkor már nehány belélekzés után 
gyogyerejuuek bizonyult. tisztelettel

Fröhlch Ferencz, 
nyug. katona-községi orvos 

Zengg, 1879. május ’3-án.
Raktárak Magyarországon: Török József gyógy­

szerész urnái Budapesten és lleurivi frigyes urnái Po- 
szonyban.

Keskeny
útifű - mellczuborkák,

a tüdő és mellbajok, köhögés, fojtóköhögés, 
rekedtség és tüdöhurut biztos gyógyszerei.

A természet által a szenvedő emberiség 
javára teremtett megbegscüthetlen keskeny útifű 
azon még eddig fel nem deaitett titkot foglalja 
magában, miszerint a gége és légcső rendszer 
gyulladt nyakhártyájára való azonnali gyors 
és enyhítő hatás gyakorlásával az illet«» beteg 
szervek gyógyulását minden tekintetben lehe­
tőleg elősegíti.

Miután gyármányun- 
knál a ezukor é 
útifűből! tiszta 
kröt kezeskedünk:. különös 
figyelembe ajánljuk hatóságilag bejegyzett védjegyünket «>s. dobozon 
levő aláírásunkat, mert csak ezek igazoljak annak valódiságét.

?3§2"mir bfilnnna

Figyelműire méltó Iskolák, irodák, a cs. bir. ka­
tonaság Tülmint házi szükségletre és minden 
Írással foglalkozónak, az újonnan javított mé­

regtartalom nélküli
WOCELKA-féle tintapor

’/, kilo ára 95 kr, és nehány perez alatt 8—10 liter hideg vízben 
a legjobb tintává olvad, a melyből 1 liter tinta 12—10 krba ke­
rül. Levelekben 2 krajezárért, egy 3 dékás csomag 10 kr, 6 dekás 

csomag 15 kr. ,
Kivonat egy levélből. Miután én az ön tintaporanak 

többszörös használata" folytán, az abból készült tinta rendkívül jó­
ságáról meggyőződtem, és annak készítése igen egyszerű és 
kérek ennélfogva ezen kitűnő tintaporból nekem ismét 2 kilót 
küldeni.

Wilhelmeburg, január 12. 1879. .
Macho József, főtanito.

WOCELKA C. F. gyűr Bécs mellett: Hernals, 
Antongasse Nr. 57—59.

Albán : Pinkas. Becsben: Mandelblüh W. Kupferschmied­
gasse és Lintner C. I. Schulenstrasse 4. Budapesten: Halbauer 
testvérek. Budapesten: Sternfeld I. Budapesten: Stern es 
Schmidt. Budapesten: Udvary Károly. Báján: Herzfeld. 
Békés-Csabán : Fischer M. H. Deés : Ehrnkranz. Kassan : 
Záhr és Czakmary Mitroviczán : Kostic. Nagy-Kanizsán : 
Schwarz és Tauber. Ó-Becsén : Strasser. Sopronban : Müller 
P. Uj-Arad: Lijkorltz. Szennbathelyen: Wciner Károly. 
U/vidék: Barako testvéreknél és özv. Athanatzkovits Jánosné- 
nál kapható.

1 Epsz 1864-es iiénrényet 3.75Í Ji 
Fel 1864-es iéróiek 2 Mis!

Húzás már 
szeptember 1-én 

Főnyeremény 
#00,000 forint.

Szeged részére 1
Magyar államsorsjegyek 2 frt. 58

Húzás már szeptember 30-án !

Főnyeremény 50.000 forint!
6 darab 2 frtos állimsorsjegy megvételénél, egy 

darab ingyen!

Nyitrai és társa, ?0?®at,PBST Do"-utcza 5. sz.

zongora-terem
a legjobb bel- és külföldi zongorák, 
pianinok és harmoniumok, valamint sa­
ját gyártmányúak a legolcsóbb gyári­
ái akon több évi reális jótállás mellett. 
Helyijeli \ evőknek

részletfizetés is engedélyeztetik.

Strobel Frigyes,
zongora-gyáros, Budapest, váczi-utcza 1. sz. a városháztér sarkán

Bemenet a zsibftrus-ntczftn.

Bútor vevőknek !
BENEDEK TESTVEREK bútorcsarnoka,
Károly-uteza 1. sz. 28. sz. bolthelyiség, gazdag raktárt tartal­
maz saját készitményü szolid, finom és elegánsan kiállított 
asztalos és kárpitozott bútorból. Az időviszonyoknak megfe­
lelőig jutányos árak. Benedek testvérek

bútorkereskedők és kárpitosok.

UARTH-Me
r bor sajtóké

(kavaró-sajtók) szerkezet 1879. 
Szóló-malmok, bor szivattyúk, pa- 

laczk-tóltó-készülékek, palaczk-elzáró-gépek, és a lová­
szaihoz szükséges gépeket és szerszámokat szállít gyorsan

Deutsch Albert
főraktára Magyarország részére. Gép- és szerszám raktár, Buda­
pest, Muzeum-körút 29. sz.

gy Illusztrált árjegyzékek kívánatra ingyen.

GEITTHEB IS MISC1
szivattyú- és fecskendő-gyár

BUDAPESTEN,
a legjutányosabban s legpontosabban szállíta­

nak és kölcsönöznek

vizmentesitö-szivattyukat
Árvíz esetére,

körforgó-(Centrifugai-) szivattyúkat, 
házi, udvari és gazdászati kutakat 
kézi, járgány- és sulykerék hajtásra.

TŰZI ÉS KERTI FECSKENDŐK.

• Schmidt Victor & Id,
ei. k. «zabadal gyárosok Bécs, Wieden, Allegasse 48.

Raktárak: Egressy G.. Eiedorfer Gusztáv, Formágyi F., Pil- 
lich F’erencz, Schern hoffer C., Schwarzmayer János, Thai may er és 
Seitz, Török József, Wagner Károly, Handtel Károly gyógyszerész 
uraknál, továbbá : Beck M., Danzer József, Dwerts Adolf, Edeskuty L. 
Farkas Gyula, Fanta Károly, Frey Alajos, Gyarmathy G., Guszmann 
és Mautner, Hubenay József, Kaschnitz Gyula, Kresseibauer G., 
Kokosch L., Kramplits és Zsiray, Luzsa M., Martony József, Mis- 
key Ferenci, Mészáros Miklós, Alocznik L, Radoceay és Bányay 
S/akál és Márton, Schedel János, Szenes Ede, Takács Lajos, Vaghy 
Lajos, Vághy és Schwarz, Vélsz Adolf, Weringer M., Zubek és Bá­
tor! kereskedő uraknál Budapesten, Varságh Béla gyógysz. Békés­
csabán.

Tudósítás szenvedők számára.
Mi alulírottak indítva érezzük magunkat kinyilvá­

nítani, hogy hivatásunk teljesítésében több Ízben köny- 
nyiien és súlyosan megsebesülvén, a „Párisi átalános 
septapasz alkalmazása által (kapható Török József gyógy­
szertárában Budapest, király-uteza 7. sz. 1 fazék ára 35 
és 70 kr.) gyorsan és fájdalom nélkül kigyógyultunk. 
Miután e sebtapasz továbbá égés sebek, genyedések és 
gyülevényeknól szintén kitűnő eyógyerővel bir, minden 
szenvedőnek legjobban ajánlhatjuk és kívánatos volna, 
hogy a gyors és biztos segély tekintetéből, valamennyi 
műhely és gyárban mindig készletben tartassák.

Budapest, 1879. julius 25.
Rolla Gyula,
Petrovits István,
Katzer József,

valamennyien a m. kir. állam­
vasutak gépgyárában alkalmazva.

Südfeld Samu,
Budapest, IV. Márla-Valeria-uteza

Thonet-udvar.
Díszítő és festő, ajánlja a t. közönségnek gazda­

gon felszerelt raktárát, a legújabb mintájú bel- és 
külföldi kárpitokban (tapeten.) Termek és helyi­
ségek díszítése és kárpitozása a legolcsóbban és legpon­
tosabban eszközöltetnek.

(ütánnyomat nem dijaztatik.)

MTÍOOO forint
azon hölgynek, ki egy tégelynek ezen

s z e p 1 ő-lr enőcs
használata után ép úgy a szeplőt, valamint máj-terhes­
ségi foltokat és napégetést el nem veszítette. Szétkül- 
dök utánvétel mellett, 1 tégely 2 frt 10 kr. FISCHER 
ROBERT, vegytani tudor, Béé«, I. Johannes­
gasse Nr. 11.

H" e velő-intézet.
Nevelőintézetemben elemi iskola, 8 osztályú 

gymnasium és reáliskolával. Budapest IV. kér. ko- 
ronaherczeg-utcza 17. sz. szerviták épülete a jövő 
tanév szeptember hó 1-én veszi kezdetét, melyre 
a beiratások augusztus hó 20-tól d. e. 9—12, d. 
u. 3—5-ig történnek.

Az intézet növendékei lehetnek : 1. bennla­
kók, kiket a t. szülők egész ellátásra adnak az 
intézetbe, 2. félkosztosok, kik, hogy otthon nélkü­
lözhessék a házi nevelőt, egész nap az intézetben 
maradnak rendes felügyelet alatt, 3. bejárók, kik 
rendes tanórákon az oktatásban részesülnek.

Az intézet növendékei az érettségi és osztály 
vizsgákról államérvónyes bizonyítványt kapnak.

Különös súlyt fektetek arra, hogy az intézet 
növendékei a franczia, angol, német és olasz nyel­
vekben alapos oktatást nyerjenek.

A zene, tánez, vívás, lovaglás különös jeles 
mesterek által tanittatik.

Programmal levélbeni megkeresésre szolgálok.
középtanodai tanár, nevelő 

j, és tanintézet tulajdonos.

Öltözet, teljes . . 18 frt
Öltözetek panamából . . 19 frt
Öltözetek vász. valódi angei 20 frt 
Öltözetek orosz vászonból. 16 frt 
Zekke listerből . .. 5 frt
Kabátok rips és clothból se- -

lyem bélyéssel . . 12 frt 0
Papi kabátok . . 25 frt ®
Papi paletot listerből . 10 frt ~ 
Por-köppeny vászonból , 12 frt "
Felöltő, nyári . . 12 frt *
Hálóköntös, nyári . 13 frt
Nyári nadrág . . 5 frt
Piquet mellény . . 4 frt
Vadász kabátok . .10 frt
Livre öltözetek . . .25 frt
Gyermek öltözetek . , 10 frt
Téli-áruknál 10% engedmény a rendes 

árakból.
Mindez legújabb divat szerint kitűnő 

tartósan dolgozva a legjutányosb hatá­
rozott árakon (a körülményeket figye­
lembe véve) kapható egyedül

ROTHBEBGER JUAB
csász. és klr. udvari szállítónál

Budapestien,
Kristóf-iér 2. s*. I. emelet 

a „Nagy KrtHtóP‘>huz.
Az ár minden darabon kitéve van.

BST" Vidéki megrendelések ponto­
san eszközöltetnek.

Egy telek.
mely egy házra és kertre nagyon alkalmas, szép 
helyen van, 395 szabad kézből eladó. Köze­
lebbi felvilágosítást, Terézváros, kis mező-uteza 34. 
sz. háztulajdonosnál.

Kisbirtokosokhoz
Kölcsönt nyerhetni 300- 6000 frt 
közt 30 éven át 83/«% fizetendő 
vissza, mely tőke törlesztés is. Fel­
világosítást nyújt a hitelintézet 
megbízottja, Berger Vilmos Buda­
pesten, váczi:körút 68. sz. a gaz­
dasági gépüzletben.

Teljes ellátásra
egy tisztességes háznál 
tanulók vétetnek fel, kik 
egyszersmind egyet, ta­
nárok által ajánlt orvos- 
tanhallgató részéről a 
szükséges tanításban és 
felügyeletben is része­
sülnének. Bővebb tudó­
sítással szolgál Molnár 
Géza Budapest, VII., 
sip-utoza 5. I. em. 10.

Circus Renz.
Budapest főváros s környékének t. ez. igen ti z- 

telt közönségével bátorkodom hidalni, miszerint előre 
nem látott akadályok kényszeri:« iiek Hamburgban! tar­
tózkodásomat egészen folyó hó 27-ig meghosszabbítani.

Társulatom külön vonattal folyó hó 27-én 1 óra 
41 perezkor fog megérkezni az itteni állam vaspálya ud­
varban, s

szombaton, folyó hó 30-án
az

első nagy megnyitási előadás
fog megtartatni.

Minden bővebbit a későbbi hírlapi hirdetések éa 
az utczai falragaszokból.

Mély tisztelettel
Renz Ernő,

igazgató.

A budapesti társas kereskedelmi tanodában
(előbb Hampel A., Müller P.) nagy korona-uteza 16. szám
a beiratások a jövő tanévre augusztus hó 25-én veszik kezdetüket. Növen­
dékek teljes ellátás és felügyeletre is lelvétetnek.

A tanoda tulajdonosai
GROSS GYUFA, PRASSZEK JIÍZSEF.

Önkéntes árverési hirdetmény.
Karpeles Albert és Vilmos Hevesmegyébeni P.-Tassi 

bérletük lejár, az ott levő összes instrukezió 1879. szep­
tember 7-én, reggeli 9 órakor kezdődő önkéntes árverés 
utján eladatik, s p.:

500 db tenyósz anyajuh, a hozzátartozó kosokkal, 
460 db ezek idei bárányaik,

50 db kisjenei faj koczasertés kanokkal együtt,
48 db jármos ökör,
30 db 4 és 5 éves tinó,

4 db hámos és egy nyerges ló,
16 db vastengelyü szekér egész felszereléssel,
30 db vas-eke hozzátartozóival,

6 db Benke-fóle 5 vasu-eke,
1 db lánezborona,
2 db igás kocsi,
2 db könnyű tiszti kocsi,
1 db rugonyos hintó,
7 db „Hovár“-féle vasborona,
1 db 4 lóerejü cséplőgép göpplivel,
1 db arató-gép,
1 db kaszáló gép köszörű géppel,
3 db „Garret“-féle sorvető gépe,
2 db szóróvető „Alban“ gép,
2 db szecskavágó gép,
1 db répavágó gép,
3 db répavágó gép faszerkezetre,
2 db Vásárhelyi rosta,
3 db másféle rosta,
1 db kikoricza morzsoló.

Ezen eszközök mind jó és használható karban van­
nak. a Tass! puszta fél órányira a Vámosgyörki és fél 
órányira a gyöngyösi vasúti állomáshoz fekszik.

a 1. ez. orvos urak és sérvbajban 
szenvedők számára.

A cs. és magg. kir. szabadalmazott

általunk feltalálva csupán nálunk kaphatók, rósz utánzás ellen intünk, melyek 
azon megismerhetők, hogy a kereskedelmi törvényszékileg bejegyzett védje­
gyünkkel nem bírnak.

A ruganyos-sérvkötóink előnyösebb minden gyártmánynál, mert ércztoll 
nélkül a sérvet a sérvnyilásba tökéletesen visszatartja, nappal és éjjel minden 
fájdalom nélkül viselhető.

A sérvkötő megrendelésénél szükséges tudtunkra adni, a medencze körzete 
és hogy jobb, bal vagy kettős sérvkötő szükségeltetik-e.
Egyoldalú ruganyos sérvkötö ára 6 frt. Kettős ruganyos sérvkötö ára 10 frt.

Schottola Ernő és Neoschil
a cs. és magy. kir. szab. ruganyos sérvkötö feltalálója és gyárnoka.

Hihetetlen és mégis igaz
átköltözés miatt bámulatos olcsó áron

10,000 ajtó és ablak,
ép úgy uj és régi állapotban, tető fák, csapos padolatok, folyosó 
és ablak-rácsok, boltajtók kőnehezekkel együtt, lépcsők stb. 
mindenkor vannak készletben és kaphatók

legjobb hirü építési asztalos műhelyében
BUDAPEST,femsváry í nagymező-uteza 24. sz. saját házában.

Vidéki megrendelések a legsolidabban, legolcsóbban teljesittetnek 
és gyorsan küldetnek meg.

K. és társa
1870. év óta bejegyzett ezég 

BéC8, Gisellastrasse Air. 6. BéCS,
ajánlják magukat

mindennemű állampapírok és részvények, arany és ezüst pén­
zek vételére és eladására a legelőnyösebb feltételek 
mellett.

Vidéki megbízások a leggyorsabban foga­
natosíttatnak. Ugyanott kaphatók 2 frtos sorsjegyek 
a XIX-iki állami sorshúzáshoz, melynek tiszta jövedelme" jó­
tékony czélokra van szentelve, s melynek húzása már f. é. 
julius 7-én megtartatik.

Haj készlet nagy mennyiségben található.

6t

A székesfehérvári kiállításon
kitüntetett

és eddiqelé nagy kedvességnek örvendő:
Magyar-török rudacs hajkenyő, szép fényt ad, és a 

hajat lágyan tartja, mint kitűnő bajusz gyengítő 
szer, darabja . . . . 30 kr.

Magyar-török pedrő, (József f őherczeg-féle) do­
bozza - • • • 30 és 35 kr

Bajusz rendszeresítő, eddigelé legfinomabb, üvegje 30 és 
40 kr, mindkét rendbeli pedrőm a bajuszt lágyan 
tartja és igen szép fényt kölcsönöz néki, az eddigi 
pedrőket jóval felülmúlja.

Növény hajkenőcs, a haj erősítésére, és mint kitűnő 
korpavesztő szer, egy tégel ára . 50 kr.

Korpaszesz, a hajak kihullása 
ellen, rövid időn a fejet a 
kellemetlen korpától meg­
tisztítja, (a horvat bán mint 
csodaszeszt nevezte el) üve­
genként 50 kr és 1 frt. 

Szárító por, lábizzadás ellen, 
mely a lábat a kellemetlen 
izzadástól megóvja, egyszeri 
behintés 14 napig elég, do­
bozza . 50 kr,

Szakái fényező, (brillantine) a szakái lágyan tartá­
sára, üvegje . ■ • • 50 kr.

Párisi hölgypor, a bőr finoman tartasara, egy doboz 50 kr.
Kapható a feltalálónál

MEZEY PETED
fodrász

Budapest, kis kid-uteza 4 sz.
Török József gyógyszerész király-uteza)
Kertész Tódor Dorottya-uteza ) uraknál.
Molnár Lajos fodrász Haris-bazár )

sjjgT a vidékre ismét eladók kerestetnek.
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ép úgy, miiit~mind«-ii más vásáron

Építési
vállalkozó

uraknak
ajánlom nagy válasz­

tékú jól megvasalt

targonczáimat
4 áthuzati csavarral és erős 
kerekekkel igen tartósan el­
készítve, továbbá amerikai, 
olasz és újonnan szervezett 
targonczáimat, nemkülön­
ben kő- és tégla-taligákat, 
buktató szekérkéket, tragat- 
sokat, portyázó kocsikat, 

létrákat, különféle miiszernyeleket és vasútépítési szereket, ezenkívül készítek kei éktart ókat, 
kerítés- és kapu-oszlopokat, pinezepárkány és pinczelépesoket st j. a .egolcsobb .uak mellett.

Külön megrendelésre más famunka készítésére is vállalkozom úgy kémény, mint lágy 
fából híd- és más építésekre, udvar- és kert kerítésekre fölékesitett palánk vagy mezekből, is- 
táló berendezések és állvány létrákra stb. nemkülönben teljesítek valamennyi ehhez taitozo 
vasműnkét is a legolcsóbb áron és igen gyorsan.

Tisztelettel

NEDELKO D.
faáru-gyára gözfürészművel s lakatosmuhelye

Szent-Endrén.

Raktár Budapesten, váczi-körut 56. szám alatt.
•uaqpudiiajv aaiamozeS « ‘naJ»«jyapA fn z«

•qtmt«n«iiVAia ajs»t|W9H 1IUS9.n>I

A legszebb és legjobb
ári ruhák,

nyári öltönyök 18 forinttól felfelé kaphatók 
GROSSMANN S.-nél Budapesten, a bécsi- és 
Deák-utcza sarkán, földszint és 1. emeleten.

hieeetméhy.
Legfelsőbb meghagyás folytán ezennel megindittatik egy rendkívüli

pigpr- Magyar királyi államsorsjáték,
melynek tiszta jövedelme 6 cs. és apostoli királyi felségének 1879. évi april hó 24-én kel'-
legfelsőbb elhatározása folytán a szegedi és tiszavidékl árvízká­

rosultak javára fog fordittatni.
sorsjáték összes, — 5308-ban megállapított nyereményei az alább következő játékte-v szerin1

220,000 forintra rúgnak, még pedig:
az I főnyeremény 50 OOO frt. = A, , nemkülönben
a II „ 20.000 frt. \ § § iS • / 2 nyer. egyenk. 1500 frt
»III „ 15.000 frt. 5 «tili ti „ „ 1000 frt
a IV. „ 10.000 frt. 14 „ „ 500 frt
azutáni nyer. egyenkint 500020.000 frt./S í'S«) 70 „ „ 100 frt

4 „ „ frt3r00 12.000 frt.Vs".5 |2'0 „
4 „ „ frt 250010.000 frt. JusS'"“ \5000sor. ny.,

3000 frt. 
6000 frt. 
7000 frt.

_____ 7000 frt.
50 frt10.000 frt.

............ ... ....... ........................................... 10frt 50.000 frt.
A húzás visszavon háti anul 1879. évi szeptember 30-án fog 

"" megtartatni. A sorsjegyek ára egyenkint 2 írttal van megállapítva. 
Sorsjegyek kaphatók: a lottóig a zgatóságnál Budapesten (Pest. fövámház, 
félemelet: — valamennyi lotto-, só- és adóhivatalnál; a legtöbb postáiéivá 
tálnál és minden városban és nevezetesebb helységben felállított egyéb 
sorsjegyáruló közegeknél.

Magyar királyi lottolgazgatóság, Motusz Alajos.
Budapesten, 1879. évi augustus hó 20-án. m k. csztálytanácsos és lottoigazgató.

(Ütánnyomat nem dijaztatik.)

Helyiség változtatás.
ÉÉ Bátorkodom a n. é. közönséget figyelmeztetni, hogy 

fúvó- és nagyszei kovács üzletemet augusztus óla te­
temesen megújítva gyár-uteza 38. sz. alatt, saját házamba 
tettem át. Tisztelettel

Jurisics Marton,
fuvógyárnok és nagyszerkovács BUDAPESTEN

Az „Eg:

A magj a}
Ipolyi Ar

nvitó beszédek«! 
gplatnak Mai! 
tartott nagy evil 
Dolmányáról ml
3Z utolsó fejez<| 
ben, melyben 
arra lelkesíti, ti 
a magyar bad íj 

A történj 
datot. bogy 
már úgy veljul 
a történelem 14 
felfogására. Bár 
riuináui.

Nemzetül 
idegen nemzeti 
idegen és csel 
mint állott ez«j 
ben utat tört - 
és birooatili.Li 
dás által kéjJ 
családai köze 

Ha valabj 
az által lehet 
megszereztük, 
már két százai 
bántsd a magi 
világon valami! 
és conserváltaf 
retett, fegyverl 
tikánk — ugu 
kell lenni. — I 
koronázza azzl 
Úgy van val*T 
hatjuk fenn o| 
jól szervezett 
tény polgároj 
tésővel. 1

Senki sei 
dás magas kei 
a nemzet-«:sail 
világnak. Kérj 
ságtól, bogy J 
nunk megvéd| 
leit, ha azok 
vétetnek : a 
haderőnk, fegj 
midőn azt ma 
nyalják, hanej 
igyekezet sen 
erejét magasai 

Pedig vf 
mindig a had 
ják át máig 
áramlatai. Hal 
nyugat népei | 
marad számú] 
Csak egy a 
san s erővel 
önállást ez 

Erre kél 
a magasb mü| 
rendezett pór 
akczió vezethl 
sem volt sohi 
tartani, nincsI 
védelem és a[ 

ügy lát| 
dráma, mely 
egy ezred éri 
annyi véres fi 
ezer év múltál 
adja Isten, k<[ 
legyen.

De az 
lenek. Igaz, l| 
a kemény av| 
meddő verejtl 
kelletlen tusai 
lenézett fenkl 
ez soha sem] 
férfiak erejét] 
készséget és 
ily átoksuly. 
képzelt rémi 
ségek és hl 
inkább kelig 
hogy őseink 
számosabb hj 
tek; és romi 
egyszer még] 
fennmaradásul 
gezték.

Mindéi 
kölesi érzet 
szánt hősies

kiálts« 
Azon!, 
lesz, ] 
esett 
Kiég

vezet:

reád.

faga:
dulv

tán

Budivpest, nyomatott Schlesinger^és Wohlauex könyvnyomdájában, Károly-kaszárnya (rostély-uteza 3. szám.)
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Az „Egyetértés” melléklete
— 233-ik számához. —

A magyar ifjúság és a katonaság
Ipolyi Arnoldnak nagyérdekü elnöki meg- 

r..jtLi beszédéből, melyet a magyar történelmi tár­

sulatnak Marosvásárhelyt ma aug. 23-ikán 
irtott nagygyűlésen a magyar hadtörténelem ta­
nulmányáról mondott, adjuk a legérdekesebb részt 
.. gtolsó fejezetet egész terjedelmében. E fejezet­
ig melvben a tudós püspök a magyar ifjúságot 
,rrä lelkesíti, hogy a hadsereg soraiba lépjen s 

maoyar liadügyet virágzásra emelje, igy hangzik :
A történelmet jellemző régi klasszikus raon- 

iatot. hogy a história az élet mestere, jelenleg 
- ;r úgy "véljük határozottabban formulázni, hogy 

■ iiirteiielem feladata a múlt megértése a jelennek 
Mfoíására. Bár fogadjuk el tanulmányunk corolla-
riumául.

Nemzetünk jelenleg csak úgy áll a világ 
letren nemzetei és versenyző hatalmai közt, mint 
j^en és csekély elszakadott ága nemének, vala­
mint állott ezer óv előtt, midőn fegyverrel kezé­
ig utat tört és lakot foglalt magának; hatalmat 
:ä birodalmat alkotott, s a keresztény polgároso­
dja által képessé lett a világ polgárosodott nép- 
saládai közé illeszkedni.

Ha valaha állott a hires vezérelv, hogy csak 
u által lehet a hatalmat fentartani, a mivel azt 
megszereztük, úgy áll ez erre. Mint Zrínyi Miklós 
mar két század élőit a nemzet fülébe dörgé : „Ne 
bántsd a magyart“ szózatával: „minden dolog e 
világon valami módon instituáltatik, azzal tartatik 
es conserváltatik. Valamely ország fegyverrel nye- 
retett, fegyverrel oltalmaztatik.“ „A mi első poli­
tikánk — úgymond — fegyver volt, most is annak 
kell lenni. — — S a mi Szt.-István királyunknak 
koronázza azzal fejét, a ki oldalára kardot övez.“ — 
p>y van valóban, hogy csak e két móddal tart- 
biijuk fenn országunkat és nemzeti önállásunkat: 
jól szervezett tekintélyes haderővel s a keresz­
tény polgárosodás művelődésének teljes kifejlesz­
tésevei. >

Senki sem zárkózhatik el többé a polgároso­
dás magas követelményei elől. Mindenki érzi. hogy 
i nemzet-család csak ez által lehet tagja a müveit 
világnak. Kevésbbé vagyunk áthatva a másik igaz­
ságtól. hogy saját erőnkkel kell tudnunk és bír­
nunk megvédeni nemzeti létünk önállása feltéte­
leit. ha azok kérdésbe fogatnak, ha azok kétségbe 
vetetnek: a mint ez rendesen történik, midőn 
haderőnk, fegyverünk nem bir többé fölénynyel; 
midőn azt más nemzetek nem csak messze túlszár­
nyalják. hanem nálunk még csak érdeklődés vagy 
igyekezet sem mutatkozik arra, hogy a nemzet 
erejét magasabbra kifejtse.

Pedig valamint országunk a hajdankor óta 
mindig a hadak országutja volt, úgy érintik és jár­
ók áf máig a nagy világesemények és küzdelmek 
áramlatai. Határain találkozik most is a kelet és 
nvugat népei birodalma és hatalma. Nehéz munka 
marad számunkra, e közt állásunkat fentartanunk. 
Csak egy a módja, ha képesek vagyunk öntudato­
san s erővel mint tényezők közbelépnünk, s az 
önállást ez által biztosítanunk.

Erre kétségtelenül mai napság a béke útja, 
a magasb művelődés, az állami szilárdabb fejlődés, 
rendezett pénzügy, az ügyes diplomatiai irány s 
akczió vezethet legbiztosabban, melytől nemzetünk 
sem volt soha idegen. De ha ez nem képes fen­
tartani. nincs egyéb hátra, mint az ultima ratio, a 
védelem és a hadak vészes munkája.

Úgy látszik pedig, hogy a végzetes nagy 
dráma, mely nemzetünk győzelmes fellépésével 
egy ezred év előtt kezdődött Európa szinterén, 
annyi véres felvonás és csata episod után most, 
ezer óv múltán fog végjeleneteiben lejátszatni. Ne 
adja Isten, hogy befejezése végzetes tragoediává 
legyen.

De az óhajtás valósítására erő és tények kel­
lenek. Igaz, hogy a nemzet életének múltját, mint 
a kemény avar szántóföld terméketlen talaját, sok 
meddő verejték, hasztalan pazarolt nehéz munka, 
kelletlen tusakodás, kárba veszett áldozatkészség, 
lenézett fenkelt lelkesedés árja borítja immár. De 
ez soha sem fogja megzsibbasztani a tevékeny 
férfiak erejét, nem a szent akaratot, az áldozat- 
készséget és lelkesedést. Minél nagyobb volna 
ily átoksuly, minél fenyegetőbbek a való vagy 
képzelt rémek, az ellenséges és idegen nép­
ségek és hatalmi elemek összeesküvése, annál 
inkább kellene ’ellenük küzdeni. — A mint 
hogy őseink annyi ellenség és nálánál erősebb és 
-zámosabb hatalmak és népek ellen küzdve győz­
tek; és romjaikon állítva államot, azokat nem 
egyszer még sánczai közé is felvették, s ezzel 
íenmaradásukra a legnemesebb győzelmet vé­
gezték.

Mindenki érzi, hogy ma is csak az erős er- 
kvUsi érzet és helyes tapintat, de e mellett el­
szánt hősies szellem, ismeret, munka és tudomány

EMBEEIETÓ.
(„Assommoir.“)

Egy család története.
REGÉNY.

Irta: ZOLA EMIL.
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gyengülő hangon

(Folytatás.)
Coupeau félbeszakította őt, hogy helyest 

kiáltson! Igen, a nőnek kell forgolódni tudnia. 
Azonban az övé mindig otromba volt. Az ő hibája 
lesz, ha szalmán fognak megdögleni. Majd vissza­
tett a bámulatba, melyet Mes Bottes iránt érzett. 
Kiég kövér és hájas volt. Valóságos birtokos, fehér 
ingnemüje, szép ruhája volt! Pokolba! nem a 
zsibvásárról került! Ennek a felesége legalább jól 
vezeti a hajóját!

A két férfi végig haladt a külső boulevardon. 
berni se követte őket. Bövid szünet után ismét 
megszólalt Coupeau háta megett :

— Tudod, éhes vagyok . . . Számoltam 
read, kel! valami harapni valót találnod.

Coupeau nem felelt, és ő 
ismétlé:

— Mit fogsz ebédre fizetni ?
— Ördög és pokol! hallod, hogy nincs egy 

^garasom sem! — orditá ez dühösen hátra fór­
jaira. — Hagy békén, vagy úgy oldalba böklek, 
hogy ^Ítéletnapig eszedben tartod !

Már felemelte öklét, Gervaise hátrált és el- 
latszo't magát határozni valamire.

— Jól van, menj, majd találok férfit.
A cserépfedő egyszerre röhögni kezdett. Tró­

nnak vette a dolgot; még ő biztatta reá. Ez az- 
Un egyszer a helyes gondolat! Este, a légszesz 
ínynél, még hódositásokat tehet.

Es midőn Gervaise sápadtan távozott a külső 
joulevardra, még utána kiáltott.

— Hallod, hozz valamit haza a csemegéből, 
veretem a süteményeket ... És ha az urad jól 
Taa ruházva, kérj tőle egy ócska felöltőt, szüksé-

volna reá.
Gervaise e pokoli gúny által üldöztetve, sie- 

. :. %jd midőn egyedül látta magát, lassította 
lepteit. ö már határozott.

— A széles járókon, az apró platánok men- 
Gervaise magánosnak és elhagyatottnaktóben,

nagyobbára üres hűhó, egyesek személyei vagy ügye 
előtérbe helyezése, miből az egésznek kevés vagy sem­
mi haszna. A nagy közönséget nem volt még ké­
pes apathiájából felrázni sem az újabb állami élet, 
sem a társadalmi nagy fordulat, sem a sajtó har­
sány lármája, sem a megélhetés nagy gondja. Még 
most is mindez ellenében az idejét lejárt, régi 
nemzeti közszellem avas köpenyegével takaródzik. 
Nem tartja nemzetiesnek, úgy véli, hogy az ide­
gen szellemű, német nyelvű vezénylet alatti közös 
hadsereg szolgálatában a kényszeren túl részt ve­
gyen. Perhorrescálja annak, úgy mond, czopfját és 
gamaschen-szolgálatát. Igaza lehetne, ha e kifogás is 
nem volna circulus vitiosus. Lépjen csak bele, vegyen 
túlnyomó részt benne, vigye fel magasra és túlsúlyra 
befolyását, és majd utat törhet a nemzeti szellemnek is, 
legalább is annyira, a mint az megnyílt volna a német 
vagy szláv elemnek, vagy épen a granicsárnak. De 
kivonni magát belőle, ez ma nem lehet többé ha- 
zafiság, mondja egyik kitűnő publiezistánk. Ma az 
a leghazafiasabb törekvés, hogy mentői több ma­
gyar tiszt és törzstiszt szolgáljon a közös hadse­
regben. Ez az egyetlen módja annak, hogy ér­
vényre juttassuk az intézmény keretén belül a 
nemzet érdekeit. Minden praktikus nép rég igye­
kezett volna itt tért foglalni. Mi nem. E realisti- 
kus világ vér és vas korszakában fel nem tudjuk 
fogni, a hadsereg nagy jelentőségét. Sok fiatal em­
ber eseng, úgy mond, nyomorult hivataláért. 
Sok család nem képes nevelést adni gyer­
mekének. A hadiskola a legtöbbet vesz fel in­
gyen és leghamarabb vezeti egyenesen a biz­
tos pályához. A hadsereg legtöbb hivatalt, tiszt­
séget, legnagyobb előmenetelt, kitüntetést és di­
csőséget ad még ma is. Mily jótétemény volna ez 
legtöbbnek és legnagyobb magának a nemzetnek, 
ha fiai megragadják, ha oda sereglenek a zászlók 
alá, s ott keresnek áradozó és kicsapongó erejűk­
nek tért, hova úgy is akarva nem akarva, rövi- 
debb vagy hosszabb időre is, és a had idején ta­
lán egy egész életre és halálra szegődniük kell. 
Mily jó volna, ha őket ez ekkor mint életpálya és 
tudomány megsegítené és kitüntethetné. Nem 
kívánhatunk ma ennél szebb hazafiságot a hon­
fiaktól.

Méltán volna vádolható az egyik és másik 
rész, a nagy magyar kontingens mellett is a túl­
nyomó idegen befolyás, a kevés magyar tiszt s a 
magyar hadiskolák hiánya miatt. De nehéz rajta 
segíteni akkor, ha mind a budapesti hadapród 
iskola százakra menő növendékei közt, a belépő 
magyarok csak kis töredéket képeznek. Mikép 
lehet ekkor magyar hadiskolákról még szólani; 
és mikép lehet kívánni, hogy ne legyenek ma­
gyarok hiányában idegenek a magyar ezredek 
tisztei, ha nincsenek rá alkalmas és képzett egyé­
nek. Nehéz mindezt megoldani, ha a nemzet köz­
részvéte nem igyekszik megoldására. Jól mondja 
egy másik kitűnő publiezistánk, miszerint nincs 
arra példa a világ történetében, hogy egy nagy bi­
rodalom politikailag legeselekvőbb elemének geniusa 
teljesen távol tartsa magát oly nagy kontingens 
mellett a befolyástól a hadseregre s annak vezényle- 
tére.Isten csodája, hogy e mellett annyi kül és bel 
ellennel szemben még áll hazánk. Pedig ezekre 
nézve a mi létünk, uralmunk és politikai túlsú­
lyúnk valóban a lét és nem lét kérdése, s akik 
azért esküdt ellenségünk.

Annál feltűnőbb lenne, ha ezt a nemzet köz­
szelleme még tovább is tekinteten kívül hagyná, 
ama nemzeté mondjuk, mely épen haderényei 
előnye, harezmodora főlénye, fegyverei diadala ál­
tal szerezte meg állását, ennek köszenhette ural­
mát. Ez emelte nemzetünket ama magaslatra, 
hogy nagy birodalmat alkotva bátran megoszthat­
tuk benne más népekkel alkotmányos életünket és 
szabadságunkat; megvédhettük őket és biztosan 
élhettek fegyvereink hatalma alatt, méltán dicső­
ségüknek tartva, hogy nemzetünkhöz tartoz­
hattak. Csak a legújabb korban, midőn észre­
vették, hogy gyengülünk, hogy hadképességünk 
megfogyott, ez fordíthatta el őket tőlünk s inditá 
arra, hogy másutt keressenek, kívülünk s a hazán 
s államon kívül erősebb központot. De még ekkor 
is utolsó felkelésünk fényes hadi tettei, történeti 
jogaink lelkes védelme meglepett ismét mindenkit 
és visszaszerezhetett még győzelem nélkül is min­
dent. Maga a birodalom, mely leigázásunkra ké­
szült, elismerte kitartásunkkal nemzetünk egyenjo- 
gát és önállását.

És most, midőn százados harczunk után 
vesztve és győzve is jogunkat kivívtuk s ismét ön­
állást foglaltunk, ezt meglehetős tapintattal eddig 
fentartottuk : elhanyagoljuk-e a legfontosabb tért? 
Vagy elmulassuk-e, rá lépve a döntő állást elfog­
lalni ? Elhagyjuk-e épen azon tért, melyen magun­
kat hadképessógünk és harezmedorunk által kitün­
tettük, melyen vitézségünk által nemzetünket száza­
dokon át fentartottuk ? Melyre hadtörténelmünk ta­
nulmánya, a nemzet geniusa utal? Hagyjuk-e ma­
gunknak szemünkre vettetni a német tanácsosok ama 
régi gúnyát, hogy e nemzet önállóságot, szabadságot 
követel, de azt nem tudja megvédeni ? Vagy elvisel­
hetjük-e az újabb szemrehányást, melyet még az orosz 
bórencz-lapok is merészelnek immár, éppen hadse­

regünk tisztikara csekély magyar elemei számánál 
fogva, mi, úgymond, azt bizonyitjj, hogy „a ma­
gyarok már nem olyan harcziasak, — (s itt a Sovre- 
mennyja Izriestiája, mely ezeket mondja és mely­
nek e szavait lapjaink is tüntetve adták, még a sta­
tisztikai számokat is felsorolja) — és nem oly ki­
tűnő katonák, mint voltak ezelőtt, mikor ebben a faj­
rokon hunok, avarok és törökök népségeivel, úgy­
mond, versenyeztek.“ Csodálkozik, hogy magyarok 
az osztrák birodalom vezetői, és hiszi, ha kenyér­
törésre kerül a dolog, „a sereg szláv eleme majd 
fejedelme s a magyar ellen, az oroszhoz fog for­
dulni.“ — Ha ezt nem olvashatjuk is szégyenpir 
nélkül, mégis azt hisszük, hogy az nap bizonyára 
a nemzet is ott lesz Philippine! s a döntő tény 
is, mint annyiszor ismét az övé lesz. De mily meg­
szégyenítő már csupán e vélemény K annál inkább, 
mert tartózkodásunk a magasb hadé'et és tudo­
mánytól méltó okot szolgáltathat rá.

Azért, ha valaha, úgy jelenleg, nem csak ily 
vélemények ellenében, de a magyar haditörténe­
lemnek tanulmányával szemben, mely még hadi 
erényeink dicsőséges eposakint hangzik fel, és a 
mai szomorú és megszégyenítő viszonyok elmon­
dásával, önkényt felmerülhet a kérdés, hogy 1 é- 
pes lesz-e valóban a nemzet a mai előhaladott 
hadviselési vívmányok közt is magasb hadi képes­
séget és fölényét tanúsítani, és vele ha kell, ki­
vívni nemzeti önállását. Nem kétkedünk nemze­
tünk géniusában, mm hősies haderényeiben, 
nem lelkesedésében. Hisszük, hogy most sem fog 
meghunyászkodni, hogy ott lesz ismét hősies lel­
kesedésével, mint a múlt annyiszor megmutatta. 
És hogy az nem fog hiányozni még akkor sem, 
ha a véletlen ismét készületlen találná. De a múlt 
megmutatta azt is, hogy ilyenkor a nagyobb vész 
fergetege a nemzetet nem egyszer letiporta. Példa 
mind erre akár a legújabb kor története: Isaszag 
és Szőreg, Branyiszkó és Világos. Láttuk, mit bírt 
meg a hősiesség és vitézség, és mit a tulszám és 
hadtudomány.

Ma jóval nehezebb, mint valaha, csupán bá­
torsággal győzni. Lelkesedéssel egyedül nem lehet 
sem várakat védeni, sem bevenni. Ehhez még, a 
kitürésen felül is nevelés és gyakorlat kell. És 
kétségtelen, hogy az ősmagyar hadak is, azon kor 
legkiképzettebb bizanti stratégiai és taktikai mun­
kái tanúsága szerint is, sikereiket csak a nagy 
gyakorlat és kiképzésnek köszönhették, melyet a 
rendes nyilas lövész és lovas hadsereg oly mesteri 
ügyessége megkívánt. Kora ifjúsága óta, mint lát­
tuk, és az egész nemzet fórfiainak kellett abban 
nevelkedni, hogy oly fölényben legyen mások had­
seregei felett.

A had, mely egykor létkérdés s életfoglalko­
zás volt, majd a megélhetés feltételévé, életmóddá 
is lett, mint akár a munka és az ipar; sőt egy 
időben csakis ez adott hasznot és keresetet, dicső­
séget és hatalmat; majd ismét mesterséggé és 
iparággá vált a condottierik és Landsknechtek ko­
rában ; jelenleg már teljesen kiképezve művészetté 
és tudománynyá emelkedett. Igaz, hogy ebben a 
tehetség és képesség sokszor többet ad, mint a 
tanulság és nevelés. A természet törvényei mű­
ködnek rendesen a természettudomány nélkül is. 
S a magyar hadseregek vitézei is gyermekkor­
tól hadra nevekedve és lelkesedve, követhet­
ték ebben öntudatlanul is a természet törvé­
nyeit. — De a tudós képes azokat ritkább 
feladatok könnyebb megfejtésére is alkalmazni. így 
kell egyaránt a képesség- és lelkesedéshez tudo­
mány és nevelés, hogy mai napság már biztosab­
ban arathasson a had ádáz munkája is.

Az újkor két legharczképesebb népének, a 
francziának s a porosznak legújabb mérkőzése nagy 
tanúságot adott ebben napjainkban. Az egyik szá­
zados győzelmei és hazafias lelkesedése dicsősé­
gében sütkérezett. A másik előbbi halálos veszte­
ségein okulva, tanult és készült. S akár a classicus 
verset alkalmazhatnák rá : quid virtus et sapientia 
possit, utile proposuit nobis exemplar: mit képes 
a szorgalom és fegyelem, a nevelés, oktatás s ér­
telem, valóban hasznos példát adott rá nekünk 
Bohn és Moltke. A példa oly hatásos volt, hogy 
többé-kevésbé, jobban-rosszabbul utánozta a fülig 
és talpig felfegyverkezve álló egész müveit világ. 
De úgy látszik, csakis utánozza külsőleg, testileg. 
Annak szelleme távolról sem hatotta át. A német 
paálament előcsarnokában Scharnhorst képe alá irt 
jelszó „I. §. az állam minden lakosa annak
született védelmezője“, átvétetett ugyan az összes 
nagyhatalmak védtörvényei egyik első paragra- 
phusává. De a Steinok és Scharnkorstok, a Molt- 
kék és Bhonok szelleme rendesen elmaradt belő- 
lök. Ők nemcsak a rendszabályt, hanem az eszmét 
is átvitték, vele hazájokat előbb a védelmi har- 
ezokban megmentették, azután a hatalmi háborúk­
ban népöket a győzelem, dicsőség és hatalom ma­
gaslatára emelték ; ezzel egyszersmind a hadkötel­
met a nemzet vérébe is beoltották ; polgári köte­
lességévé és természetévé, sőt népszerüva tették, 
hogy a nemzet lelkesedett tőle és költői megéne­
kelték, művészei dicsőiték, mint akár a klassikus 
kor hősei hadait költőik, vagy honvédelmi harczainkat 
a mieink. És csakugyan, akkora hadseregeket, a tüme-

egyedüli feltétele a nemzet biztosabb életének. Az 
egyik kutforrása az emberi magasb erénynek, mely 
nélkül nincs valódi tudomány és nines munka és 
kötelességérzet. A másik védelme a nemzed ön­
érzetnek s önállásnak. E két főirány az, melyért 
a világ népei jelenleg küzdenek.

Ezzel szemben nálunk egyre halljuk a tár­
sadalom és sajtó, államférfiaink és parlamentünk 
első tekintélyei intőszavát és panaszát, melyet a 
tapasztalás mindenfelé igazol. Ide Írhatjuk azokat 
akár saját kifejezéseikkel: hogy nemzetünk java, az 
őscsaládok, a hősök ivadékainak sarjadéka!, a mű­
veltebb osztályok, a nemzet értelmisége zömének 
ifjai egyaránt idegenkednek a hasznot hozó mun­
kától és kitartóbb tanulmánytól, a hadiszolgálattól 
és katonaságtól, tehát a nemzet élete magasabb fel­
tételei fentartásától. S e munka s iparkodás híjában a 
takarékosság és kereset nélkül épen azon rétegeiben 
pusztul a nép, mely, mint a nemzet magva, legin­
kább hivatva volna a nemzet nagy feladatai 
teljesítésére. Ez az elem, mely másutt mindenütt 
a legnagyobb erőt adja az államnak, nálunk két­
szeres sulyjyal bir nemzetiség szempontjából; s 
épen ez semmitől sem idegenebb, mint a hadi 
szolgálattól, tehát ama feltételtől, melylyel hatal­
mát és birtokát, befolyását, önállását és szabadsá­
gát a nemzet egyedül szerezte és fentartani képes.

Ez nálunk tehát nem csak társadalmi baj, 
mint közéletünk egyik vezérférfia minap monda, 
hanem egyszersmind politikai. Más nemzeteknél, 
melyeknek biztosított fennállásánál ez nem oly 
égető kérdés, az összes előkelő fiatalság ott szol­
gál önérzettel hadseregében és büszke rá, hogy 
felkötheti ősei kardját. Nálunk legmagyarabb 
ezredeinket is idegen nemzetiségű tisztek ve­
zérlik, és mint minap egy hadi tekintély össze­
számítva közzé teve, nem csak nímet és cseh, 
de még az ellenségesen kivált olasz elem is na­
gyobb százalékkal van képviselve hadseregünk 
tisztségeiben és vezényletében, mint az elenyésző 
csekély számban levő magyar. S ez történik akkor; 
midőn minden magyar hadköteles; műveltebb 
ifjúságunk pedig nem tudván máskép megélni, se- 
regesen tódul más nyomorultabb és csekélyebb hi­
vatalok felé. Akkor a hadseregnél, hová csak 
kényszer állíthatja, a káplárral, úgymond, s az őr­
mesterrel végződik többnyire a magyar elem. Még 
honvédségnél is van nem egy idegen, és egyének 
hiányában akárhány betöltetlen hely.

E panasz pedig, — hogy egy másik, s az 
előbbivel épen ellentétes politikai táborban álló ve­
zérpublicistánk szavait használjam, a nemzet e 
közvéleménye érvényesítéséül: — a mily általános 
és régi, oly hasztalan. A magyar ember nem menne 
katonának, ha nem viszik. A magyar földesur fiát 
nem adja hadiskolába, inkább elviszi akárhová 
másba, ámbár tudja, hogy legelői is katonának kell 
lennie és tudja, hogy ha háborús idő üt ki. ott 
kell élete javát eltölteni képtelenül és jövő nélkül. 
A magyar urfi azért csak húzódik a szolgálattól. 
Alig akad csak elvétve is egy atya vagy fiú, ki a 
magas feladatot felismeri, s mint élethivatást és 
tudományt kedvvel és büszkén követi. Ezek is 
többnyire a legjava, tehetséges, igyekvő, müveit 
tanuló ifjak, kik e nélkül is minden állampálya és 
tudományos hivatás díszére válnának máskép is. 
Természetes, hogy az ilyenek képesek legméltóbban 
felismerni és komolyan venni, mindjárt tudomá­
nyos és hazafiul oldaláról is a hadi hivatást.

Ellenben ama másokra nézve az elkerülgetés 
annál feltűnőbb, mert a mind szűke bbre szoruló 
ősi birtok, a fogyóban lévő telek rég nem képes 
már a sok fiút hátán eltartani, s a pusztulóban 
lévő családot is fentartani. A többi magasabb, ké­
nyelmesebb, jövedelmezőbb pályák pedig nehéz 
feltételekhez vannak kötve, hosszabb iskolát, több 
és jobb tanulást igényelnek, vagy csak hatalmasabb 
pártfogást kívánnak; a mi most még természetesen 
szinte idejét járja és azt is már jóval inkább a 
politikai, mintsem a katonai hivatalokban, hol a 
már is szünőben levő protekezió helyett inkább a 
fokozatos vizsga képesít. — Pedig a hadi pá­
lyán ezerekre menő tisztség készen áll a pá­
lyázónak s mindenesetre biztosabb kenyeret s 
állást ad , mint a megyei vagy városi időn­
ként választás alá eső bizonytalan hivatal; és 
ád legalább is annyit megélésre, mint iro­
dai, vasúti, postai, vagy távirdai másodrendű 
szolgálat, mely felé most annyira tódul a remény- 
teljes magyar ifjúság, ügy látszik, hogy ezeknek 
rövid gyakorlati folyama után könnyen elérhető 
alsó fokai leginkább konveniálnak neki, mert ke­
vés erőfeszítéssel s önálló munkásság nélkül is el­
tengődhetik rajtok a minél kisebb tevékenység 
mellett urhatnámságra vágyók serege.

Holott ellenben a mindenkit úgyis általáno­
san kötelező hadiszolgálatnál a hadiskola, vagy csak 
a megfelelő vizsga letétele kellő igyekezett és 
szorgalom mellett egyenesen vezet a magasabb 
hadi állásokra, melyekre biztosabb a tanulás s 
ügyesség mellett a kilátás, mint bárhol másutt, 
mert a 26 ezernyi katonai hivatali állomásból leg­
alább tiz ezer magyar születésű ember foglalhatna 
el. Es képzeljük el, mondja egyik derék publicis­
tánk, hogy azon számos egyén, a ki ma egymás

érezte magát. Az utezákon sűrű népség tolongott; 
és e hullámzó tömeg között, melyben annyi a gaz­
dag ember, nem találkozott egy keresztény sem, 
ki helyzetét kitalálta volna és tiz soust csúsztatott 
volna kezébe! Igen nagyon nagy, nagyon szép 
volt minden, feje zavarodott és lábai mozogtak a 
szürke égbolt alatt, mely a nagy, széles láthatár 
kupolyáját boritá. Az ezt oly szomorú barnás szint 
adott mindennek , hogy az ember egyszerre 
kívánna meghalni, oly rútnak tetszik az utczai élet. 
Az óra későre járt, a távéiban elenyésző utczák 
ködbe látszottak burkolódzni. Gervaise, nagyon fá­
radtan, épen a hazatérő munkások közt találta 
magát. Ezen időben a gazdag asszonyságok és a 
baputos urak a nép közó keveredtek; pedig most 
jöttek ki a műhelyek rósz szagu lakói. A Magenta 
boulevard és a Poissoniers külváros csak úgy 
okádták a munkásokat. Az omnibuszok és 
fiakkerek tompa robogása között, a bádo­
gosok, lakatosok, asztalosok tömegében, kik sietve 
tértek haza, a zubbonyok mindig növekvő tömege 
lepte el az utczát. A közszolgák taligájukat tolva 
jöt.ek haza. Két munkás gólyalábakkal sietett 
egymás mellett, hangosan beszélve, anélkül, hogy 
egymásra néztek volna; mások egyedül jártak a 
járó szélén, orrukkal a földet vizsgálva; mások 
ismét hat-heten is jöttek, egymás után lépdelve, 
szó nélkül, kezükkel zsebeikben, halvány szemekkel. 
Nehányan kialudt pipájukat tartották fogaik közt. Kő­
művesek haladtak el fehér kötényükkel. Szoba-festők 
himbálózták festékes bögréiket, egy cserépfedő hosszú 
létrát hozott magával, melyet majdnem a járókelők 
fejére ejtett; míg egy kutkészitő fúró szerszámait 
hozta haza hátán, a jó Dagobert király nótáját fü­
tyülve maga elé, a sötétedő utezákon. Ah ! szo­
morú zene, mely a csapat elvonulását látszott ki­
sérni ! Ismét egy bevégzett nap! Igaz, a napok 
hosszak és nagyon gyorsan követik egymást. Alig 
marad idő enni és ételét megemészteni, ismét itt 
a világos reggel, ismét fel kell ölteni a nyomor 
nyakravalóját.

Gervaise ismét lassan kezdett járni. A köd­
ben a légszesz lángok halványan pislogtak: és a 
hosszú utczák, melyek lassankint elsötétültek, most 
ismét egészen más színben tűntek elő. A városne­
gyedben, melybe most jutott, mindenféle apró lán­
gok gyultak ki a sötét hold nélküli ég alatt. A mű­

ellen folyton conspirál miniszteri székekért és or­
szágos hivatalokért, jelentős részben tábornokos- 
kodnék a hadseregben, ha a szükségből és hiúság­
ból hivatalt kereső sok egyén a hadseregben tiszt­
séget vállalna, mily kihatása volna ennek kül- és 
belpolitikánkra, s adjuk hozzá, mennyi ezer volna 
jobban ellátva az annyira keresett, még pedig tisz­
tes és becsületes kenyérrel.

Hajdan a magyar földesur ebben is józa­
nabb váitógazdaságöt folytatott. A több tiu közül 
az egyik otthon maradhatott, művelni az ősi tel­
ket, a másik és harmadik stb. pap, hivatalnok 
és katona lett. Igaz, hogy ez utóbbi ekkor rende­
sen a csintalanabb és rosszul tanuló iskola-kerülő 
volt, ki azután csak kisebb tiszti rangig vitte, s a 
hivalgás és költekezés után korán tért haza, hogy 
megfogyott örökségét tovább fogyasztva, segítse 
még jobban tönkre jutni. De még ekkor is sok 
ilyen készületlen és tanulatlan, önereje által műve­
lődve jól kivált és magasra vitte. Máskor a hadak­
ban magyar hősies és vitézi szelleme is gyakran 
kitüntette. Most, igaz, még ez is erőfeszítéssel és 
tanulással jár immár.

De hagyján, ha csak ezen társadalmi és 
nemzetgazdasági bajokkal járna a nemzetre a ma­
gasb hadszolgálat elmulasztása. A mily helyenki- 
vüli volna ezekkel itt előhozakodni, s átallanám 
ily közhelyeket elmondani, úgy szóval sem emlí­
tem vala ezeket. Fájdalom, azonban itt még ma­
gasabb állami és politikai szempontok állanak ezek 
felett előttünk, melyek már hadtörténelmi tanul­
mányainkkal is a legszorosabb összefüggésben van­
nak, ha nem akarjuk, hogy azok csupán üres aka­
démiai discussiók vagy elavult régiségek marad­
janak, de a nemzeti életre okulásul szolgál­
janak.

A mi után, elmondhatjuk, annyi érző szív 
és oly szent akarat epedett, azt meghozta végre e 
kor, hogy van már, hála a nemzet kitartásának 
és eszélyónek, önálló kormányunk, van nemzeti 
politikánk, van félben legalább önálló hadseregünk, 
melynek sorsára befolyhatunk.

Hogy addig, mig a hadsereg a nemzet érde­
kei ellen látszott lenni, nem lehetett az népszerű 
sem, ez önként érthető. Hogy senki sem lépett 
bele hazafiui kedvvel, és a magyar nem szolgál­
hatta szívesen, mint az ötvenes, hatvanas évek­
ben, az könnyen felfogható. De azóta, több mint 
tiz éve, nemzeti kormányunk van, és ezzel uj 
nemzedék, uj erő léphetett volna fél mára hadse­
regben is és magyar tisztek és vezérlet elfoglal­
hatja vala benne az őt megillető befolyást és ve­
zényletet, melynek mi sem állotta útját. Nemcsak 
kiválólag hazánknak áll érdekében ez uj elem és 
befolyás, de magának az osztrák birodalomnak is. 
Nem kérdezzük, vájjon nem szolgált volna-e már 
eddig is előnyére, ha lelkesült magyar csapatok küz­
denek Olaszországban és Sadovánál,mint küzdöttek az 
örökösödési hét évi porosz háborúban ? De hogy a 
magyarság ily befolyásának hiánya vagy mellőzése 
épen oly veszélyes lehet a jövőben Magyarországra, 
mint az összes monarchiára, az kétséget nem szen­
ved. A mai hatalmi és nemzeti helyzetben, legyen 
bárki ellen háborúja a monarchiának, akár az el­
nyeléssel fenyegető németség vagy az elárasztó 
szlávság ellen, a magyar nemzet egyedül az, mely­
nek ebben épen úgy létkérdése és fennállása forog 
fenn, mint az osztrák monarchiának s az ural­
kodó háznak. Mindenesetre nagyobb érdeke van 
benne, mint a hadsereg akármely más nagyobb 
német és szláv, vagy kisebb olasz és oláh contingensé- 
nek. Nem is említve azt,hogy ha a hadsereg erős és ön­
tudatos intéző és lelkesült elemét,annak tiszti és vezény­
leti karát a magyarság képezi túlsúlyban, s ez által a 
nemzet befolyása létérdekeire és hatalmi kérdéseire 
a békében és hadban a legjobban van megóva. 
Sőt a nemzet valódi állami önállóságra és politi­
kai befolyásra csak akkor tehet szert, ha nem 
mulatja el sem erős részvétét a had szolgálatában 
és befolyását a hadseregben, mely nevezetesen 
nemzetünk kritikus politikai állásában és kétes 
viszonyai közt egyedül képezheti a döntő 
tényt.

Ujabbkori államférfiainkat legkevésbbé sem 
vádolhatjuk, hogy fel nem ismerték volna a hely­
zetet. A mit az önállás kivívására megtehettek, 
teljesítették. A honvédségben megnyitották a nem­
zetnek hadiskolát, és teremtettek magyar hadsere­
get. Az általános hadkötelezettséggel nemcsak meg­
nyílt mindenki számára a tér a közös hadseregben 
is, hanem utalva is van a nemzet e tér elfoglalá­
sára és befolyásának érvényesítésére. — Ha kény­
szerből és kelletlenül, keveset és roszul, csak alan- 
tosan szolgál benne, ezzel mitsem segít sorsán, 
elveszti csupán szolgálata és súlya jelentőségét és 
hasznát, nem értékesítve azt személye és hazája 
javára. Parlamentünk, publicistikánk nem maradt 
a kérdés iránt idegen; kevés kivétellel s alkalmi­
lag legalább, buzditólag és szemrehányólag felszó­
lalt. De a nemzet közvéleménye nem követte, nem 
istápolja. Mondjuk ki az igazat, hogy nem követi 
és nem ápolja általában; vagy csak lanyhán teszi 
ezt, nem értve, nem méltányolva, mind a közműve­
lődés, mind az ipar stb. terén a megindított nemzeti 
mozgalmat. A mi történik is ezekben, valljuk,be, hogy

latságok ideje kezdődött; azon óra volt, midőn a
boulevardok egyik végétől a másikig, a borméré­
sekben, a lebujokban, a pálinkás boltokban a za- 
josb mulatság veszi kezdetét. A tizenöt napi ke­
resmény viszketett e napon a munkások zsebében, 
s az utczára csalta őket, hogy egy kis mulatságot 
szerezzenek maguknak. A levegő lakodalmi szag­
gal volt telítve, mely azonban még kellemes és 
tisztességes volt. Még csupán kezdete volt a mu­
latságnak, semmi egyéb. Falatoznak a laczi kony­
hák hátterében; valamennyi kivilágított ablakon 
keresztül étkezni lehetett látni az embereket, telt 
szájjal, nevetve, mintha nem is volna érdekes le­
nyelni, a mit szájukban tartottak. A bormórésék­
ben már az iszé :osok helyezkedtek el, ordítozva 
és röhögve. A lárma kihatott egészen a jár­
dára. „Hallod! jöjj egy pohárkára . . . Lépj 
be, bugris ! fizetek egy liter bort . . . Lám! 
itt van Pauline! jól van! ez lesz a mulatság!“ Az 
ajtókat csak úgy csapdosták, minden nyíláson 
borszag és trombita hang hatolt ki. Colombe apó 
Assomoirja előtt egész tolongás támadt; bent oly 
kivilágítás volt, mint a kathedraléban nagy mise 
alkalmából; és szent isten ! az ember azt mondta 
volna, hogy itt is szertartás van, mert a jóked- 
vüek tátott torokkal énekeltek. Af szent fizetés 
napját ünnepelték, nos! ez nagyon kedves szent 
lehet, ki bizonynyal a pénztárt kezeli a paradi­
csomban. Csupán azok, kik az utezákon sétálgat­
tak, karjukon feleségükkel, állítottak, hogy ez éjjel 
elég részeg lesz Párisban. És az éj setét, kihalt 
és fagyos volt: a sötétséget csupán a boulevardok 
lámpasorai szakították meg.

Gervaise az Assommoir előtt állva gondolko­
zott. Ha lett volna két sous zsebében, bement 
volna, egy pohár pálinkára. Talán egy csepp vé­
get vetett volna éhségének. Ah! ő ivott már ele­
get ! Még is jónak tetszett az élet előtte. És tá­
volról szemlélte a finomító gépet, érezve, hogy 
szerencsétlensége innét származik, és azt álmodva, 
hogy pálinkával öli majd meg magát azon napon, 
midőn pénze lesz. Azonban borzadály járta végig 
tagjait, látta, hogy sötét éj van. Bajta, elérkezett a 
jó pillanat.

A fák alján sötótebb árnyék mutatkozott. 
Kevesen haladtak erre, siető emberek, kik gyorsan 
futottak át a boulevardokon. És a sötét és elha­

gyott gyalog járón, melyen elhaltak a szomszéd 
utczák vigságai, nők várakoztak ácsorogva. Percze- 
kig maradtak mozdulatlanul, türelmesen, feszesen, 
mintha sovány platánfák volnának; majd lassan 
mozogni kezdettek, nehány lépést tettek a fagyos 
földön és újra egy helyre ragrdva, megálltak.

Megállóit Gervaise is. A férfiak elsiettek mel­
lette, anélkül, hogy ránéztek volna. Majd ő is jár­
kálni kezdett és meg mert szólítani egy arra menő 
férfit, ki kezeit zsebében dugva fütyörészett. Ful­
dokló hangon rebegé.:

— Uram, hallja kérem . . .
A férfi végig nézett rajta és hangosabban 

füfyörészve ment tovább.
Gervaise szégyenét e megvetés növelni lát­

szott. Ismét lejött a kórházig, s újra visszasietett 
a vágóhidakig. E hely volt sétájának vége, a sötét 
udvarok, hol a marhák életét oltják ki. Miért nem 
juthatott ő is ezen sorsra.

— Uram, hallja kérem . ..
És egyszerre megpillantotta a földön saját 

árnyékát. Midőn közeledett a lámpáshoz, árnyéka 
zömökebb, kerekebb lett, mint a hordó. Minden 
kövérnek látszott, nyaka, csípője ; lába annyival 
kurtábbnak tetszett az árnyékban a másiknál, hogy 
csaknem minden lépése bukfenez volt! Majd mi­
dőn távozott, árnyéka óriási mérveket öltött és el 
látszott tűnni az utczák messzeségében. Istenem ! 
Mily furcsa és ijesztő volt. Sohasem értette meg 
ily jól, miért undorodnak tőle az emberek. Ekkor 
akaratlanul árnyékát leste, várva, mikor ér ismét 
a lógszesz-lánghoz.

Ezalatt az idő nagyon későre járhatott. A 
városnegyedben a romlás szaga kezdett terjengni. 
A vendéglők be voltak zárva, a bormérésekben a 
légszesz lángja pislogott; részeg hangok hatottak 
ki az utczára.

Gervaise még mindig járt, sántítva, fel és le­
haladva az utezákon, azon egyetlen gondolattal, 
hogy járjon. Álmosságlfogta el, elaludt, lábán állva; 
majd egyszerre felriadt és észrevette, hogy öntu­
datlanul, mintegy holdkórosan tett vagy száz lé­
pést. Lábai elvesztették érzékenységüket. Nem 
erezte őket, oly fáradt volt. Az utolsó gondolat, 
mely őt foglalkoztatá az volt, hogy leánya e percz- 
ben talán osztrigákat falatozik. Majd, minden ösz- 
szezavarodott agyában; nyitott szemekkel járkált,

azonban nagy megerőltetésébe került a gondolko­
zás. Az egyetlen érzés, mely fásulásában megma­
radt a hideg érzete volt, a csípős, farkasorditó 
hideg érzete, minőt még soha nem is gyaní­
tott. A holtak bizonynyal nem fáznak ily nagyon 
a földben. Lassan felemelte fejét s jeges zuhanyt 
érzett arczában. Hó volt, mely végre mégis esni 
kezdett; finom, kemény hó, melyet a szél ide-oda 
fútt a levegőben. Már három napja várták e hó 
esést. Éppen jó időben esett.

Ekkor Gervaise felocsúdott kábultságából és 
gyorsabban járt. A férfiak fehér vállukkal haza­
felé siettek. És midőn Gervaise megpillantott egyet, 
ki lassan közeledett a fák alatt, elébe ment és 
megszólalt:

— Uram, hallja kérem ....
A férfi megállt. Azonban nem látszott hal­

lani. Kinyíljtá kezét és halk hangon mormogá :
— Könyörgöm alássan, szegény koldus va­

gyok
Egymásra tekintettek. Ah ! Istenem ! ennyire 

jutottak, Bru apó koldus, Gervaise az utezán kí­
nálva testét! Tátott szájjal állottak meg szemben 
egymással. Ezen órában bátran nyújtották egymás­
nak kezeiket. Az öreg munkás egész este kóborolt 
s nem mert senkit sem megszólítani; és az első 
személy, kit megállított, éhen haló volt, mint maga. 
Hatalmas ég! minő nyomorúság! ötven évig be­
csületesen dolgozni és koldulni! az Aranycsepp- 
utcza legkeresettebb vasalónője j az árok szélén 
áruba bocsátván kecseit! Még mindig egymásra 
néztek. Aztán szó nélkül távoztak, kiki saját út­
jára a hófergeteg között.

Valóságos vihar volt. A finom hó örvényben 
forgott, és a világ négy végórő látszott ide hordva 
lenni. Tiz lépésnyire nem lehetett látni, minden 
eltűnt a repülő porban. A városnegyed eltűnt, a 
boulevard kihaltnak látszott, mintha a halál borí­
totta volna fehér leplét az egész városra. Gervaise 
bár kínosan, még mindig járt, vakított szemekkel 
eltévedve. A fákba kaposzkodott, hogy az utat fel­
lelje. Csupán a légszesz lángok világították meg 
halványan útját. Majd egyszerre, midőn egy sar­
kon áthaladt, ezek is elmaradtak, a hóforgeteg 
egészen körülfogta őt, nem látott semmit sem, mi 
útját megmutatta volna.

(Folytatása következik.)
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gel; vly gyors mozgósítását s oly katonai műveleteket, 
hadtudományt, és fegyelmet a világ még alig lá­
tott. Az ó-kor xerxesi hadseregei számát, a spártai 
mintákat s a római légiók hódításait kellene ösz- 
szeállitanunk, hogy eme hadtényekhez fsak némi­
leg is hasonlót találjunk. S e rendszer átvitele 
féFszázadnál kevesebb időbe került ; s ez alatt az 
ország terjedelmét és népességét majdnem meg- 
kettöztette, hatalmát és befolyását a többi népek 
közt a legmagasabbra emelte szellemi fejlődését 
a mellett, hogy több mint fél millió hadat ákithat 
egyszerre, teljesen kiképezte; s a mi fő, általa 
népét egy nemzetté, fejedelemségeit birodalommá 
tette. Áll erre a német bölcsész mondata ; hogy a 
háború által is nemzetté lesznek a népek, ha azt 
együtt küzdik át.*) A magyar nemzet hadtörté­
nelme a legjobb példa rá, hogy csak ez által lett- 
nemzetté és országgá.

Nálunk, valamint másutt is, be volna már 
hozva tehát épen úgy az általános hadkötelezett­
ség és honvédség, valamint a hasonló hadirend­
szer és szabályzat. Meg volnának erre a hasonló, 
ha nem jobb elemek. Ezek szüksége pedig len- 
tartásunk biztosítására még jóval nagyobb, mint 
másutt. De nines annak éltető szelleme. Nem ha­
totta még át a nemzetet polgári kötelességérzete. 
Nincs a rendszernek népszerűsége. Nincs a nem­
zetnek iránta lelkesedése. Még kevésbbé van hozzá 
szükséges nevelése és képeztetése ; mely pedig egy 
maga úgy szólván tette rá, lelkesedés nélkül is, 
képessé a német nemzetet. A czelt pedig eszköz 
nélkül elérni nem lehet.

De elég, gondolnám, ha ezeket hadtörténeti 
tanulmányunk eredménye alapján s jelen állapo­
tunk viszonyai felemlitésével felvetettem. Sem e 
hely, sem a tárgy nem engedi, hogy annak to­
vábbi feltételeit, a nevelés és képzés módozatait 
itt kimerítőbben részletezzük. Valamint nem tart­
hatom magamat erre illetékesnek, úgy nem is 
kecsegtethetem magamat azzal, hogy szavam akár 
a mélyen gyökerező baj kimutatására elégséges, 
akár hogy figyelmeztetésem az illetőkig hatni ké­
pes volna. De a komoly tanulmány nyomán úgy 
hiszem meggyőződését mindenki kimondani köte­
les lehet. S annyit széles Magyarországon át úgy 
mindenki tudhat, hogy ha az általános hadkötele­
zettség behozatott, meg kell adni a módot is, 
hogy az nemcsak lehetővé s átvihetővé legyen, mi 
egyszerűen a hatalom és kényszer dolga; hanem 
hogy egyszersmind az alkalmatossá, könnyen ki- 
vihetövé s elviselhetővé legyen : s ezzel a nagy 
áldozat a czélnak meg is feleljen, a kötelesség pe­
dig a nemzet természetévé, testévé és vérévé vál­
jék. Hogy ez eddig nem történt, mutatja a nagy 
kedvetlenség, melylyel minden osztályban találko­
zik ; a stirü panasz, mely a kötelesek részéről fel­
hangzik. Nem említem ebben azt, hogy a szolgá­
latban idegen szellemmel, nem rokon vezénylettel 
találkozik. Nem lelkesittetik a testületi szellem a 
nemzeti nagy eszmék és magasabb hazafiul irányok 
által, mi minden nemzeti hadtest erejének főfel­
tétele. Még kevésbbé lehetünk ebben tekintettel a 
múlt rövid okkupatiói hadjáratában felmerült panasz­
kiáltásokra. Az ember szive szintén megszakadt 
volna a lapok csatatéri levelezései keserves pana­
szaira: mikép kell a katonának vízben és sárban, 
uttalan vidéken, étlenül, hidegben és melegben 
járnia, a szabadban hálnia és a hadiélet mind­
annyi természetes bajait elviselnie mai napság is 
még, midőn a gőzmozdony a hol lehet, a sereg 
után vi-zi már majdnem a karszéket és a kávé­
főző gépet.

A felhozott két ok azonban legvilágosabban 
mutatja ki azt, mi teszi az intézményt népszerűt­
lenné és terhessé. Az elsőről már előbb volt szó, 
hogy a hadsereg idegen szellemén senki sem se­
gíthet job an, mint mi magunk. Szolgáljunk csak 
jobban es minél többen a magasabb tisztségekben. 
íiL a emzet kezében van; fogja csak fel hivatását 
és kövesse azt mé tőan, hogy számot és erőt ké­
pezzen a hadsereg vezényletében. Kezeiben van 
azonban a , emzetnek a másik bajon is segíteni, 
hogy férfiasán elviselje a hadkötelezettség nehéz­
ségeit hozy lka mássá legyen annak fáradalmaira, 
hogy lelkesedjék czéljaiért. De erre már mint 
mindenre bizonyos határozott nevelés kell alul­
ról kezdve egész felfelé. Mai oktalan és nyomorult 
házi, csa ádi nevelésünktől fogva az elemi-, kö­
zép- és főiskola elméleti, kosmopditikus ne­
velésén és tanításán át, minden ugyszó ván 
ellentéte annak, a mit általános hadköte­
lezettségre született népnek nevelése igényel. 
— Az elhanyagolt vagy elkényeztetett házi 
gyermeknevelésről felesleges szólnunk is. Orvosszere 
az egyiknek a kifejlesztés, a másiknak a meged- 
zés, mit ma minden józan nép követ, hogy üde 
ivadékot képe/zen. Vegyük elő első s a többi ol­
vasó és tanító könyveinket, mindent hamarább 
megtalálunk bennök, a mi a nép és gyermek éle­
tétől száz mértföldre messze, az alatt vagy a felett 
áh, idegen eszmét és tanúságot, akár hány példá­
ban ; mintsem azt, a mi egyik életfoglalatosságát 
és feladatát képezi minden állampolgárnak. Mert 
alig fognánk benne elvétve találni valami-,a mit a 
nép gyermeke vérébe oltaná a védtörvény amaz első 
paragraphusát, hogy hadkötelemmel tartozik hazájá­
nak ; mint ez a porosz nevelést, olvasókönyvet és 
tanrendszert az elsőtől a legvégsőig áthatja. Hol 
e mellett minden inkább mellékes lehet legyen 
az ipar és tudomány ; és még is nem áll °nála 
e y sem sokkal alább, mint akár mely másnál.**) 
Nem kellene azért semmi többel szaporítani az 
úgy is lulhalmozott tananyagot, csak jobban kell 
áthatni a legszükségesebbel. Es kétségtelen, hogy 
ennek r.em egy részlete jól és könnyen összhang­
zásba hozható volna a többivel. De ha mindjárt 
elmaradna is egy és más a többi tananyagból, vagy 
hozzá jönne több és szükségesebb ebből, nem es­
nék senki kárára. Hasznát venné úgy is mindenki, 
kötelezve lévén a hadszolgálatra; melyen annál 
jobban segítve volna, mert időt nyerne, és rö­
videbbé teheti vele szolgálatát. A porosznál, mon- 
dá minap az olasz államférfin, mindig jóval rövi- 
debb lehet a hadi szolgálat, mint az attól aunyira 
fázó nemzeténél, a hős rómaiak elsatnyult ivadé­
kánál ; mert annál már az egész nevel-s és taní­
tás előkészíti a hadképességre. A mennyire tehát 
igénybe vétetik az iskola arra, annyival több hasz­
not ad a gyakorlati életre. Nálunk pedig úgy is 
azt akarnák, hogy ez legyen az iskola egyedüli 
feladata.

Holott most az erre nézve még leginkább 
sürgetett tornázás is alig van tekintettel az ifjú 
hadszolgála'i képzésre. Legalább igy monda minap 
• gy katonai tekintély, hogy iskolai tornánk nem 
volt képes eddig még a legszükségesebbre sem 
képezni a nép gyermekeit, mert mire ujonezczá 
b-sz, nem tud egyenesen lépni vagy állni s alkal­
matlan bármely elemi fordulatra. Magasb körű if­
júságunk java magát ebben ugyan jobban képezi 
most, mint valaha az athletikai és lovaggyakorla­
tok által. De ezek részint csak kevés választottnak 
és gazdagnak lehetnek sportfi-le költséges időtöl­
tése inkább vagy szenvedélye. S a legtöbbre talán 
ráillenék még a kérdés is, melyet Nagy-Sándor 
tett, látva a meletusi játékok bajvívói megko.-zorn- 
zott szobrai sorát; ugyan hol lehettek ezek a je-

*J „Auch im Kriege und durch gemeinschaftliches 
ímrchkámpfen desselben wird ein Volk zum Volke“. Fichtcj

**> Helyesen mondja azért Coehut: Le Probléme de 
fürméé Revue des deux Mondes 1807. 1. 673 ) La transfor­
mation (de 1 Allemagne, y dit-on, a été 1oeuvée de la politi­
que plus que des armées.

les küzdők, mikor városuk a persák által os- 
tromoltatott, hogy nem védték meg. Nem egye­
seknek, bármily jelesek is, sport ügyessége, 
nem mulatári foroeja kívántatik a nemzetnek na­
gyobb stylü védelméhez; hanem a nemzet zöme,nagy 
testületéinek sokkal jutányosabb gyakorlata, rész­
véte, átható komoly törekvése. A ki valaha látta 
utjain, — és bizonyára közülünk sokan láthatták, 
immár megindult nagy utazási vágyunknál fogva, 
— csak a német, hollandi, svajezi lövészek és tor­
nászok társulatai nagy csapatait, a mint városaik 
és vidékeik összes számba vehető férfíait_ és ifjait 
számítva soraikban, ezek testületileg fellépnek ; s 
összehasonlítja ezetet a mi minden nemzeti köz­
részvétet nélkülöző hasonló ritka egyleteinkkel, azt 
erős kétség foghatja el hadképessógünk jövője iránt.

Nincs meg népünkben, nincs műveltebb tanuló 
és iparos ifjúságunkban az általános hadkötelezettség 
intézménye által igényelt azon szellem, melyet a 
porosz ifjúság, például az elemi iskola első tan­
tárgyai eszméivel szív magába, és mely őt ezen 
elkerülhetlen élethivatás iránt nem csak fogékony- 
nyá, de a képzésre is hajlandóvá teszi. Iparos, tu­
dományos és hivatalnoki pályáján egyiránt szeme 
előtt tartja, hogy a katonaszolgálat is élete egyik 
teendőjét és pályáját képezi, s éveken át igénybe 
veheti. A tanoda padjain, valamint az őrhelyen és 
hadszolgálatban hasonlón készül önkényt és nem 
csupán kényszerből a szolgálat ideje a'att, az 
egyikre úgy, mint a uásikra. Mig nálunk, ha 
mutatkozik is immár, hogy a tanuló itt-ott ön- 
kénytes egyenruhát visel, a látszat mellett ez még 
sok kívánni valót hagy. Pedig ily életbevágó in­
tézménynek át kell hatni az egész életet, hogy 
annak lényeges részévé legyen.*) Annyi kétségte­
len, hogy valamint a hadkötelezettség nagy áldo­
zatokat ró a népekre, úgy azok értéke egyenes 
viszonyban ált az eredménynyel. Ha a szolgálat 
kelletlen és kényszerült, képtelen és nem nevelt 
alsóbb anyagból áll csupán, kétes lesz az általános 
hadkötelezettség bármily nagy áldozatának sikere 
is. Ellenben, hol az képzett, iskolázott, lelkesült és 
értelmes anyaggal rendelkezik, magas eredményt 
fog mutatni.

Árpád vezér óta sem volt ily nagy, annyi 
gonddal és költséggel kiállított, oly jól szervezett 
seregünk. Csakhogy ez intézménynek még át kell 
élőbe menni a nép vérébe. Annyira belevág az az 
élet minden viszonyaiba, annyira igénybe veszi 
szellemi s anyagi erejét, hogy azt meg kell hódí­
tani a nemzetnek nehogy máskép elviselhetlen te­
herré legyen, vagy a nagy áldozat egészen kárba 
veszszen. Epen úgy megkívánja azért ez is mint 
minden nagy reform , minden uj intézmény, 
a kellő átvitelt, a providentialis férfiakat, kik azt 
nemcsak létesíteni és szervezni tudják, de a kik a 
nemzetben iránta rokonszenvet és lelkesedést kel­
teni képesek lesznek. Mert igaz a hellen vers :

Nem haza visz férfit nagyra, de férfi hazát.
Sándort nem a kis Maczedonia tette nagy- 

gyá. Elhunytával számos satrapai daczára is ha­
nyatlott birodalma, és

Meghala Hectorral Trója is.**)
A Gondviselés hazánktól sem tagadta meg 

nagy válságok közt soha a gondviselésszerü férfia­
kat. Reméljük, hogy megjönnek s velők áthatja ez 
eszme is a nemzetet, mint áthatotta eddig minden 
európai nagy eszme és reform, melyek közül, 
mondhatjuk büszkén, egy sem maradt a nemzetre 
nézve egészen meddő.

A gyakorlati élet és hivatás mellett fel kell 
ébreszteni nemzeti nagy hadi traditióinkat is, mint 
a valódi alapot, melyen állunk. Ez volna itt e 
hadtörténelmi tanulmányunk egyik kiváló czélja is. 
A nemzetek azon események hatása, alatt élnek, 
melyek az apákról a fiukra szállanak. Ébren kell hát 
ezeket tartanunk a közszellem, az irodalom és tanul­
mány által. A nemzet haderényei és harezmodora fö­
lénye által vívta ki hazáját és állását. A magyar nem 
csak mint Zrínyi Miklós mondja, „a legalkalmatosabb 
és legvitézebb nemzetség lehet, ha akarja“ — 
„csak régi helyre és méltóságra tegye militaris 
diseiplináját— hanem regi hadviselése és 
harezmodora is legköz- lebb áll a maihoz. A jelen­
legi hadtudomány előtérbe hozta a harezmódot, 
melyen legjobban érvényesülhetnek a nemzet régi 
hadképességónek tehetségei. A mint felhagyott a 
hadakozás a régi modorossággal és mesterkéltsóg- 
gel, úgy érvónyesité a hadnak természetes elemeit 
és törvényeit, melyek mindig a férfiul bátorság és 
erő, tapintat és eszély, öntevékenység és fegyelem 
egyszerű alapjain nyugszanak. Midőn a szorosan 
felállított nagy hadtömegek nem léphetnek ismét 
többé fel a messzevrő és biztosan találó sürü lö- 
vegek miatt; és minden egyes ember szétszórt 
műveletre van úgyszólván utalva és kiképezve, 
mint egykor a magyar régi hadak voltak, messze 
s bizton vivő nyillövegeik mellett ily ügyességgel 
küzdvén az ellennel: mondhatnék, hogy nemzetünk 
harezmodora közelebb jutott ismét a hadviseléshez. 
Csak a mai hadtudománynyal kell azt újra áthatni 
és alkalmazni. Mert e nélkül, mint Zrínyi mondja, 
„ha nem tanított nép, csak haszontalan, és semmi 
haszna nem ló»zen.‘ A természet törvényei, ismé­
teljük, mindig azonosak maradnak és mindig ha­
sonlón működnek. De azért a magot szokásból 
öntudatlanul a felszántott barázdába vető földmi- 
vesnél, öntudatosabban képes azokat saját czéljaira 
és magasb eredményekre felhasználni a vegyész 
és természettudós. így van a had természe­
tes törvényei kifejlettebb alkalmazásával. — 
Mint a székely fenséges rege hagyományos vo­
nása tartja a végső hun harezokban elenyé­
szett hős Csabáról, hogy meg fog jelenni még 
egyszer, ha a nemzet nagy végveszélyben leend, 
lejön seregével a csillagos hadak utján, megmen­
teni nemzetét; vagy mint Szt.-László királyról 
szól a legenda, hogy felkel sírjából, ha vész éri a 
nemzetet, nyargalva és lobogtatva a zászlót a ha­
dak előtt, győzelemre segíti népét: úgy van való­
ban. A nemzetet had veszélyeiben is megmentheti 
ős korszaka hős hadai mestersége s erénye. Ez 
legyen ma nekünk a nemzeti hagyomány s a szent 
legenda értelme a nemzetüket megváltó hősökről.

Ellenben ezekkel majd a mai szolgálati fer- 
deségek is bízvást elmaradhatnak. Meg kell 
adui azután a gyakorlatnak legegyszerűbb for­
máit, ezzel pedig a szolgálatnak legrövidebb tar­
tamát. Hogy képezhetné az eszköz a czélt, mint 
eddig képezhette a diszelgésre tartott hadseregek­
nél. Vagy ki kívánna hazájából ma egy Spartát, 
s akár egy napóleoni hatalmas és fényes hadálla­
mot képezni ? A katonaság többé nem képezhet 
külön általános életpályát. És ne is képezzen. De 
épen azért, hogy ettől ment legyen, hogy ne le­
gyen egy ily hadi kaszt a többiek védelmére és 
rovására, képesítve kell lennie mindenkinek, ha 
szükség a védelemre. Elég lesz rá a legszüksége­
sebb gyakorlat és képzés, és be fogja érhetni időn­
ként a legkevesebb állandó létszámmal. Lehetnek 
még azonfelül mindig számosak, kik a had ma­
gasabb tudományát és művészetét űzve, mint hi­
vatást követhetik, s a nemzeti hadvezényletet is biz­
tosíthatják a nemzetnek.

Semmiképen sem következik azért, hogy had­
készültségében az egész nemzet folyton fegyver 
alatt görnyedezzék, mint a szellemeskedve tetszelgő 
franczia akadémikus minap mondá, a porosz szom-

*) így mondja L’ochut. Le Probleme de l’armée (Re­
vue des deux mondén 867. 1. 677.) Les institutions militai- 
r«8 se combinent tel lement avee les arragemens de la vie 
privée qu’elles deviennent une partié de moeurs

**) A görög anthol. Szabó István lord.

szódtiágba lövelgetve élezeit, s a napi sajtó úgy 
látszik tetszéssel fogadta, mert világszerte repro­
dukálta szavait: „hogy a nehéz vasöltöny által 
lehúzva elveszti a nemzet érzékét és hajlékonysá­
gát a béke és ipar, a művészet és tudomány iránt. 
Képzeljük magunknak — úgy mond — Göthét 
katonaujoncz munkára kényszerítve, kitéve az al­
tisztek gorombaságainak ? Hogy veszti el az em­
ber ily munkában az elegimeziát. Es ha Moliére 
és Voltaire ily iskolát végig jártak volna, bizonyára 
elvesztik vala finom mosolyukat.“ — Akár csak 
nemzete egy dandyje szólna a bölcs akadémikus 
helyett. A mellett, hogy az altisztek goromba­
ságából mi sem kérünk, s azt hisszük, hogy a 
hadi gyakorlatokat és hadtudományt csak úgy le­
het gorombaság nélkül is a nevelteknek és mü­
veiteknek tanítani, mint akar az akadémiákon, hol 
nincsenek azért gorombaságnak kitéve; azt tart­
juk azért, hogy midőn a népek létért és önállás­
ért vagy akár hatalamért küzdenek, ezt nem le­
het se finyássággal, sem finom mosolylyal, sem 
elegancziával kiküzdeni. Ezt csak a lovag regé­
nyek Bayardjai tehették. De a Caesarok és Yau- 
banok nagy szegemének is köszönnek legalább is 
annyit a nemzetek, miut a szelleaeskedő íróknak 
és jóval többet mint a Voltaireknek és Rena- 
noknak — mert az utóbbinak szavát idéztem 
előbb. — És misem adhat a férfiúnak, még 
egy Göthének sem férfia-abb elegancziát, mint a 
lovagi*s erények s katonai tartás. Meg vauink a 
hadnak is költői, a classicus Hőmérők és Tyrtaeu- 
sok, a Rolandok roncevalli énekesei és a Zrí­
nyiaszok, a Körnerek és Petőfiek. Nagy csaták 
után jönnek az eposok, melyek a nemzetek dicső­
ségére a Moliérekkel is felérnek. Az antik kor hős 
korszakainak épen úgy megvolt költészete és mű­
vészete, mint az újkorénak. És épen úgy voltak 
gyáva feákjaik, szellemi és anyagi gyönyörben és 
mámorban leledző és dőzsölő ltjaik és férfiaik, tu­
dósaik és költőik, mint napjainknak.

(Vége következik.)

KÖZGAZDASÁG.
Ipar ii gyek.

— Az iparszabadság korlátozásának ma­
gyarországi hívei közül többen nem elégedtek 
meg a II. orsz. iparos-gyűlés által jegyzőkönyvbe fog­
lalt határozattal, mely kimondja, hogy Streitmann 
indítványának azon passim fogadtatott el, mely 
kimondani kívánja, hogy „önálló iparos csak az 
lehet, ki igazolni képes, hogy választott iparát ta­
nulta.“ Pedig Streitmann indítványának lényege e 
pontban kulminál. Az említett gyűlésen beterjesz­
tett indiványnak többi pontja csak a fönebbi főpont 
kivitelének módozatai körül forog, tehát a részle­
tekre vonatkozik. A debreczeni és n.-károlyi ipar­
társulatok, tehát 586 képviselt testület közül kettő, 
nem tartja elégnek az említett förezolueziónak közzé­
tételét s mint értesülünk, ez érdemben az inditványte­
vőhöz folyamodtak, ki maga is most már úgy véleke­
dik, hogy a jegyzőkönyv nem elég praecise adja vissza 
indítványát. Ezzel szemben természetesen a köz­
ponti bizottságnak legközelebb nyilatkozni kell, 
ámbár nyilatkozatának nem lehet valami különös 
lényege, mert a kongresszusi jegyzőkönyvben fog­
lalt és elfogadottnak jelzett Streitmann-féle rezolu- 
czióban az iparszabadság korlátozása ki van 
mondva, s az indítványnak többi pontja, mint 
egészen részletszerü dolog, nem is volt a határo­
zatba felvehető, mert a gyűlés csak az ipar-tör­
vény módosításának irányát és nem részeiéit 
volt hivatva megállapítani.

— A debreczeni iparos-ifjúsági egylethez e 
napokban küldetett be a Székesfehérvárott tartott 
vándorgyűlés jegyzőkönyve, melynek alapján ezen 
egylet rövid idő múlva megkezdendi vezéregyleti 
teendőit és a gyűlés határozatához képest legköze­
lebb Tisza Kálmánhoz feliratot intéz az iparos- 
ifjúsági vándor-gyűléseknek továbbra leendő enge­
délyezése, illetve megtarthatása tárgyában.

— A szolnoki ipartársulat f. hó 15-én ho­
zott közgyűlési határozat folytán Zichy Jenő 
grófhoz a székesfehérvári kiállítás létesítése — 
Ráth Károly képviselőhöz és Ge 1 léri Mórhoz 
az „Egyetértés“ iparügyi rovatának vezetőjéhez 
az iparos kongresszus alkalmával s az iparosok ér­
dekeinek előmozdítása körül szerzett érdemeikért 
üdvözlő s elismerő feliratot menesztett. Továbbá 
kérő levelet intézett Kövér Károly képviselőhöz, 
hogy az iparos nagygyűlés határoza­
tainak az országgyülésenszőnyegre 
kerülése alkalmával azokat pár­
tolja.

Üzleti heti szemle
— aug. 23.

A kedvező időjárás által támogatva a cséplő- 
munka gyorsan közeledik vége felé, úgy hogy a 
küszöbön álló gabna-vásárra már hiteles jelentése­
ket fogunk bírni idei aratásunk mennyiségi és 
minőségi eredményéről. A tengeri még szépen áll 
ugyan, de a növény már kielégítő esőt kíván, 
minthogy a csőfejlődés egyelőre még gyenge. Az 
üzleti forgalom nem emelkedett fölül a közönséges 
üzlet színvonalán, miután a számos itt időző kül­
földi csak csekély bevásárlásokat tettek.

Gabona. (Staubéi- és Spitzer termény bizo­
mányi üzlet jelentése.) Kész gabnában a szállítá­
sok szaporodnak, ennek nemkülönben a lanyha 
külföldi jelentések következtében az üzlet búzában 
a legnyomottabb hangulattal kezdődött; a mal­
mok, melyek régi búzában különben is erős kész­
letet bírnak, igen tartózkodók voltak, árleenge­
dést követeltek, melybe a tulajdonosok bele nem 
egyeztek, minek következtében a forgalom — da­
czára annak, hogy a bevásárlásban a spekuláczió 
is részt vett — nem nyerhetett nagyobb kiterje­
dést, s igy az árak egy körülbelül 60,000 mmá- 
zsányi heti forgalom mellett — mmázsánként 10 
krral olcsóbban zárattak le, mint ezelőtt 8 nappal. 
Határidőre szólló búzában csekélyebb volt a 
forgalom. Tavaszra szállítandó 12.40 és 55 
közt változott és 12.40—45 krral záratik le, — 
Őszre szállítandó 11.50—65 közt változott és 
11.60—65 krral záratik le.

Készlet búza bánsági 75—78 klgr. 10.95 
—11.75, tiszavidóki 75—80 klgr. 11.25— 
12.35, pest vidéki 75—80 klgr. 11.15—12.25, 
fehérmegyei 75—80 klgr. 11.25—12.35, ma­
gyar éj szak v. 75—79 klgr. 10.75—11.75 hek­
toliterként.

Rozsban csekély volt a forgalom. Árak jó ke­
reslet mellett 10—15 krral emelkedtek, lezáratik 
7.75—90 kr, őszi rozs 7.75 krt követel.

Tengeri kezdetben lanyha volt s szilárdan 
záratik le. Magyar áru 6.30—85, bánáti 6.50 
—55 kr, határidőre szóló szintén lanyha volt kez­
detben s lezáratik szept.—októberre szállítandó 
6.57y2—62y2, okt.—novemberre szállítandó 6.80 
—85, május—júniusra (1880) 7.50—55 kr.

Árpában a szállítás gyenge s a kereslet nagy 
volt. Takarmány árpa 6.75—7 írt, maláta 
árpa 8—8.50, serfőzdéi 9,50—10 írt.

Zab a helyi fogyasztásra kerestetik és 5.80 
—6.20 írtjával fizettetik. Határidőre szólló csendes.

Repcze folyvást lanyha, nagyobbára hibás 
áru kerül a vásárra, mely 9.50—10.25 krjával — 
minőség szerint — kél el. Prima áru 11.50 krjá­
val is fizettetik. Káposztarepcze augusztus 
—szeptemberre szállítandó 115/«—V»,

Lisztüzlet. (Az „Egyetért _ó s“ tudósítása.) 
Az üzletben nincs semmi változás, semminemű 
oly mozzanat, mely a jövőre nézve jobb kilátásnak 
helyt engedne. Múlt héten általános csend volt, 
annyiban, hogy uj kötések csak igen gyéren jöt­
tek létre belföldön, habár maga a forgalom a ko­
rábbi üzletek folyamatban levő lebonyolítása 
folytán még némileg élénk volt; az al­
sóbb fajtákban általánosan uralkodott a készlet­
hiány. Kivitelről nem igen lehet szólani. Áraink 
tulmagasak, ez megsemmisitette, mind azon remé­
nyeket, melyeket a külfölddel leendő élénk közle­
kedése iránt tápláltunk. Sajátságos, végzetes egy 
fordulat. Junius hóban Nyugot-Európában az ara­
tási kilátások a lehető legkedvezőtlenebbek voltak 
és nálunk jó eredményre tartottak számot; ma 
Francziaországban és Angliában a dolgok, ha nem 
is kielégítők, de minden esetre sokkal jobban van­
nak, mint azelőtt, holott nálunk már arról is van 
szó, hogy az idei aratás még az ország fogyasz­
tási szükségleteinek sem lesz elég , mit különben túl­
zottnak s a tényállásnak meg nem felelőnek tartunk. 
De legyen ez bármiképen, malom-iparunk el le­
gyen készülve a rósz üzleti konjekturára és na­
gyobb óvatossággal éljen, mint valaha; ha a 
jelenlegi állapot tovább tart, esetleg az üzletet 
meg kell szorítani.

Korpa iránt is a kereslet elgyengült, de ár- 
szerint nem történt változás.

Átlag következő árak jegyeztettek a hét
végén :
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100 kilo után összsúly tiszta súly gyanánt.
Gyarmatáruk. A vásár első hetében vidéki 

vevők sürü látogatása következtében meglehetős 
élénk volt a forgalom, csakhogy szükségletük 
aránylag jelentéktelen volt. Általában tekintve az 
üzlet középszerűnek mondható.

Czukorban nyomott árak mellett csak mér­
sékelt üzlet fejlődött.

A kávéüzlet csak részben volt kielégítő, a 
szükséglet leginkább Ceylon és Lagnayró fajokra 
szorítkozott.

Rizsben csak csekély üzlet volt, minthogy a 
vevők már évek óta meglehetős egyenlő árkelet­
hez vannak szokva és csak igen nehezen akarják 
ez utóbb jelentett áremelkedés által magasabbo- 
dott árakat tekintetbe venni.

Fűszerek és déli gyümölcsökben változatlan 
árak mellett kielégítő volt a forgalom. A többi 
czikkek közül kékkő, mely ősi vetésnél vétetik al­
kalmazásba — igen keresett volt. Heti árak: Czu- 
kor 45.25, II. 44.50. III. 44.

Kender (Kaufmann Lázár s fia jelentése.) 
E héten is még csak kevés uj áru kmáltatott, s 
ezen csekély mennyiség is a vevők által ignorál- 
tatott. Több minőségű kellő munka erő hiányából 
— csak 2—3 hét alatt lesz kapható, s valószínű, 
hogy ez jobb kelendőségnek fog örvendeni. Az üz­
let úgy, mint az elmúlt héten lanyha volt. Vevők 
tartózkodó állást foglalvák el, minthogy nagyobb 
kínálatra várakoznak. Az árak nem változtak : 
nyerskender 31 frt kötélkender 48 frt 
k ó c z 27 frt 100 kilóként.

Hüvelyes vélemények. A lefolyt héten szilárd 
hangulat uralkodott s az árak a legmagasabb fokot 
megtartották.

Bab szilárd, a kereslet nem volt ugyan nagy, 
a teljesített vételek mégis az eddig fennállott leg­
magasabb árak mellett történtek, s pedig : nagy 
fehér bab 9'/2—93/4, törpe l0'/4—1/2 Ttjával, mind 
régi áru, miután uj áruban az ajánlatok igen gyé­
rek. A legközelebbi jelentésben azon valószinüleg 
már uj árubani eladások is lesznek jegyezhetők, 
amikor az árak is meghatározhatók, lesznek.

Lencse. 93/4—10’/4 ttjával fizettetett; a ke­
reslet tart.

Borsó üzlet nélkül, árak névlegesek 9 forint 
egész 10 frt.

Köles, nyers kerestetik, jó minőségű hiány­
zik, s alkalmilag 5.70—5.80 írtjával fizettetik. Ta­
karmányára 3.90—4 írtjával ajánltatik.

Köleskása szilárd, szép áru hiányzik, s mi­
nőség szerint 9.25—9.75 írtjával, zsákkal együtt, 
fizettetik.

Kendermagban, kereslet mutatkozik 9 írttal, 
azonban tulajdonosok 9.50—10 irtot követelnek, 
miután a készlet csekély.

Lenmag szilárd, uj ára 12.50—13 forintért 
lesz valószinüleg kapható. Szállítások még nem 
történtek.

Muharmag szilárdabb 6.50—7 írtjával körül­
belül 100 mmázsa adatott el.

Bükkönyben nincs kereslet 5—5.25.
Mákban még mindig nincs szállítás, árak 

még nem szilárdak; szürke 20—22 frt, kék 24— 
28 ; az árak csak a szállítások nagyobbodtával fog­
nak megszilárdulni.

Kömény. Uj áruban már egyes tételek szál­
líttattak, 130 írtjával fizettetett. A jelentések sze­
rint ez áru az eső következtében sokat szenvedett, 
sőt mennyiségileg is csekélyebb mint a múlt 
évben.

Disznózsír csendes, augusztus—szeptemberre 
első kézből 41. szept.—októberre 42 írtjával ada­
tott el, hordó nélkül. Néhány tétel október—szep­
temberre másod kézből 46—47 írtjával hordóval 
együtt adatott el. Az üzlet csendes.

Szalonnafélékben lanyha az üzlet. Asztali 
szalonna füstölt 46—47 frt, asztali 
szalonna fehér 41—42 frt, kenyér- és 
paprikás szalonna 36-37, vidéki 38 
-39 frt.

Szesz. Az ü/let lényegtelen volt. A bel- és 
külföldi fogyasztás nem is vehető számba, s mind­
ehhez még azon körülmény járul, hogy a bécsi 
üzérek beszüntették bevételeiket, minek következ­
tében az eladási kedv növekedett. A jegyzett árak: 
Nyersszesz nagyban 29.50—30, kicsinyben 31 frt. 
Élesztőára nagyban 31—31.50, kicsinyben 31 frt, 
élesztő áru nagyban 31—31.50, kicsinyben 32— 
32.50, finomított 33—33.50 kr.

Sertésüzlet. (Az I. magyar sertéshizlaló s 
e őlegező részvény-társulat jelentése.) A dunafeje- 
delmi tartományok fedezték e héten a szükséglet 
2/3-át, s úgy a jelentékeny heh ikószletekből csak 
csekély eladás történt. Ezen körülményhez még az 
is járult, hogy a hizlalók is kínálták áruikat, s ez 
által az árak a nagy fogyasztás daczára nem vál­
toztak, csupán könnyebb minőségű fizettetett 1 
krral drágábban.

A jegyzet árak következők : Magyar 340 
klgr. 37 y2 és 300 klgr. 38y2 kr. közép 
nehéz 39'/2 kr. 40 kr., könnyű 41—42 
kr., szerbiai 35—37y2, oláh és tüskés 
45'/2—38y2 kr, klgrként tiszta sulylyal.

A tengeri ára 6.60. Árpa 7 forint, ni 
6.60 kr.

A sertések létszáma: Aug. 15 ma­
radt 77300.

Felhajtatott: Alvidékről 5120 db, Er­
délyből 2110, Szerbiából 5240, hajóval 800, Oláh­
országból 2660 darab, vaspályával 290 összesen 
92 550 db.

Elhajtatott felvidékre 630 drb, Bécsbe 
4520 drb, Prágába 1100 db, Bodenbachba 2130 
db, Rutkán át 1460 db, Mainzba 500 db, vaspá­
lyával 80 db, budapesti fogyasztás 2110 darab 
kültelki 100 db, marad átlagba 79,920 drb. A 
részvény szállásban fekszik 13,410 db.

Rövidáruk. A vásár eredménye valamivel ki­

elégítőbb már. Vevők íuár a hét elején érkeztek, “ 
habár vásárlásuk nem volt túlzott, még is kielégí­
tett. A fővároshoz közelebb fekvő vidékekről a ve­
vőket csak a jövő héten várják. Különös élénk 
üzlet fejlődött csipkék és fehérnemüekben. Szalla- 
gok, gombok és pamutáruk is kielégítő forgalom­
ban részesültek. Zephir és kötőpamut pangott. 
Téli kötött árukból eddig aránylag kevés kelt el; 
a vevők már hozzászoktak ebbeli szükségletüket 
csak szeptemberben utazók utján kielégíteni; 
csak távolabb fekvő vidékek kereskedői vásároltak 
nagyobb tételeket e czikkből. Különös kelendőség­
nek örvendtek a kötött és horgolt kendők. K 
czikkben az ügynöki üzlet nálunk fájdalom na­
gyon virágzik, úgy, hogy a pesti közvetett keres­
kedőknek alig van alkalmuk valamit eladni. Az 
ineassó kielégítő. Prolongatiók gyéren, bukások 
egyáltalában nem fordultak elő.

Kézmüáru. A hót folyamán a vásári üzlet 
kézmüáruban jelentékenyen javult. A kedden és 
szerdán jött kéjvonatok számos kereskedőt hoztak, 
s csakhamar kitűnt, miszerint egyik-másnak ezek 
közül jelentékeny szükséglete volt. Némely czikk­
ben tekintélyes volt a forgalom s mindezekből ki­
tűnt, hogy a körülmények a vidéken még sem 
oly kedvezőtlenek amint azt a kedvezőtlen aratási 
eredményekből következtették. Az inkasso nem volt 
épen jó, mégis megfelelt a szerény várakozásnak.

Budapesti Áru- és értéktSzsd- aug. 83.
Gabnatözsde. Gyenge kínálat és vételkedv 

mellett csak néhány kisebb tetei a látott el a kü­
lönböző gabnanemekből. Az árak nem változtak és 
kötések hivatalosan nem jegyeztettek.

Határidő üzlet. Búza, zab és repcze 
nem változott, tengeri 2krral magasabb.

Búza tavaszra 12.40—12.45, őszre 11.60— 
11.65.

Tengeri bánáti szept.—októberre 6.57'/,
-6.6 2 y2.

Zab őszre 6 20—6.25.
Káposztarepcze augusztus — szeptemberre
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Értéktőzsde. A tőzsdét még ma is izgatott­

ságban tartotta Novibazár occup adójának hire és 
az üzérek arczán a levertség honolt. Üzérkedés! 
és befektetési papírok nyomottak, helyi papírok és 
különösen malmok olcsóbban kínáltainak. Váltók 
és valuták nem változtak.

Az előtőzsdén magvar arany-járadék 
90.75—90.60.

A déli tőzsdén aranyjáradék 90.65— 
90.70, szeptemberre 90.45—90.6u-on élénken vá­
sároltatott. Osztrák hitelrészvenyek 259 pénz, ma­
gyar hitelrészvények 246 pénz, magyar dijsors- 
jegy 96.50—97-en köttetett. Malmok közül Er­
zsébet 298—295, Pannónia 1500, Viktória 495— 
490-en köttetett. Pesti keresk. bank záloglevelei 
101 — 101.25, magy. közp. takarékpénztár 108-on 
köttetett.

A hivatalos árfolyamot lásd tőzsdei tábláza­
tunkon.

Az esti tőzsdén kedvező hangulat uralkodott. 
Osztrák hitelrészvenyek egész 262.70-ig emelned- 
tek, magyar aranyjáradék 91.

A termény tőzsdén ma nem jegyeztetett
kötés.

Gabun.
Stettin, aug. 19. A búza iránya sokkal szilárdabb; 

sárga 186—2ü2, fehér 195—204, augusztusra 203, szeptem­
ber-októberre 202—203.50, október—novemberre 203—201, 
tavaszra 210—212 márka. Rozs szinte szilárd, régi és uj 
130—138, orosz országi 120—127, augusztus - szeptem­
berre 127, szeptember—októberre 128—129, október—novem­
berre 130—131 márka. Árpa változatlan, serfózdei 140—157, 
étetésre 120—130 márka. Zab iránya sem szenvedett lénye­
ges változást, p ome rá n i 140—145 márka. Az árak 10U0 
kilóként értendők.

Danzig, aug. 19. Búza ma élénkebben kerestetett, de 
ára nem változott. Rozs szilárd, belföldi uj 139, 1 en- 
gyelországi régi 131, oroszországi 122*/, márka 
per'tonna.

Hamburg, aug. 9. Búza iránya csendes; amerikai 
206, oroszországi 215—216, meklenbu rgi 220— 
232, sziléziai 216—225, ealiforniai 225 márka. 
Rozs iránya szinte nyugodtabb ; odessai 120—130, n i ko­
la j e 11 i 132—146, meklenb urgi 158—164, porosz- 
országi 150—156, eanadai 165 márka. Árpa szilár­
dabb ; oroszországi 122—130, magyarországi 
190—200, dániai 143—170 márka. Zab pár nap óta szi­
lárdabb irányt követ; oroszországi 145—156, dániai 
150—155, meklenburgi 156—164 márka. Az árak mind 
1000 kilóként értendők.

Staniszlau, aug. 19. Az aratás még nem lévén be­
fejezve igen kevés uj áru kerül a piaczra. A gabnakereeke- 
dök a körülményt arra használták fel, hogy az árakat igen 
felcsigázták. Tengeri lisztért fizetnek most itt 5—5.20 irtot, 
per 100 kilo; rozsért több mint 6 irtot, búzáért 10 frto 
és malátaárpaért 6 frtot.

Prága, aug. 21. A gabnaüzletben gyenge kínálat mel­
lett határozottan szilárd az irány és a tengeri piaczon fo­
gyasztók kénytelenek voltak búza és rozsért magasabb 
árt fizetni. Jegyzünk: B u z a 74—81 k. 11.60—12.45 forint, 
rozs 70—75 k. 8.76—9.25 frt, árpa 64—68 k 9—10.80 
frt, zab 44—48 k. 8.25—8.50 frt, kereskedelmi 7.60 
-7.75 frt.

A külföldi gabnaplaczok helyzete.
Az időjárás az elmnlt héten sem volt tartósan szép, 

de kedvezőbb, mint az előbbi. Keveset esett és a lecsapó­
dásokat száraz szél és meleg levegő követte. Az aratási mun­
kálatok tehát már jól előre haladtak és most már uj 
gabnában nagyobb a kínálat. — A mi az általános 
eredményt illeti, arról a „Statistische Correspondenez“- 
ben találunk egy közleményt, mely azonban úgy lát­
szik, még júliusi adatokon alapszik, mert azt mondja, hogy 
a búzaaratás eredménye meg fog felelni a mnlt évinek, sót a 
rozs még 3 százalékkal jobb lesz. Azóta azonban sok válto­
zott s ily kedvezően már senki sem gondolkozik az európai 
termésről, a gabnaüzletról közölhetjük :

Angliában a belföldi búza nagy figyelemnek 
örvend és magasabb áru, mint a múlt héten. Az amerikai 
újabb szállítmányok most már nem kináltatnak olcsóbban. 
Az utolsó három hét alatt Amerika több mint egy millió 
quarter búzát szállított Angliába és körülbelül */4 milliót 
a continensre. Csodálatos, hogy e lényeges elszállítás daczara 
az amerikai készlet egyre növekszik g különösen Francziaor- 
szág szenved sokat az amerikai kínálatok s egyre érkező 
újabb szállítmányoktól, úgy hogy Francziaországban az 
utolsó nyolez nap alatt az árak semmivel sem emel­
kedhettek.

Béig i u inban élénk a r o z s üzlet szilárd árak mellett 
és Hollandiában is kezdetben szilárd volt az irány, de 
a hét vége felé az árak ismét gyengültek

A Rajna vidéken az irány pontosan meg nem 
határozható és az árfolyamok alig változtak.

Délnémetország és Szászország ban cse­
kély volt a forgalom, az árfolyamok nem szenvedtek lénye- 
sebb változást.

a berlini piaczon az üzlet nem volt oly élénk, 
mint a megelőző héten. Határidőre az irány szilárd, a vétel­
kedv is jobb, de azért a vevők nagy óvatossággal járnak el 
és nem igen hajlandók megadni a magasabb árakat.

Hüvelyes vélemények.
Prága, aug. 20. Hüvelyes veteményekben még mindig 

gyenge a forgalom, a kivitelre csak uj lencse kerestetett. 
Jegyzünk: Lencse 16—22 frt, borsó 9—12 frt, kása 
11—14 frt, bab 8.75—9.75 frt, tengeri 8 frt, pert 100 
klgrm.

Gyümölcs.
Bozen, aug. 21. Nem képezhet valami kedves felada­

tot a gyümölcs termésről tudósítani olyankor, midőn csak 
azt lehet konstatálni, hogy az idei termés általában kedve­
zőtlen kivételt képez az előbbi évektől. Ennek főoka a fabe­
tegségben, a férgekben és a kedvezőtlen időjárásban rejlik, mely 
utóbbi különösen a gyümölcs virágzása és kifejlődése alatt 
okozott károkat. Ehhez az utóbbi időben még egy kellemetlen 
vendég csatlakozott, ugyanis a rozsdafolt E rozsda tőnkre 
tette a gyümölcs két harmadát. Különösen sokat szenvedett 
az időjárástól a nemesebb fajú gyümölcs.

Szilva.
BÓC8, aug. 21. az exporteurök mindinkább nagyobb 

érdeklődést tanúsítanak e czikk iránt és az üzlet élénkségét 
nagyban elősegítik a kedvezőtlen jelentések a szilvatermésről. 
E napokban nagyobb tételek •adattak el, de az árt titokban 
tartják. A készlet osztrák és morva áruban még meg­
lehetős nagy, de török és finom szlavóniai áru mar csak 
kevés van, mig cseh teljesen hiányzik, jegyzünk: Osz­
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• r a k és príma szlavóniai 21—22 frt, töröl
‘ gfctóber-novemberre 33’/.—36 minként.

Budapest, aug. 23. A szilva ára határidőre megjavult, 
másodkézben 35 frt 70 kron tartottak ugyan boszniait, de 
verő nem volt. Szerbiai meglehetős sok van a piaczon 

ygy tétel október novemberre 33 frt 30 kron adatott el 
inként- Azonnali szállításra egy tétel 23 frt 25 kron véte­
tett meg. Boszniai még 19 frt 60 kron is csak nehezen
adható el.

K A v é
Budapest, aug. 22. Az utotsó hollandi kávé-árve- 

rrS etedménve általában kedvezőnek mondható, habár nem 
,6 telelt meg a nagy várakozásnak, a jobb minőségűek jó 
árakat értek el, de a zöldes szintiek valamivel hanyatlottak. 
Hamburgban a Rio és Santos kávé 35—75 tillér, 
Lsqusyra 58—90, Java 80—160, közönséges D o ni­
ni i n g o 48—51 fillér fontonként, az utolsó nyolcz nap 
alatt eladatott 12000 zsák kávé. — Havreból a követ­
kező eladásokat jelentik : Santos 81 frank, G o u a i r e s 
50, Guatemala 98, Malabar 91 és Rio 64 frank. 
L"Londonból nem jelentettek nagyobb transakcziót. — 
A u 5 z t r i a-M agyarországban a kávé üzlet szinte 
ilénkebb s különösen jobb minőségű igen jól fizettetik.

Mar haván ‘ r.
Nagyvárad, aug. 21. Felhajtatott: Hízott sertés 140 

jb, félhizott 62udb, sovány 1150 db, süldő 1180 darab, 
yálaczlö60 darab, hizott marha 80 darab, jármas 
ökör 460 darab, fejős tehén S90 darab, borjú 370 
darab, j u h 560 darabb, 1 ó 540 darab. — Az árak 
kővetkezők; 1 pár első rangú jármas ökör 350,—, 1 
„ár másod rendű 240.—, 1 pár harmadrendű 140.—, 1 pár 
,rejős tehén 156.—, 1 db 250 kilós v ágó ökör 115 

1 db 150 kilós vágó te h ón 67 frt, 1 db veresbor ju 
Tbl—, 1 darab fél éves borjú 25.—, 1 darab egy éves 
veres borjú 35.— ,ldb kétéves 45.—, 1 db h i- 
, ott =ertés 45.—, 1 pár fél éves sertés 18. -, 1 
Tar egy éves 30.—, 1 pár két éves 38.—, 1 db i g á t 
Tó ICO.—, 1 pár ökör bőr 26.50,1 pár tehénbőr 
22.00, 1 pár b or j u bő r 17.—, egy pár 1 ó b ő r 8 forint

Aug. 16. aug. 21.
. . GG.Gő 66.20
. . 79.- 78.90
. . 92. 91.45
. . 127.70 125 50
. . 268.25 262 25
. . 256.75 25150
. . 822 822.-

. . 575. - 572-

. . 214.- 211.-

. . 116 C5 116.70
. . 9.28 9.28

folytatólagos árverésnél 
Sidney gyapjú 4988 

lu84. Ujseelaud 1386, 
10.835 bálna. Sidney 

árverésen. A vevők ér-

Gyapjn,
London aug. 20. a tegnapi 

kvvttkező mennyiségek kináltattak 
bales. Port Phillip 30S8, Tasmania 
Adelaide 71, Foktőid 218, összesen
„vauja van leginkább képviselve az . _. ____  _ ____ _
jíkiódéae elég nagy, de mindinkább észrevehető az ár ha- 
ayatlö iránya ée legtöbb fajú már elvesztette a májusi árve­
résen elért áremelkedést. i

Szesz.
Becs, aug. 21. Kész gabna áruban ma nem volt üz­

let ; ,iz ár változatlanul 31 írton jegyeztetik.
Rozen, aug. 18. A szesz iránya az időjárás befolyása 

jatt jll és miután ez most kedvező, az irány lanyha. A bur- 
eonvstermés vidékünkön szinte a további időjárási viszonyok­
ul függ és ha ezek kedvezők maradnak, jó termésre száxnit- 
hatunkT A hét első napjaiban a szilárd irány mellett sem 
fejlődhetett ki nagyobb forgalom. Az árak most következők : 
Augusztusra 53.10—53.90, szeptemberre 52.80—53.60, októ­
berre 50.70—51.50, november-deezemberre 48 80-49.30, ap- 
rilis-májusra 50.20—51 márka.

Árad, aug 21. Az üzlet nyugodt. Kész áru nagyban 
SO frt 25 kr, .80 frt 50 kr. hordó nélkül; részletben 31 frt 
bordó nélkül, 33 frt 75 kr bordóstul pr. 100 liter %.

Temesvár, aug. 22. Szesz. Nyers bordó nélkül, szilárd, 
Iliit.0 1. ul0 310). Finomított, 10.0Ű) 1. °/„ 34.00.

Paris, aug. 18. Meglehetős intentiv baisse után javu­
lás állott be, még pedig különösen disponibilis áruban. A 
folyó hóra az árfolyam 25, későbbi határidőkre 50—75 een- 
timesmal alacsonyabb, mint nyolcz nap előtt.

V ldéki-piaczok.
Temesvár, aug. 22 (Temesvári Lloyd.) Búza (uj) 73 

k. 9.10-9.15. 74 k. 9.20—9.25, 75 k. 10.00-10.10 76 k. 
10.25—104.0, 77 k. 10 45—10.50 ; r o z s ó 6.70—6.80 ; á r p a 
aj 5.85 6.45, serfőzésre 7.00—8.25, zab nj, 5.10—5.20, 
tengeri ó 6.20—6.40, r e p c z e idei 9.9Ö—10 frt.

Nagyvárad, aug. 21. a heti vásáron a következő árak 
jegyeztettek; 1 bkt. tiszta búza 1. oszt. 8.42, 2. oszt. 7.75,
3. oszt. 7.15, kétszeres búza 1. oszt. 5.92, 2. oszt. 5,48, 3. 
oszt. 5.20, rozs 1 rendű 5.04, 2. r. 4.55, 3. r. 4.—, árpa 1. 
r. 3 48, 2. r. 3.00, 3. r. 2,80. zab 1. r. 2.40, 2. r. 2.10, 3. 
r. 1 80, tengeri 1. r. 4.56, 2. r. 4.07. 3. r. 4.—, borsó 10.—, 
lencse 10.—, bab 6.65, köleskása 10.—, burgonya 3.—, 100 
kilo lángliszt 23.—, zsemleliszt 22.—, fehér kenyérliszt 21 
írt. barna kenyérliszt 18.—, széna fuvarral 2.80, szalma 1.20, 
szalonna 46. - , 1 (részlet) 6 kilo zsupp-szalma 8 kr, (1 r. 
150 dk.) alom-ezalma 3 kr, 1 köbméter tűzi bikkfa 3 —, 
tölgyfa 2.60, cserfa 3.40, 1 kilo marhahús 48 kr, öntött 
gyertya 60 kr, lámpaolaj 54 kr. 1 liter ó bor 28 kr, ujbor 
16 kr, pálinka 16 kr, szilvapálinka 60 kr, szesz 32.50, 100 
kilo kősó 10.60 kr, 100 kilo nyers faggyú 26.50, olvasztott 
faggyú 45.50, szappan 40 frt, egy hektoliter ó bor 16 frt, 
uj bor 8.50, egy hektoliter mész 1.70, kemény faszén 80 kr, 
puha faszén — kr, kendermag 7 frt, köles 4 frt, repcze8.40, 
dió — frt, mogyoró 3 50, asszu szilva —.—.

Zebegnyö, aug. 22 (Kohn Zs. tudósítása az „Egyet­
értés“ részére.) A b u z a üzlet nem csak heti piaezunkon, 
hanem a közelünkben levő falvakban is élénk lendületet 
nyert. Nagy aggodalmat kelt bennünk a tegnapi nagy jég­
eső. mely a" szőlőt teljesen tönkre tette és a tengeri­
ben is kárt tett. Jegyeztünk gabnákban: Tiszta búza 
9-9.50—10 frt, rozs 5.50—6 frt, árpa 5—5.10, ten­
geri nem volt, krumpli is alig, ez kirothadt.

Vegyes közlemények.
I A bécsi értéktőzsdéről. A lefolyt hét meg­

hozta a nagy feszültséggel várt magyar hitelbank- 
mérleget. E mérleg rendesen megelőzi a bécsi 
intéiet félévi kimutatását, a premiérenek, mely elé 
a börze-világ nagy izgatottsággal néz, mintegy 
nyitányát képezi. Természetes, hogy mindazok, 
kiknek érdekei kapcsolatban állanak a tőzsdével, 
jól megnézik a börzianerek arczkifejezéseit, hogy 
kitalálják a bírálatot, tetszik-e vagy nem az elő­
adás — azaz a mérleg. A hangulatból, melyet a 
magyar hitelbank mérlege kelt, következtetni szok­
tak az osztrák hitelintézet mérlegére és igy tör­
tént, hogy a hét elején készített magyar mérlegre, 
mely nem keltett jó hangulatot, az osztrák hitel- 
részvények több írttal estek. És miért nem voltak 
megelégedve a magyar hitelbank mérlegével ? Azt 
mondják, azért, mert az csak egy millió frt jöve­
delmet tüntet fel, pedig a tőzsde 1.3 millóra számitott. 
Kétségtelen, hoyy a börzianer, ha azon reményben vá­
sárolt magyar hitelrészvényt, hogy a kimutatás 1.3 
millió írt jövedelmet fog feltüntetni, piaczra viszi 
részvényeit, midőn azt Lalija, hogy 0.3 millióval 
csalatkozott. De egészen még sem igy áll a do­
log. Ha a tőzsdére nem gyakorolt volna más be­
folyást, mint a mérleg, bizonyára meg lettek vol­
na elégedve ez eredménynyel is. Tekintetbe kell 
venni, hogy a rósz termés még mindig foglalkoz­
tatja a tőzsdét s ha a mérleggel egyidejűleg az 
jts jelentetett volna, hogy a termés még sem

k 24—26 olyan rósz, mint a minőnek gondolták, tökélete­
sen meg lettek volna elégedve az egy millió jö­
vedelemmel is. Hozzá járult még a még mindig 
függőben levő A ndrássy-krízis és az uj osztrák 
kabinet, melynek czéljaival a tőzsde nincs tisztá­
ban. A hót mozgalmáról a következő táblázat 
nyújt egy kis képet:

Papirjáradek ......
Osztrák aranyjáradék . . .
Magyar aranyjáradek ....
Anglobank . . .....
Osztrák hitrlrészvények ....
Magyar hitelrészvények . .
Osztrás-magyar bank ....
Gőzhájózási részvények ....
Tiszai vasút részvények ....
Váltók Londonra .....
20 frankos...................................

t A mezőtúr-szarvasi szárnyvonalon az épít­
kezés — mint a „P. N.“ irja — befejezéséhez kö­
zeledik, a szarvasi vasúti indóház épülete a mel­
lékhelyiségekkel együtt tető alatt van s a czigánv- 
éren átvonuló nagyobbszerü gátvonal földmunká­
latai is közelednek a befejezéshez, úgy hogy a 
vasút még az idén át lesz adva a forgalomnak,

I A keleti marhavész állása aug. 15-től 22-ig 
Magyarország, Horváth-Szlavonország és a horvát- 
szlavon katonai határőrvidék területe veszmentes.
A fiumei tengerészeti hatóságnak távirati jelentése 
szerint Fi a méhen és vidékén az állategészségi ál­
lapot telj sen kielégítő. Az osztrák tartományokban 
Ostrauban (Privoz) újabb vészeset elő nem fordul­
ván, az egész terület vészmentesnek tekinthető.

* Gabnekivitelünk Délnémetországban. Ulmi 
kereskedői körökből Írják nekünk: Itteni kereske­
dők közül alig egy-kettő fogja meglátogatni a 
budapesti és bécsi magvásárt. Az árak önöknél 
most aránylag magasabbak és az ide szállítás nem 
igen fizetné ki magát, mert egyrészről Délnémet- 
ország aratásából fedezhetni fogja szükségleteinek 
nagy részét, másrészről pedig Amerika oly olcsó 
árakon kínálja a búzát, hogy Magyarország ne­
hezen konkurrálhatna. Itt különben azt hiszik, 
hogy Magyarországon az árak végre is lejebb száll­
nak (?) és akkor a magyar gabnakivitel Német­
országba. újra megélénkül.

$ A pénzügyminiszter tapasztalván, hogy a vámhiva­
talok a Németo: szágból behozott mustra lapok és mustrák 
vámkezelése között nem egyöntetűen járnak el, egyetértőleg 
a in. kir. keresk, minisztériummal — elrendelte, hogy » né­
met vámterületről behozott mustra lapok és mustrák jelenleg 
is az 1856. évi május 10-én 14.796. sz. a. pénzügyminiszteri 
utasítás értelmében vámkezelendők. Azon mustra lapok és 
mustrák ellenben, melyek a német birodalom vámterületéről 
származnak, csak akkor kezelhetők vámmentesen, ha a vám- 
mentesség az általános vámtarifára vonatkozó 1878. évi XXI. 
t ez. VIII. ezikke 4-ik pontja értelmében azokat megilleti, 
minthogy az említett kereskedelmi szerződés 25-ik ezikke 
szerint mindkét szerződő fél vámkülzetei a szerződés 5. és 6. 
ezikkében foglalt kedvezményekből kizárvák.

I Koiutótermelők konqressusa. Saazból ír­
ják, hogy a jövő héten ott a csehországi komló- 
termelők és kereskedők gyűlést tartanak, hogy a 
német komlóbeviteli vám felett tanácskozzanak. -- 
Valószínű, hogy a kormánynak a kongressus ja­
vaslatba hozza, hogy a komlóbeviteli vámot Né­
metországból emelje fel 200 százalékkal.

I Bukások. A bécsi hitelező-egylet aug. 2í-ről 
következő bukásokat teszi közzé : E i c h t e r Dá­
vid bejegyzett terménykereskedő T r au te n a u- 
ban; Kaspar Ignácz kereskedő T e t s e h a u- 
ban; Schwarz Farkas szabó Bogátban; 
Steiner Sámuel rövid és norinbergi áru kereskedő 
Baján; S p ri ng er Leib S. L'e m b e rg-be n.

Figyelmeztetés. Cs. kir. szab. osztrák állam- 
vasuttársulat. Folyó évi szeptember 1-ével az osz­
trák-magyar vasúti kötelék részére a IV-ik dijtáb- 
lázati füzet fog megjelenni. — Ez egyenes dijté- 

; teleket tartalmaz a gyms- és közönséges áruknak,
I egyfelől kizárólag szabadalmazott Ferdinand csá- 
! szár és a morva-sziléziai északi pálya állomásai, 
j továbbá az osztrák államvaspálya, Hohenstadt, Lit- 
j tan, Müg itz és Stefanaur állomásai, a magyar ál- 
: lám vaspálya állomásai, a tiszai vaspálya és a kassa- 
! oderbergi pálya állomásai közötti szállításra nézve.
: Példányok betekintés végett az illető igazgatóság 

és állomásokon kifdggesztvék s ugyanott meg is 
szerezhetők.

x. A „Tisza“ biztositó társaság aug. 17-én 
tartotta meg évi közgyűlését Debreczenben. Az 
igazgatóság jelentésében örömmel konstatálja, mi­
szerint a lefolyt üzletév a társulatnak tetemes nye­
reséget eredményezett. Kiemeljük e jelentésből 
következőket: A tüzbiztositásnál a kifizetett ká­
rok összege a felvételi költségekkel együtt 103.129 
frt 52 krt tett, tehát a károk 35.357 frt 28 krral 
kevessbbre rúgtak, mint az előző évben. A jégbiz- 
tositási üzlet is kielégítő volt, daczára, hogy a bevétel 
csekélyebb, mint 1877-ben. Az életbiztosítási üzl-tre 
nézve hivatkozik az igazgatóság múlt évi jelentésére, 
melyben a csődbejutott „Hazá“-val kötött viszon- 
biztositási szerződésből folyt viszonyokat kimerí­
tően előadta s kifejtette, hogy a „Haza“ csődtö­
mege részéről a társaság ellen a szerződés érvény- 
te'enitése és a „Haza“ által a társaságnak átadott 
értékek visszatérítése iránt kereset indíttatott, mely 
pör végeredménye által a társaság azonban anya­
gilag hátrányt nem fog szenvedni. Most jelenti az 
igazgatóság, hogy ez állítása megerősítést nyert az 
időközben e pörben hozott összes Ítéletek, valamint 
azon körülmény által, hogy e viszontbiztosítási ügylet 
végleges lebonyolítása, a viszontbiztosítási szerződés 
elveinek alapján közelebb fog történni. A biztosí­
tási állomány a „Haza“ csődbejutásáig, részéről 
eszközölt visszavásárlások folytán, leapadt, de mind­
amellett az életbiztosítási állomány 1878. deczem- 
ber 31-én még mindig 3,513.529 frt 81 kr töke

és 6400 frt járadék volt. A díjtartalék a dijátvitel 
hozzáadásával 1.003,306 frt 24 krt teszen. A le­
folyt óv bevételeinek s kiadásainak kimtatatása : 
Bevétel az elemi-ágakban 569.4 85 frt 38 kr; az 
élet-ágban 1.367,£50 frt 77 kr. ússz. 1.936,736 
frt 15 kr. Kiadás az elemi-ágakbun 561,490 frt 
30 kr; az élet-ágban 1.351,649 frt 57 kr. Össze­
sen 1.913,029 frt 87 kr, mely összeg a bevételből 
levonatván, marad tiszta nyeremény 23,706 frt 28 
kr. E nyereségből levonandó a vezénylő igazgató­
nak s a társasági hivatalnokoknak jutalomdij- 
ként járandó százalék, 10 százalék tartaléktőké­
ért az elemi biztosítási üzlet aránylagos nyere­
sége ; 10% tartaléktőkéért az életbiztosítási üzlet 
aránylagos nyeresége után, összesen 3544 firt 7 
kr; a fönmaradó 20,162 frt 21 kr pedig mint 
8154 db részvény után 2 fiijával járó osztalék 
kifizettetik s a 3851 frt 21 krnyi maradvány uj 
számlára vitetik elő. A társaság vagyona a Kimu­
tatás szerint 2 385,739 frt 98 kr. A közgyűlés az 
igazgatóság összes indítványait elfogadta, a fel­
mentvényt egyhangúlag megadta és elhatározta, 
hogy a részvényenkénti 2 frt osztalék folyó évi 
szept. 2-ától kezdve kifizettessék, Az eddigi igaz­
gatósági tagok kivétel nélkül újólag három évre 
megválasztattak.

Munka és üzlet.
— Faszükséglet. Budapest főváros az összes 

városi hivatalok, iskolák és intézetek számára 
1879—80. évre szüksóglendő 5000 kmeter tölgy 
és 200 kmeter cserfa szállítása iránt, Írásbeli aján­
latok utján árlejtést tart. Az ajánlatokban határo­
zottan kiteendő azon ár, melyért a felső vidéki 
hegyi és más vidéki tűzifa szállitlathatik, továbbá 
ajánlatok a fennebbi mennyiségnél kisebb rész­
letre, de legalább 500 kmeterre adhatók be. Bá­
natpénz az egész szállításra nézve 1000 frt, egyes 
részletekre nézve 500 köbméterenként 1000 frt. 
Ajánlatok 1879. évi szeptember hó 1. napjan leg­
feljebb d. e. 10 óráig a régi városházán I. em. 43. 
sz. a., hol időközelileg a feltételek is betekinthetők 
és ajánlati minta is kapható, Viola Imre főjegyző 
ur kezéhez nyújtandók be.

— Élelmezési szükségletek. Az élelmezési 
szükségletek biztosítása végett az 1879. évi nov. 
1-től az 1880. okt. 31-ig terjedő időre folyó évi 
szeptemberben kelt alhaszonbérlő feltételek ‘ fölött 
kibocsátott hirdetmény alapján bizottmány! alku­
dozás fog megtartatni, a következendő czikkek, u. 
m.: kenyér, zab, széna, alom- és ágy­
szalma s kemény tűzifa és petroleum 
fölött, és pedig; Deés részére 1879. augusz­
tus 81-én d. e. 9 órakor az ottani teleposztály 
irodájában, Homród részére 1879. szept. hó 4-én 
d. e. 9 órakor a kőhalmi város tanácsnokságnál, 
8.-Sz.-György részére 1879, szept. 5-én d. e. 9 
órakor számvevő irakijában a m. k. s.-sz.-györgyi 
méntelep-parancsnokhágnál.

— Rabok élelmezése. A nagy-kátai kir. jbi- 
róságnál 1880. évben élelmezendő vizsgálati és 
elitéit foglyok élelmezésének biztosítása végett a 
kir. jbírósági helyiségben a nyilvános árlejtés f. 
évi szeptember hó 7. nap délelőtti 11 órakor fog 
megtartatni. Kikiáltási ár a) egy főtt adag étel ára 
1P64 kr b) 56 decagramm kenyéré 5-60 kr. Ösz- 
szesen 17.24 kr. A beteg foglyok részére kiszol­
gáltatandó étadagok külön jegyzékben alapittattak 
meg. Az árlejtési feltételek a kir. jbiroság vezető­
jénél a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Napirend augusztus 23-án.
Naptár. Vasárnap. Kath.: Bertalan. Protest.: Bertalan. Gö­

rög-Orosz: 12. Photius. Nap kél 6 óra 10 perezkor. 
Nyugszik 6 óra 54 perezkor.

Mozeemban nyitva van a természetiek tára d e. 9 órától d. 
u. 1 óráig.

Eszterházl képtár nyitva d. e. 9-töl d. u. 1-ig.
Margitszigeten a felső vendéglőben a rimaszombati czigány 

zene, alsó vendéglőben a katonai zenekar játszik.
Orsz. képzőművészeti csarnok d. e. 9 órától d. a. 5 óráig 

nyitva.
Orsz. gaalasánl és tanszermúzeum d. e. 10—12 és d. *. 2 

—f órák közt nyitva.
Az állatkert nyitva egész nap.

Hajóforgalom augusztus 22-én.
A főváros Duna balps,rtján a köv. vizi jármüvek kötöttek 

ki: Khim János mh. 500 meter tűzifával Verőczéről. Fichtel 
testvérek mh. 405 mm búza és 1720 mm. repezével Nagy- 
becskerekről. Panesovai csavargőzös társaság „Panesova“ 
nevű hajója 4000 mm. knkoriczával Pancsováról. Szalay Ist­
ván dereglyéje 10 mm. gyümölu sei Monostorról. Losonczy 
István ladikja 10 mm. gyumöl vd Tótfalnból. Simsik Jó­
zsef mh. 762. mm. cement mé'" Bicskéről. Hercz Herman 
„Márton“ nevű mh. 2070 mro/CU ;ával Ráezalmásról. Eg- 
genhoffer Albert „Anna“ nevűdbe. 756 meter tűzifával Süt- 
tőről. Stauber Lipót „Móricz“ Betű mh. 1150 mm. búzával 
Dnnaföldvárról. Lnczenbachar Pál mh. 630 meter tűzifával 
Vukoyárról. Luczenbaeher Pál mh. 2ö00 mm. kőszénnel 
Táthről. Luczenbaeher Pál mh. 56 mm. falkővel Szobbról.

Kivonat a hivatalos lap aug. 23-iki számából.
Árverések a fővárosban. Frits József 911 írtra b 

ingatl. I—III. kér. jbiróságnál szept. 12.
Árverések a vidéken. Hadzey Ignáczné 1494 írtra b. 

ingatl. D.-Földváron (paksi jbir.) szept. 12. Besetár Jaksa 
1431 írtra b. ingatl. Kánádon ipéosi tszék) aug. 30. Kerekes 
Gáspár 8609 írtra b. ingatl. Péren (győri tszék) okt 6. 
Boros József 1300 írtra b. ingatl. Csoóron (sz.-fehérvári 
tszék) szept. 20... okt. 20. Spitzer József 1852 írtra b. ingatl. 
Vásáros-Dombon (pécsi tszék) szept. 3., okt. 3. Madarász Ist­
ván..2605 írtra b. ingatl. Rába-Patonán (győri tszék) szept. 
6. Urge Janos 3450 írtra b. ingatl. Zsigárdon (pozsonyi 
tszék) okt. 8., nov. 10. Klein József 1600 írtra b. ingatl. 
Cs -Palotán (makói tszék) szept. 25., okt. 27. Patkó István 
1362 írtra b. ingatl. Visnyón (miskolezi tszék) ang. 25., 
okt. 6. Barta Pál 3694 írtra b. ingatl. Kecskeméten szept. 
3., okt. 3. Berendi Ferencz 1650 írtra b. irgatl. Tarjányon 
(tatai jbir.) szept. 1., okt. 1. Mukics Fedor 18,000 írtra b. 
ingatl. Szabadkán okt. 4., nov. 4. Mészáros József 2439 írtra 
b. ingatl. Hidaskürthön (pozsonyi tszék) szept. 25., okt. 28. 
Brandstatter Franeziska 21.220 írtra b. ingatl. R.-Palotán 
(pestvidéki tszék) okt. 27., nov. 27. Müller József 2696 írtra

b. ingatl. Bánfalváu (nezsideri jbir) okt. 7., nov. 7. Szo­
rong» János 2592 írtra b. ingatl. Füleken (losonczi jbir) 
szept. 3., okt. 10. Katona Zsófia 5400 írtra b. ingatl. Szász­
városon (dévai tszék) szept. 30., okt. 30. Hubert F. E. 
58.436 írtra b. ingatl. Temesvárott szmt. 10., okt 13. Jakab 
István 6284 írtra b. ingat! Petényim (sz.-somlyói jbir.) 
szept. 2. Noszlopy Antal 28.623 írtra b. ingatl. Szili-Sár­
kányban (soproni tszék) okt. 3., nov. 3. Feidingcr József 
2032 írtra b. ingatl. Katymáron (bajai jbir.) szept 28., okt. 
28. Kecskeméti József 4765 írtra b. ingatl. Decson (szeg- 
szárdi tszék) okt 4., nov. 4. Veiner Samn 6000 frra b. 
ingatl. M.-Szigeten szept. 9., okt. 15.

Csödmegszüntétes. Priegel Engelbert aradi lakos
javára.

Pályázatok. Hivatalszolgai állásra a szatmáinémetii 
tvszékhez 6 h. a. Segédszolgai állásra a paksi jbir sághoz 
4 h. a. Végrehajtói állásra a topolyai jbirósághoz és II. o. 
jegyzői állasra a kassai tszékhez 4 h. a.

NÉP-SZÍNHÁZ.
BLAHÁNE LU1ZA asszony mint vendég.

A vereshaju.
Eredeti népszínmű dalokkal és tánczczal 3 felv. Irta Lukácsy 

Sándor. Zenéjét E. E. — Személyek:
Sajgó Jánosné Pártényiné 
András Egri
Ferke , Vidor
Boglár Agnes Lukáesyné 
Zsófi Komáromi M.
Keszeg Mihály Tihanyi 
Bálint Karikás

Konpanek Misa Pártényi 
Szilaj Kata Blaháné L. 
Veréb Jankó Eöri 
Szemes Borosa H. Dancz N. 
Csinos Julesa Erdei B.
Sári Klárné
Csaholyné Béni I.

Kalauz.
Hív-Miniszterelnökség Budavár, gróf Sándor-palota, 

fogadás szerdán délután 6—6 óráig.
Honvédelmi mlniszterlnm Budavár, Szt.-Háromság-tér 

123. sz. Hiv. fogadás, vasárnap déli 10—2-ig mindenkor elő- 
leges feljegyzés mellett.

Belügyminisztérium Budavár, orezágház. Hiv. fogadás 
szerda d. n. i —2 óráig.

Pénzilgymlnlsztrlum Budavár, Sz.-Háromság-tér 124. 
sz. Elfogadás, kedd és péntek d. u. 8—4 óráig.

Föidmiv. Ipar s keresk. minisztérium Budapesten Fe­
rencz József-tér Nákd-féle üazban. Hiv. fogadás, szerdán d. u. 
5—6 óráig.

Közlekedési minisztérium Pest, tükör-ntcaa 1. sz. Hiv, 
fogadás, csütörtök d. u. 5—6 óráig.

Igazságiigymlnlezterlum Pest, Deák-ntcza 14. sz. Hiv. 
fogadás vasárnap d. e. 11 órától d. n. 2 óráig.

A vallás- és közoktatásügyi minisztérium. Budavár 
rszágház. Hiv. fogadás szombaton d. u. 1—2 óráig.

A kis lotto húzása:
Budapest 74 8 54 20 30
Llncz 82 49 20 66 81
Trieszt 1 27 69 70 68

CSÁVOLSZKY LMOS
felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos.

2ST 37-ilt-tér.
Van szerencsém a t. ez. közönség becses tudomására 

hozni, hogy f. évi augusztus hó 16-kán

Karikás Lajos
czigem alatt
Budapest, V. kér. Dorottya-utcza 3. szám 
fehérnemű és férfi divatáru-raktárt nyitottam, és a t. ez 

közönséget szives látogatásra felkérem.
Mély tisztelettel

22Iari32:á,s Lajos.

Münz Mór czipész,
Budapest, Nádor-utcza I. sz., a Józsefién sarkán.

Legnagyobb választék, mindennemű

úri-, n<>i- és gyermek-ezipők és csiz­
mákból

saját készítmény, valamint gyári-raktára is a

párisi és karlsbadi czipőknek.
Eladás nagyban és kicsiben a legolcsóbb gyári árakon.

TEB'u.dTarpesti ©ssirLl^poIls,
Vasárnap, augusztus 24-én.

SEMSSJS’ZZ S&S3ÍMÁS,

II. Rákóczy Ferqicz fogsága.
Eredeti dráma 5 felv. Irta Szigligeti Ede. — Személyek:

Solari Kovács
Növendék Náday
1- ső) Falud!
2- ik) udvaroncz Bercsényi

Zrínyi Hona K. Jászay M 
Rákóczy Nagy Imre
Károly Komáromy
Amália Helvey L.
Kolonies Egressy
Gróf Buccellini Benedek J. 
Longueval Kőrösmezei
Lehman Hetényi
B. Knittelius Szigeti J.
Bercsényi Szigeti I.

Kezdete

3-ik)
Komornyik 
Bálint 
Kristóf 
Jakab 
Magyar ur 

7,8 órakor.

Halmi
Vizváry
Újházi
Sántha
Benkő
Pintér

■/
V ástií közlekedési utmutaio.

A vonat indul, 
osztrák államvaspálya Indé 

házából
Budapestről, Vácz, Esztergom, Pozsony-, 

Béos féld a
3;iáspeitrÓl Ersek-üjvárig 
Budapestről Nagy-Marosig
Budapestről Czegldd, Szeged, Temes- _ 

vár, Orsóvá felé
Budapestről Czegléden keresztül, Szol­

nok, Arad, Temesvár < 
felé

SudapestrúI Czegléden keresztül Ptis- 
pÖk-Ladány, N.-Várad, i 
Kolozsvár felé 

Budapesltról CzeglJdig
magyar államvasut (losoncz 

Indóházából.
Budapestről Hatvan, Losonos, Ruttka, 

Oderberg felé 
Budapestről Hatvan, Miskolcs, Kassa, 

Lemberg felé 
Budapestről Hatvanig

Budapestről, Székesfehérvár, Kanizsa, 
Pragerhof^Trieszt felé 

Badafpestről, Székesfehérvár, Veszprém, 
Szombathely, Qrátz felé 

Budapestről, Kis-Czell, Pápa, Győr, Uj- 
Szőny felé 

Bndapestről Kanizsáig

A vonat megérkezik. 
Az osztrák áflkmvasot Indó- 

házába

Béos, Pozseny, Esztergom, Vios felől a

ÉrseknjvárrdI
Nagy-Marosrd!
Orsóvá, Temesvár, Szeged, Kecskemét 

felől a
Kolozsvár, Nagy-Várad, Pttspük-La- 

dány HMM
Czeglédről

A magyar államvasut (losonczi) 
indóhizába.

Oderberg, Ruttka, Losonc* feli! 
Lemberg, Szerencs, Mlskoloz, Hatvan 

felől
A déli vasút (budai) Indóhizába.
Trieszt, Pragerhof, Kanizsa, Ssékesfe- 

hérvár felől
Qrátz, Szombathely, Veszprém felől 
Uj-8z5uy, Győr, Pápa, Kis-Czell felől 
Kanizsáról

A vonatok
minősége

1

Indulási idő

gyors vonat 8 dra lO p. regg.
1 szem. vonat 9 óra 20 p. d e.

9 éra 30 p. ette
vegyen von. 11 éra 35 p. d e.

4 dra 55 p d a.
futár, vonat 10 dra 5 p este

6 dra 0 5 p éjiéi
, von. ti dra 55 p. regg.

szem. vona. 7 dra ?5p. „
„ » 6 dra 3 p. d. a.

szem. vonkt 7 dra 39 p. regg
» » 6 dra 3 p. d. u.

vegyes von.
)

2 óra 46 p. d. a

. gyorsvonat 6 óra — p. regg.
! vegyes von. 8 óra 10 p. d. u.

1 szem. vonat 7 óra 48 p. reg#.
l vegyes von. 11 óra 3 p. este-

helyi vonat
1

5 óra 47 p. c. u.

■ szem. vonat 7 dra 1« p. regg.
\ . 9 dra 35 p. este
j szom. vonat 7 őrá 10 p. regg.
{ vegyes von. 11 óra — p. d.e.
{ • • 7 őrá 10 p. regg.

vegyes ven. 11 őrá —. p. d. e.

A yenetek Megőrkeeíti
minősége. Idő.

gyorsvonat 
személy von 
vegyes von..

gyorsvonat 
seem, vonat 
vegyes von

9 óra 45 p. este 
6 óra SS p. d. n, 
6 óra 7 p. regg. 
17 óra 20 p. d. e,
6 óra 47 p. regg.
7 óra 80 p. regg.
8 óra 46 p. este 
8 óra SÍ p. este 
8 óra 46 p. regg. 
6 óra S6 p. regg 
11 óra 64 p. d.

gyorsvonat 
vegyes ven. 
szem. vénát 
vegyes von.

pósta vonat

11 óra 1 p. este 
18 óra 4 p.d.e 
7 óra 68 p. este 
6 óra 14 p. regg,

szem. vonat 
vegyes ven.

6 óra IS p. regg. 
8 óra SS p. este 
8 óra 36 p. este 
8 óra IS p. d.n.

óra SS p. este 
* óra IS p. d.n.

RÁKOSPALOTAI
park-ven déglő

IPUP IvdZa,

úgy minden ünnep- és vasárnapon
Kecskemét yl.

nemzeti zenekara fogja a t. ez. közönséget válogatott zene­
müvekkel mulattatni.

jjET' A t. közönség kényelmére szolgál a lóvonatu- 
vasut a rákos-palotai parkig vagy a gőzhajó Újpestig. Az 
utolsó vonat Rákospalotáról Pestre 10 órakor indul. Jó éte­
lekről, frissítő italokról és gyors felszolgálatról gondoskodva 
van. Számos látogatásért esd

Ott Adolf,
rákospalotai parkvendéglős.

Az osztrák államvaspálya pesti indóházától minden 
ünnep- és vasárnapon délután 4 óra 5 perezkor

külön kéj t onal
Irnvl pírod 1 Ír

Pesttől Rákos-Palotáig
honnan a visszatérés esteli 8 óra 54 perezkor történik.

Egy személyjegy oda és vissza: II. oszt. 50 kr. HL 
oszt. 38 kr. A visszatérésre Palotán minden osztályú jegyek 
adatnak ki

A ldvonatn-vasut közlekedik reggeli 5 órától 
kezdve minden negyed, a gőzhajtf minden félóránként.

Az utolsó lóvasúti vonat Rákos-Palotáról Pestre esteli 
10 órakor,

Gőzhajó közlekedési ntmutatd.
Budapestről Indul: Bécsbe naponkint d. n. 6 6 

Mohács és Zimonyra vasárnap, hétfő, kedd, csütörtök, 
péntek e. 11 ó. Orsovára-Galaczig vasárnap, kedd- 
péntek e. 11 ó. Uj-Szőnvre naponkint d. u. 2 ó. Dö‘ 
m ö s i g naponkint d. t. 4 4. — Budapestre érkezik|Béca- 
ből e. 8 ó. Mohácsról d. u. 4—5 ő. között.

Helyiközlekedés Budapest és Tétény között: Buda­
pestéi indul d. e. 7 ó., d. u. 3 6., 7 ó., 8 ő. Tétényről 
íudul r. 5 ó. 30 p. és 8 ó., d. u. 4 ó. és 8 ó. — Budapest 
és Budafok között: Budapestről indul r. 6 ó. és 7 ó., d. e. 
8 ó. 30 p. és 10 ó., d. u. 2 ó., 3 ó., 4 ó., 6 ó„ 7 6. és 8 ó. 
Tétóeyről indul r. 6 ó. 30 p. és 8 ó., d. u. 4 ó. és 8.

Meteorologlal jegyzetek.
A meteorologiai map. kir. központi Intézet időjárás távirati 

jelentései 1879. évi aug. 23-ról, reggeli 7 óra.

Észlelési állomás

Bregenz
Ptaga
Bécs
Sopron ,
Magyar-Uvár
Trenosán
Beszterezebáaya
Budapest
Szolnok
Debreczen
Ungvár
Szathmár
Nagy-Szeben
Orsóvá
Temesvár
Szeged
Csáktornya
Zágráb
Fiamé
Pola
Lesina

a

8

Szél

763.0+ 17.5
761.6 +19.6
762.5 +19.6 
761.9+19.1
762.6 +18 6 
761.3+19.0
763.8 + 16.4:
762.9 +18.7
762.7 +17 4 
763.7I+17 4

763.5Í+18.8 
764.2+17.3 
755.3'+ 23.2
764.8 + 21.4

iránya erősség

Fe: kőzet

Ny

762.0
761.5
761.1
760.9

+ 18.2 
+ 17.8 

18.4 
- - 23.7

EK

"felhős

derült

felhős
derült

derült
felhős
derűit

felhős

derült[762.1 + 24.0 -
A megelőző 24 óra alatti tünemények: A légnyo­

más mindenütt kevéssel emelkedett, Orsován 3.3 mm.-rel. 
A hőmérsék többnyire kevéssel emelkedett, Orsován 4.6 
fokkal. Eső: Prága 1, Bregenz 19, Debreczen 6 mm. Ozon 
Budapesten nappal 6, éjjel 0. A tenger Lesina mellett 
csendes, Fiume mellett könnyen hullámzó.

Vízállás és Időjárás.

2 '
Méter

i, Névszerint 0 Változik: Időjárás
S| fölött j alatt

;23
,23:

Budapesten . . 
Pozsony . . . 
M.-Szigeten . . 
Szatmáron . . 
Tokajban . . . 
Szolnokon . . . 
Szegeden . . . 
Aradon . . . 
Nagy-Beeskereken 
Bezdánnál . . . 
Yerbászon . . . 
Eszéken . . . 
Barcson . . . 
Mitrovitzon . . 
Zimonyban . . 
Sziszeken . . 
U-Oraován . .

3.07
2.92
0.66
0.82
2.65
2.06
2.92

2 41 
1.91 
3.38 
2.24

0.76
0.15

száraz

- 1.30
2 60 : -

apadt

áradt
apadt

száraz

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzetei (azonos a P. Lloydéval) aug. 23

lerméify
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100 k!!< gramm.

írtig
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Ar
100 kilogramm.

Írtől
, 5 g 1I* * i frtől írtig

Buzi f
ir Ayl lanyha 74 ---— 76 10.95 11.10

76 1120 1130 77 11 40 11 50
* í 78 11.65 11 7> 79
• 8ö 91
* 74 76 1 .25 11.85

76 11.46 1156 77 11.70 11.85
78 ; 1.95 12 96 79 1215 12.26
80 12 3'» 12 81 81

ti .... * 74 75 1115 11.25
7f 1185 11.46 77 H6II 11.7»

11.86 11 96 79 12.06 1216
sti ÍZ 80 12 26 81

ihir if ,yei . . . 74 7:
77

11.25 11.36
76 11.45 11.55 11.70 11.86
7fj 11.95 12.06 79 * 1215 12.26

•ital j • 86 
! 74

12.30 12.38 SÍ
76

76 77
*. 78

i p9
-.- 79

81
isata*gt-»rországl r ! «4

76 Ili- 1110
75
77

10 75 
11.20

10.90
1180

* ................... • ;
78

!
11.45 1US» 79 11.65 11.76

Minőség
Termény Irányzat Fej heotolíterenk. j

Hozs . . 
Árpa . .

szilárd 70—72
csendes takarmány

égetnlvalő
60-62
62-84

sörfőzdéi 64-66
Zab 96- 40

r 7 ft
uásnnmő 73

lanyha <i Apust ta :v/lki5‘

Kőivé szilárd
Kindern /zilard -

Ár
100 kilogrammon fedut

frttól
7.60 
6.70 
7.50 
8.S) 
5.86 
6 4.1 
6.30 

V % 
9 7/e

frtlg
7.86
7. —
8. —

10.60
6.10
6.60
63*

10.7/g
10-Ve

f !
M -a

bust . . tavaszra 12 40-
» . . lanyha őszre B 1160- greis . . a S F ctengeri . szilárd szept.—október ft «•»7»/t 3 5

zab . . tavaszra g S
» • • lanyha őszre O » 6.80— —

repose. . „ aug.—szept. M a«/,
bánáti. . — s §

12.46 - 
11.65-

6.6*1/,
6.25-
Hfl/e

Ssilva Bsilárd bosn. hord. p. —á. —ssáfc p. —á—seerb. p. 22.80 á. 23.—
Seeez szilárd rdgf módn élesztő, h. n. p. 84 — ára 34.60 

-» • módn és bnrgony», p. 81. —, á. —.

Értékpapírok Utolsó árkelet
árn

Államadósság
Magyar vasúti kbleadn..................................
G6m£ri államvasoti záloglev. .
Hagy. keleti vaaut 1. kib...................................
. , „ II. kib.....................................

Magv. kel. vasúti Ülamkótv. er. .
Hagy. uyeremeoy-kölcsön 160 frt 

, sorejegy-kölcson 60 frt .
1871- íki magy. éllamk.-köleeön v. strl. L ez. 6°/0
1872- iki . , „ v. strL L ez. 6°/0
1678-iki elajíy. kir. kincstári otalv. L ez. 6%

» „ , , t. ex. 6%
Magy. arany láoadék 6% adómentes 

terme

befizet. 120 frt 
, 100 frt
8 800 frt
, 200 frt

fmdt4ermenteekési törvények
1867. záradékkal

11G.76 I 111.25

70 75 
8».— 
78.76 
96.60 
96.60

9065
86.60
S6.—

71.60 
84- 
74 25 
97.- 
97.—

9080
87.-
96.60

Értékpapírok Utolaö árkelet

Magy. fiíldtehermenteeltési kötvények temes!
. . , 1867. záradékkal
» , „ erdélyi .

Magy. orsz. jel. nrbéri válté, kittv. (160 frt) 6% . 
Szőlődézsma váltsági kötvény (ÍOO frt) .
Magy. kir. pénztárjegyek 6 hdre .
Osztrák államadésság papírban 8%

» » ezUst kamat jan.—jnl. 6°/0 .
» » , , apr.—okt.6% .

Osztrák aranyjáradék............................................
, . kisorsolással 1860-bél á 600 Irt.
, , , 1860-bél á 100 írt.
, , , 1664-ből á 100"írt.
„ , . 1864-ből á 60 frt,

Pest város kölcsöne 1870-06! ti0/,,..................................
,, , 1671-ből, 6. 6%

pőni árn
867-™ 86.60
94 60 85.-
.85.60 86 60
78.-
89.- 89.26

100.-
66.76 66 -
67.76 68.26
67.78 68.26
78,50 79.-

124.- 125.-
127.— 128.—
158.- 169.-
157.50 168.50

99.75 99.-
. I ÍH.Tfc <19

ösztal. ]| 
:s78-ra.|

10.-

6 —

24

16.-

700.»

Értékpapírok

Biztosító társulatok.
Első magy. bizt társ. . befiz. 800 frt 
Pannónia viszb. társ. . . , 300 „
Pesti bizt. intézet ... e 100 „
Unió viszbizt. társ. ... B 300 e

Vasutak.
Alföld-flnmei....................... „ 200 D
Arad-körbsvölgy..................... e 100 ,
Dáttaszék-dombóvári . . 200 „
péli vasat........................ 200 ,
Ejszakkeleti vasat ... 200 ,
Erdélyi vasat....................... 0 200 „
Kassa-oderbergi vasút . . „ 200 „
Osztrák államvasut . . B 200 ,
Péos-barcsi vasat ... 200 -
Tiszavidéki............................. . 200 . ,
Vágvölgyi vasat .... B 200 „
Osztr. dnnagőzhaj. társ. . , 500 ,
Budai hegypálya .... 100 a
Pesti közúti vaspálya . . , 200 B

Bankok,
Alt. m. munloip. hitelb. . B 200 „
, „ hitelbank ... B 200 e

Anglo-osztrák bank ... , 120 -
Bihari keresk. bank . . 140 -
Dettai tak. és hitel-egylet , 100
Horvát leszámitoló-bank . B 200
Iparbank, budapesti . . _ 100 «
Kisbirt. földh. intézete . * 80 ”
Lipdtv. bank rész.-tájs. . . 100 «
Magy. ált. földh. részv. te. - 140 „
Magy. jelzálog hitelb. . . 60 «
Osztr. hitelintézet ... 160 e
Osztrák-magyar bank . . coo
I. magy. iparbank ... 200 ’
Pesti keresked. bank . . „500
Pest-budai kézm. bank . „ ioo
Sziszek! hitelbank ... 100 ”
„Union" b ink .... ” iqq 9

Utoisó árkaiét

pénz ára

Öszt&l.
1878-ra.

2850.- —
785.- ! 796.- 
116 50 117.—
160- 1C3-

Értékpapírok

Pest-bntiai fővárosi . . .
Pesti külvárosi ....
Pakrao-daruvár-kntinjal .
Vas-zal amegyei első . .

Bózmalmok.

Utolsó árkelet

pénz árn

882.-
51.—

335.-
62.-

132 50 133.10

1
122.80 138.10

109.25
268.60

110 26 
269.50

90 - I 92 - 
278 60 279 60

Takarékpénzttrsk.
Országos központi 
Pesti első hazai .

100
1000

246.-

259
820
180
606
76

260.-
72.-

24.-
22.-
12.-
30.-
86.-
45.-

Conoordia-malo » , 
Első budapesti 
Erzsébet . . . 
Hengermalom . 
Lujza . . . .
Molnárok sütők

Pannónia 
Viktoria .

III. kib.

befiz. 600 frt 
> 600 , 200 
- 500
, 160 , 200 
„ 120 , 1000 
„ 800

*46 80

-.- 7.-

461—
86.- 
10.-

269.50
824.-
186.-
610.—
76.-

24.-
6.-

Különféle vállalatok.
Alagút .............................
Ganz és társ. vasöntöde . e
Gsohwindt-féle szeszgyár. ,
Gyapjúm, és biz. t. első m. „
Keresked. test. épülete . e
Könyvnyom. „Athenaeum* ,

s Pesti részv. t. „
» Franklin . . „

Kőszén és téglagyár . . „
Rima-murányi vasmű . . —
Salgé-taijáni kőszénb. . . „

» ■ vasöntöde . „
Scnliok-féle vasöntöde . „
Serfőzde első magy. . .
Sertéshizlaló...................
Sóskúti kőbánya .... B 
Spodium és osontlisztgyár 
Szálloda részvénytársaság 
Tégla és mészégető, újlaki ” 

>, kőbányai . . ;

600 - 
1600 - 

210.- 
850.- 
300- 
356.- 
290.- 

1500.- 
495.-

100.60 
839 — 
286, 
160

Téglagyár,

390.
680.— 590.—

67 !•

l!— 101.60

82*- 
600 — 
166,

242.- 245Í-

88.- -."Z

108— j 108.60 
2760.-

Záloglevelek.
Magy. földhit. lit. papír írtők . »/,•/.

• * » » » „ • h
. 0 arany v. ezüst {fiL

jelzálogbank -----/ejeli
ált.

101.-
94.25

11076
87.50

földh. részv. tára.

101.26
94.60 

111.25
68.60

Értékpapírok Utolsd árke

pénz áru

Osztr.-magyar bank o. 6. . .
Pesti kereskedelmi bank . . 
Kisbirtokosok földhitelintézete

Elsőbbségek.
Báttaazők-dombovári zá­

kány! vasat . . . befiz. 300 1 
Dnnagőzh. társ. ... z 800 

800
6°/ö beül. : 
e°/o . i 
*/• . I

. í
6% . : 

8°/. . 1 
»/.

,í. 1 101.60 103—
«"/o 10L- 101.25
7°/<l 96.50 97.-

86.60 87.50

Éssakkelet! vaspálya.
0 „ ar.

Magy. galies. vasp.
I. erdélyi vaspálya 
Győr-sopron-ebenf. vas.
Kassa-oderb. vasat 
VagvŰlgyi vasat .

s „ részk.7*/|°/o 0 luv B
Budapesti lanozhid . o°/0 „ 100 „
Kőszén és téglagy. köt. 6°/0 , 100 „
Lloyd ée tőzsdeépület 60/o „ 100 ,
Stiriaí-Horvát fényesén 

bányászati-társulat 6°/0 „ 200

Magáeeorslegyek.
Osztrák hitelintőlet...................................

Pénznemek.
Cs. k. arany................................................
Osztrák-magyar 8 frtos arany ....
20 frankos arany.......................................
Tövök arany lira.......................................
Osztrák és magyar ezüst........................
Német birodalmi bankjegyek ....

Váltók árfolyam.
Német bankplaozok 100 márk. 4% 
Amsterdam 100 hoUandi frtért . 3v/e
Brüssel 100 frankért........................2*/t7o
Páris 100 frankért......................... *®/o
Zürich 100 frankért.................... 8*/e
Svájozi hankpiaozok.................... *®/e
London 10 font sterlingért . . . 2%
Szentpétervár 100 rubelért . . . 6°/o

6710

56.65
96.26
46.'b* 
<6- 
44. - 

116.60

16*.- 169.»

5.46 
9.29- 
9.29 -

66.80
9650

46*16
4610
46.16

116.96
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WALSER FERENCI
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eis« magyar gép- és i tizol tószerek-gy ára 
harang- és érez-óntőde,

Budapesten, |
erclősor 33. százsa,

ajánlja a magas episcopates, egyházatyák és gond­
nokoknak, reg fennálló, és legújabban a kor­
szellem igényeinek mindenképen megfelelóleg 

berendezett, hazánkban legnagyobb
harang-öntödéjét

jó csengésű, zenészét! összhangu harang-csopor­
tok és egyes harangok készítésére legfinomabb 
érczből.

Különösen figyelmeztet, a magas kormány 
által szabadalmazott vasboronáira, és minden 
dörzsöléstől ment tengelágyaira, melyek által _ a 
harangok forgathatók, ennélfogva a megrekedés­
től óva vannak, könnyen lódíthatok, a harang­
lábat nem rázkodtatják, egyszersmind a hang 
teljes kiterjedését, mélységet és a torony szi­
lárdságát lehetősitik.

Költségvetések és képes árlapok kívánatra

POUDRE RAVISSANTE du
Dr. LEJOSSE

PARIS
A várisi és londoni hölgyvilág. valamint a legfőbb művésznő legkedveltebb arc spóra. Mindazon- 

hölgyek. kik egyszer használták, meggyőződtek, hogy a POUDRE RAVISSANTE felülmúlhatatlan, igen jól tapad, láthat 
tatlan és természetes iideséget ad a bőrszínnek, tehát legjobban ajánlható. , . ..

Nagy doboz ára 1 frt. — Kisebb CO br, feher vagy rózsaszínű.

„RAVISSANTE“ du Dr. Lejosse á PARIS
a bőig it vilii gn ak eguetlen, ártalmatlan bőr szépé tő szere, azon jeles tulajdonsággal bir, hogy a bőrszervre pu- 
hitólag felfrisitőleo- hat annak működésére fokozó és éltető befolyással bír. A legdicsőbb toilette-szer minden hölgy szá­
mára mely minden bőrbetegséget eltávolit s a bőr színét fiatalítja és szépíti. Mint lágyító, bőrfejlesztő szer minden zsír­
anyagot és olajfélét felülmúl, miután a bőrt rendkívül hajlékonynyá, gyöngéddé és fehérré teszi. Nagy üveg ára 2 forint 
50 kr, kicsiny 1 frt 50 kr.

SAVON RAVISSANTE
leglobb és legkedveltebb pipereszappan a bőrszín szépítésére és javitusára.

Egy kartonnal (3 darab) 1 frt 50 kr; darabonkint 50 kr.
Valódi minőségben kapható Budapesten Török Jözsef ur gyógyszertárában, király-utcza és a nagyobb vidéki 

gyógyszertárakban. A nyári idény alatt a gyógyszertárban a MARGITSZIGETE N.

Különlegesség eredeti angol 
szóró- és szeleié rostákból, nemkü­
lönben mindennemű franczia konkoly 
stb. választó gépekből

Fehér Miklós
ül. Pragerstrasse Nr. 13. 

„Hotel Hungária“Budapest, =■ ^Sí-25' “• _ Bécs,
HHf egyedüli vezériigynöknél

ugymint John Baker, B. Kittmer és E. Humphries minőségű rosták, továbbá minden eredeti franczia 
választóhenger (Trieur) L’huillier, Clert, Teppaz, Marót és Mayer-félék, nemkülönben minden fajta gaz­
dasági gépek a legjobb gyárosoktól a legszilárdabb készítmények a legolcsóbb árakon.

Székesfehérvár 1879.

if SZIKESfEHtKTtR
1múmaiuxtk^f

1873

NBUSCHLOSZ J. FIAI
Szeged 1876.

Székesfehérvár 1879.

Díszoklevél.

faáru-

Bécs 1873.

Díszoklevél.

ill

tirdem érem. Haladási érem.
csász. királyi kizárólagos szabadalmazott

Budapest, Feldunasor 53. szám alatt,
ajánlja nagy választékú

parkétj eit.
Folytonosan nagy készlete van száraz, hibátlan tölgyfa amerikai 

padlózatból.
Itlárom évi garantiát nyújt. 

Parkét-1 erak ást helyben, mint vidéken jtíl és 
jutányosán eszközöltet.

gy* Kívánatra mintákat és árjegyzéket bel- mint külföldre, legna­
gyobb készséggel bérmentesen küld.

Elvállal szerszám- és epiiletfa szállítást, ács- és asztalos­
munkákat igen mérsékelt feltételek mellett.

parkét-gyára

Ma

m

V ég-eladá s.
A

BL-féje csőd löm eg 
raktárából

a következő áruk fognak beesáron végeladatni, még pedi,y :
chinaezűst áruk, fadiszmü- és bőráruk,

bőröndök, utazási sz iikségl etek,
üveg- és rézámk háztartáshoz,

bronc-áruk, valódi japáni és párisi fényűzés! czikkek.
A beesárak minden darabon füljegy ezvék. "UO 

Kiadatnak naponként délelőtt 8—12 óráig, délután 3—7 óráig a 
vdt SCHUCK-féle helyiségben,

király-utcza Petrovics-fcle házban.

C*. kir-
Hiirólag szabad.

legújabb javított
ruganyos

sérvkötő.
A legújabb találmány az amerikai újonnan javított 

ruganyos servkötő Politzertol; ez rugók nélkül van, tisztán 
ruggyantából művésziesen szerkesztve s az a czélj'a, hogy még 
a legidültebb sérveket is lehető legrövidebb idő alatt, egyen­
letes fekvésbe hozza, s úgy nappal a legerőfeszitőbb munká­
nál vagy a sokat járkálásnál, mint szinte éjjel alvásközben 
is haszná'tathatik, anélkül, hogy a sérvbajban szenvedő hiva­
tásában legkevésbbé is volna akadályoztatva. Felette nagy 
haszon, hogy ez még éjjel is a testen maradhat, mivel hogy 
a szenvedő testrészre kiváltképen jótékony keliemetes nyomást 
gyako ol, s a legtöbb esetben még a sérv biztos gyógyulását 
is eszközli. A legfőbb orvosi tekintélyek által elismerve, 
megvizsgálva s a legjobbnak találva: "professzor Kovács a se­
bésze:! kóroda elnöke, Dr. Gross Lajos megy. kir. egészség- 
ügyi tanácsol, Dr. Glück Ignácz kir. törvényszéki orvos által.

Alólirott egyszersmind nagy raktárt is tart angol és 
franczia aczél sérvkötökből, függes:ető készülékeket (suspen- 
sorium) gummiból, szövötteket, mint szinte szzrvssJborbői. A 
sarvasbór és gummi suspensoriumok czélja,. hogy » tágulást 
megakadályozzák.

Méh fecskendők, légpárnák, ágybetétek, periodtá skák, 
präservativumok, gummiharisnyák: és mindennemű gummi 
aruezikkek. Sérvkötőknél kérem megjelölni: Jobb, bal vngy 
kettős-e, mint szinte a test bőséigét is. Megrendeléseket 
utánvétel mellett elfogad

POLITZE« MÓR,

es k. szab. sérvkötő-készltő Budapesten, De&k-Ferencz-utoza.
Árak : urak, hölgyek és gyermekek számára, egyol­

dalúnak darabja 6—10 frt, a kettősnek danibja 10—16 frt, 
gyermekeknek felével olcsóbb.

Nevelő-Intézet.
Az „Országos köznevelési egyesület“

nevelő-intézetéiben
a magas kormány által nyilvánossági joggal felruházott 
<S osztályú fögymnáziummal, fóretiliskolával és 
4 elemi osztályból álló előkészítő tanfolyammal

Budapest, VI. kér. váczi körút 31. sz.
a jövő tanév September hó 10-én veszi kezdetét, 
melyre a beiratások augusztus hó 27-től szeptember 
végéig d. p. 9—12 és d. u. 3—5 óráig történnek.

Az intézet növendékei lehetnek: 1. bennla­
kók, kiket a t. szülők vagy gyámok egész ellátásra 
adnak az intézetbe ; 2. félkosztosok, kik, hogy ott­
hon nélkülözhessék a házi nevelőt, egész nap az 
intézetben maradnak a rendes felügyelet alatt s 
ebéddel és uzsorával is elláttatnak; 3. bejárók, kik 
a rendes tanórákon az oktatásban részesülnek.

Az intézet növendékei áüamérvényes érett­
ségi és osz^ály-bizonyitványokat kapnak.

Az intézet tanári karának legnagyobb része 
országosan ismert jele tanférfiakból, a fővárosi nyil­
vános állami középtanodák rendes tanáraiból áll. 
Tanügyi igazgató: Dr. Károly György Hugó. Ta­
nárok : Daranyovszky Ignácz, Dr. Cherven Flóris, 
Dr. Corzán-Avendáno Gábor, Harrach József, 
Dr. Hoitsy Pál, Kováliczky János. Köpesdy Sán­
dor, Névy László, Novak Lajos, Szavkay Kde, 
Iluyé Lajos stb. Ezeken kívül benlakó lelkiismere­
tes ügyes nevelők vannak alkalmazva. Az intézet 
rendelő orvosa Dr. Mutschenbacher Béla mütő.

Az intézet helyisége a testi és szellemi nevelés min­
den igényeinek megfelelő ; gazdagon berendezett természet- 
tudományi és természetrajzi gyűjteményekkel, könyvtárral, 
tágas tantermekkel, nappali és hálószobákkal rendelkezik, 
melyek a szükséges kényelem eszközeivel teljesen el vsn- 
nak látva.

Az intézet növendékei a német, franczia, angol és 
olasz nyelvekben is alapos oktatást nyernek. A tornászat, 
tánez, zene, vívás, úszás és lovaglás külön mesterek által 
tanittatik.

Teljes programmal egyszerű levélben! megkeresésre az 
intézet igazgatója szolgál, kivel a szünidő alatt előlegesen is 
értekezhetni az intézeti helyiségben.

László Mihály,
az „Országos köznevelési egyesület“ nyilvános középtanodá­

jának és nevelőintézetének tálajdonosa és igazgatója.

Különlegességei
(Specialitäten)

az

OTTO FRANCZ, ezégnek
Bécs, Máriahilferstrasse Nr. 38.

CS
kizár.

fik\ kgg \ K’
szab.

PURITÄS
Haj ifjiíó-tej.

„Puritás“ nem hajfesték, hanem egy tejszerü folyadék, a 
mely a csaknem csodaszerei tulajdonsággal bir, fehér hajat meg­
újítani, vagyis lassanként legfeljebb tizennégy nap alatt, a haj­
nak eredeti színét adja vissza.

Egy palaezk „Puritás* ára 2 frt (elküldésnél 20 krajezár 
költség.)

Hővlrág. Egyetlen szépitőszer sem versenyezhet kitűnőség 
és jó hatásra a „hóvirággal “ Olajos üdítő alkatrészekből 

előállítva, eltávolit ezen szer rövid idő alatt mindenféle bőrtisztá- 
talanságot, és az arezbőrnek fénylő fehérséget, üde és finomságot 
kölcsönöz.

Wr. pipere-liajpor.
lUréviriig. Fehér és rózsaszínben, jól tapad és a bőrön lát- 

JL hatatlan, kitűnő jóságu. Ezen hajpor hasznáata különö­
sen, a folyékony hóvirág használata után ajánlatos, miáltal a bőr 
csodálatos puha és finomságot nyer. Ara egy doboznak 60 kr. 
HFrilantine az egyedüli szer a szakái és haj szépítése és 

■M® puhán tartására, minden zsírosság hátrahagyása nélkül 
ára egy palaczknak 80 kr.
Whió-olaj zöld dióhéjból gondosan készítve, azon kitűnő tu- 
■M® lajdonsággal, bogy a fehér, ősz és vörös hajnak egy ter­
mészetesnek látszó sötét szint kölcsönöz, ára 1 nagy palaczknak 
1 forint.
“■ - a Jenne igen jeles szakál-nővesztő, melyei a szakáit igen 
JL4 8zep fekete, barna, vagy szőkére lehet festeni. Fekete vagy 
sötétbarna hajnál a La Jeune igen czélszerüen alkalmazható, 
ára egy levélkének a hozzá tartozóval 3 frt.
ITT rania (Hajszesz) kitűnő hatással a haj és hajbőrre, a ki- 
NU gözölgést elősegíti, megőriz a korpa képződéstől és fakadá- 

sokból, előmozdítja 1 a hajnővést különösen kiállott betegségek 
után, u m.: typhus, himlő, gyermekágy stb., ára egy nagy pa­
laczknak 1 frt 50 kr.
"tyippokrene, gyógy erejű szájvíz a fogak és foghus 
•CjL épentartására, és a rósz szag eltávolítására, rendkívül 
j ölte vő és iidiiő hatással, ára 1 palaczknak 1 frt 50 kr.

Budapesten Török József pf

Borsajtók és szőlőasalmok
(Franczia Mabille-főle.)

Bor-szivattyuk, ruggyanta-csövek a hozzá való eszközökkel, kender-csö­
vek tűzoltó fecskendők számára, vízmentes ruggyanta-takarók, mozdony- és 
gépszijak, ruggyanta-esőköpenyegek és mindennemű ruggyanta árukat legol­
csóbban szállítják

Schotloia Ernő és Beesohil
BUDAPEST, vAczi-ntcza 27. szilen.

Zágráb : Mittibach Zs gyógysz 
„ Schwartz Tranjo „ 

Álba : Dieballa 0. „
Arad : Rozsnyay Mát? „
Debreczen : Göltl Férd „
Eszék: Gobetzki J. Dénes J. C.

Salvator gyógytár. 
N.-Beeskerek : Kokits A F. gy. 
N -Kikiuda: Zimmerer H ~j 
Güns : Küttel Istv. gyógysz. 
Gyöngyös : Vozáry Tamás 
Ivanec, Varasd mellett: János J 

gyógysz.
Kassa: Hegedűs Lajos.
Károly vár : Csiky Kri tóf. 
Kolozsvár: Valenlini E. A, 
Miskolcz: Dr. Szathy gyógysz.

N -Euyed: Binder Ágoston. 
Nyitra : Tombor Kornél gyógysz 
utoeae: Tomay E. „
Pan csóva : Graff W. H „
Pétervárad : Leodatto F. örökösei 
Pozsony: Soltz Rudolf.
Sissek: Kubanzi Ferencz gysz. 
Szeged: Kovács Alb. 
S.-A.-Ujhely: Pintér Ferencz. 
Szeged : Meák Gyula gyógysz 

„ Baresay Károly. 
Temesvár: Tárczay Istv. „
Tokaj: Brezányi E. „
N.-Sz ombat: Stanzl H. „

., Sziklay A „
j Varasd : Dr. Halter A. „
jVerschetz : Straeh Seb. „

Katonaság részére.
A legnagyobb egyenruha készitő-raktár Magyarország, 

Ausztria és a melléktartományok részére a hol cs. kir. tábor­
nokok, törzs- és főtisztek, m. kir. honvédek valamint egy­
éves önkéntesek (minden szakmabeliek,) m kir. posta hiva­
talnokok, távirda, vasúti és pénzügyőrök, ép úgy minden 
magán-egyletek u, m. : tűzoltók, tornászok, veteránok és 
lövészek, magukat szabály szerint olcsón és jól felruházhat­
ják és felszerelhetik

Tiller Mór és testvére
a m. kir. hadsereg szállítóinál.

Budapest, országút, KAroly-kaszArnya. 
Bécs, Jtlariakilferstrasse, Stiftskaserne.

gtV ^rjegyz gtek kívánatra ingyen. Megrendelések 
utánvét mellett leggyorsabban teljesittetnek.

Az első, valódi, nyáloldó, gyógy- 
hatásos, sűrített Hoff János-féle 
malátakivonat azok számára, kik a 
sört nem kedvelik. Ugyanaz 30 
évi üzletfenállás alatt 44-szer let 

kitüntetve.

Gyógy-tudósitások

EoiániÉl.
Élet és egészség

a valódi Hoff János-féle ma- 
látakészitmények által.
Ismét megtartva!
B r ai I a (Románia), 1878-ik 

év márczius 1-én.

Huff János írnak Bócskn.
Kérem, küldjön a leggyorsab­

ban 13 palaezkkal a Hoff János- 
féle malataegészségi sörből és 3 
zacskóval (kék papírban) a nyák­
oldó maláta-mellezukorkákból, mi­
után a hölgy, kinek a Hoff János- 
féle egészségi sört megrendelem, 
valóban nem élhet nélküle, és 
nincs egyetlen egészséges napja e 
nélkül.

Teljes tisztelettel
Borglietti A.

Jászvásár, 1878. aug. 26-án.

Hoff János nmak, Bécsien.
Kérem szívesen, küldjön újólag 

kitűnő malátakészitményeiből gyors 
áruként; egyúttal köszönetét mon­
dok a jeles hatásért; a beteg je­
lentékenyen jobban érzi magát, és 
szép ideig fogja az ön gyógyha- 
tásos malátakivonatát használni. 
(Megrendelés 11 üvegese sűrített 
malátakivonat, 5 és fél zacskó ma- 
láta-ezukorka, 5 és fél font II. 
malátacsokoládé.)

Tisztelettel
Neumann A. 

„Tigris“ gyógyszertár, 
Jászvásáron.

la „ „ nagysz. knba 99 l.tiO
la Arabs valódi Mocca .. 1.70
JA legfinoan. Java 99 1.55
I? 99 Rio •• 1.35
liCgfinomabb Aixi olaj .. 150
KivAló finom asztali olaj 99 135
Finom •9 *9 .9 125

59 étek olaj 99 1.15

G. Singer, Triest.
ajánl vám- és csomagolási <1ijt beleértve 
bérmentve, minden postaállomásig az osztr. 
magyar monarchiában a pénzösszeg beküldése, 

vagy utánvétele mellett

Bádog csomagokban Posta csomagokban
4 kiló 43/, kiló

tartalommal. tartalommal.
Részletes árjegyzéket kívánatra bérmentve küldök.
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fiókja: Budapest,
zsibárus-uteza 7. szám,

a főpostával szemben.
Kapható Török József

gyógyszertárában Budapesten

Ö « toiS i 
& S^SS

Titkos betegségeket
bármily nomüeket, és a

tehetetlenséget (elgyengült férfiéről),
tvábbá bőrbajokat., vizelési nehézségeket, hug'tső- 
szükülésr-ket, íriss és idült nyákfolyá-A. nőknél az 
úgynevezett fehér folyást, a bujakórok fekélyeit és 
másodrendű bujakórt minden alakjaiban és e lesüti Hsai­
ban. az öufertozés minden következményeit, mint: ondó­
folyás, éjjeli magömléseket, sőt a végképi tehetetlen­
séget Is, katonai és polgári fókóriiázakban, mint a 
magángyakorlatban a legújabb tapasztalatok s fcuvaria­
tok nyomán az évek hosszú során át sok ezer esetben 
kipróbált egyszerű módszerrel, kiválóan tartós siker 
biztosítása mellett bámulatos gyorsan s alaposan gyógyít 

(újon keletkezetteket 48 óra alatt)

speczialista ZE3X,3 J*_
gyak. orvos, sebész és szülész, az itteni cs. k. ka­
tonai fökórkázbac volt osztályorvos, bel- és külföldi 
tudományos és humanitási társaságok rendes s tisztelet­

beli tagja, és több kitüntetés tulajdonosa. 
Rendelő Intézet: Budapest, belváros, korons-her- 

e/eg-(url)-utcza 8. raiím, bemenet a lépcsőn. 
Naponkint délelőtt 7 - !0-lg, d. u. 1—4-!a este 7-8-lq 

gsgr* Díjjal ellátott levelekre azonnal válaszol­
ta íik, é a gyógyszerek niegkiildetnek.

ES5S

A. vadászat

kedvelőit figyelmeztetem jöminőségti 
jutányos belőtt vadász-fegyvereimre. 

KéfcFövíí Lefuucheux fegyver, valódi Ruban-cső- 
vel fit 25, 28, 35. — Kétcsövű finomabb damaszk- 

csóvel fit 38, 40, 50, 75. — Kétcsövű Lancaster fegyver, 
Rubancsővel frt 35, 40, 45, 50. — Kétcsövű finomabb 
damaszkcsővel fit 55, 60, 70, 75. — Fegyverek csőszök 
nek, frt 6 50. 7.50. — Kétcsövű kapszlis fegyverek frt 12.50, 
15, 18, 20. — Werndl vontcsövű ismétlő golyós fegyver, 
medve, vadkan, szarvas, nagy vad vadászatra 52 frt. — 
Patronok. Cal. 16, 12.
Le J »fheux barna száza 1.50, 1.90 frt.

J Ü 1-ső minőségű zöld száza 1.80, 2.20 „
L á y barna száza 1.90, 2.30 ,

1-ső minőségű zöld száza 2.10, 2.50 ,
Töltény-folytások ll uden caliberű 1 doboz 200-al 40 kr. — Párizsi három­
félét tartalmazó doboza 65, 85 kr.
IT I Nagy vadakra Lefaucheux vagy Lancaster-töltényekbe 5-ös golyók 
ÍJ J doboza 90 kr. — Flobert fegyverek, társaságban mulatsággal pá 

rosult, nem durranó, golyóval ezéllövészethez szobában is, sörét­
tel kisebb madarakra, 12, 14, 16, 20, 26 frt. — Flobert pisztolyok 
frt 7.50, 10, 12, 14.50. — Flobert töltények, 100 db golyós 50 kr. 
frt 1.80, sörétes frt 1.50, 2.60. — Fds czéítáblák kiugró bohóczczal és 
mozsárral 9 frt. Vontcsövű hatlövetű revolverek 25 db tölténnyel, sima 
5, 7, 9, frt, véséssel 6, 8, 10 frt. Finomabb kiállításban 10, 14, 18, 
20 frt. — 10 lövetű revolverek 25—40 frt. — Angol jBuli-dog kis for­
májú erős lövésü revolverek 12, 14, 15 frt. — 10 lövetű biztonsági Lan­
caster revolver-fegyver 56 frt. — Revolver töltények 100 db 7 mm. 2.— 
9 mm. 2.50, 12 mm. 3.50 frt. — Lancaster revolver töltények 100 db 
7 mm. 3.20, 9 mm. 4.50, 12 mm. 5.20.

< A vadászat egyébb kelléket. Lefaucheux és Lancaster töltő 
készülékek 1.50, 2.40 frt. Becsavaró gépek 3.75, 5 frt. Gyutacs beillesz- 
tők frt 1, 2-85. - Töltény kivonók 50 kr., frt 1, 1.25. - Tölténytartó 
övék frt 2, 3 50, 5. — Töltény-táskák kemény sárga angol bőrből frt 
8.75,12 frtig. Vadász-táskák, vízhatlan kelméből, chagrin, borjú és baga­
ria bőrből, frt 3.50, 4.50, 6, 8, 12 írtig, nagyok nyulzsákkal frt 7.50, 10, 
14,50. Lőportárak biztonsági fedéllel 1—6 fontnak 2.80—7 frtig. —' 
Vadász-kürtök és jeladó sípok 60 kr., 1, 2, 5, 10 frt. — Kutyatanitó 
korái nyakravalók frt 1.20, 1.50. — Kutyavezető zsinórok és lánczok 
50 kr., 1, 2 frt. Kutya-ostorok frt 1, 3.50. — Újvárosi agarászó ostor 
4, 10 frt. — Fegyver-zsákok 4.50, 12 frt. — Fegyvertokok vagy szekré­
nyek egy és két fegyvernek 8, 15 frt. — Vadász-székek, bot gyanánt is 
használhatók frt 4.20, 6, 10 frt. — Berendezett pinczetokok 3, 5, 8 üveg­
nek frt 9, 10.50, 13,50. — Vadász tapló sapkák 1 frt, posztóból zölddel 
beszegve frt 1.70.

Vadász-dísztárgyak természethű szarvas, őz, róka, vaddisznó 
és egyébb állat fejek egész és fél nagyságban, 4.50, 7, 9. 15, 40 frt.

liovagló eszközök. Angol nyergek disznóbőrből frt 15, 20, 25, 
35. — Angol kantárok frt 4.80. 8.50, kengyel vas szijjak frt 2.50, 3.60. 
Kengyelvasak frt 1.60, 2.50; zablák frt 1.80, 3.50; trenzli 50 kr., 
1 frt; kötőfékek frt 2,50; sarkantyúk 80 kr., fel csatolható 2 frt; rhino­
ceros lovagió-intézeti vesszők 70 kr, frt 1.20, 2.50; lómértékek 90 kr; 
rugany ló-lábmentők frt 2.25; istálló lámpások erős domború üveggel 
olajnak, tüzmentes frt 1.70, 2.40. 2.90. — Lovaglás! gamáschnik rugany 
frt 3.50, fekete és sárga bőrből frt 4.50, 7.50.

«
az ösmert párisi czikkek személyes oltalomra, házi szükségletre 
és betegek ápolására. — Vízmentes esi} öltönyök mind a két 
oldalon hordhatók, ujjakkal és fejfedővel frt 10, 10.50 11. — 
Bő kocsizó és lovagló köpenyek, erős béléssel frt 14.30, 15.75, 17.25. 
Világos és drapszinű kocsizó köpenyek frt 18, 19, 21.
Levélben! ^róbamegrendeléshez az uj képes árjegyzék mellé­

keltetik, meg nem felelő tárgyakat vissza vesz

KERTÉSZ TÓDOR

w*

L

forintért jótállás mellett
egész uj rugonyos hajtó (kutseher) kocsik, va­
lamint minden alakú nj kocsik igen 
jutftnyos Áron állnak nagy mennyiség­
ben eladásra, ezek közt még halottas ko­

csik is vannak.

BOGDÁNT JÓZSEF
raktárában,

Mazeum-körut 10-ik szám
Kocsi-gyár helyiség: 

páva-uteza 10. szám. alatt saját házában
BUDAPESTÉIT.

Zellerin Mátyás Budapest
érezmtiáruk gyára légszesz, vízvezetéki és épiilet-Mdo- 

gos munkák számára.
Ajánlja magát gAzveretési, világitAsi, vízvezetési, fttrd6-beren- 

derésekre, closetek alkalmazAsra, csatornAzAst és Arnyékszéki 
csövek alkalmazására, központi fütö-készttletek cs szellőztetés! 
berendezések készítésére és mindennemű

bádogos munkára
helyben és a vidéken.

Állandóan nagy raktárt tart liAzi- és szoba-closetekből legkitűnőbb 
szerkezet szerint, szállítható zuhany készülékekből, illő és fürdő kAdakbdl 
a lehető legolcsóbb árak mellett.
Gyár: VII. Nagy<116fa-nteza ÍO. sz. Raktár: IV. Sebeslyén- 

tér és zöldfa-nteza sarkán.

mm

ELSŐ BUDAPESTI SUTOM.
Árjegyzéke:

I-ső csoport. 
Háló-szoba.

1 pár 1 ajt. siffon . . 33 frt 
1 pár nyoszolya . . 22 „
1 ajtó mosdószekrény . 12 „
2 éjjeli szekrény . . 12 „

Ebédlő-szoba.
1 12 szem. ebédlő-asztal 16 frt 
1 kredencz, pohárszék 25 „
6 nádszék.........................15 „
1 díván.........................30 „
1 fakeretü tükör . . 15 „ 

Fogadó-szoba.
1 ripsz garnitúra . . 110 frt 
1 diszasztal .... 20 „
1 aranykeretü tükör . 20 „ 

II. csoport.
1 pár 2 ajtajú siffon , 45 frt 
1 pár nyoszolya . . 30 „
1 db 2 ajt. mosdó . . 16 „
2 db éjjeli szekrény . 14 „

Ebédiő-szola.
1 18 szem. ebédlő-asztal 20 frt 
1 kredencz álványnyal 35 „
6 finom nádszék . . 18 „
1 díván gobelinből . 40 „
1 fakeretü tükör . . 20 „ 

Fogadó-szoba, 
obelin garnitúra .1 gobelin garmti 

1 diszasztal . .
1 aranykeretü tükör 
1 ezüstállvány . .

130 frt 
25 „ 
25 írt 
12 „

III. csoport.
pár faragott 2 ajt. siff. 50 frt 
„ „ nyoszolya 40 „
„ márványalapu éjjeli 18 „ 
db. 1 ajt. mosdószekr. 20 „

Ebédlő-szoba.
24 szem. ebédlő-asztal 35 frt 
gót nádszék . . . 36 „ 
fin. kredencz márványl 60 „ 
fakeretü tükör . . 30 „ 
tükör, alá asztal már­
vánnyal .....................18 „
gobelin Ottoman . . 60 „ 

Fogadó-szoba.
finom selyemgarnitura 140 frt 
faragott disz-asztal . 30 „ 
aranykeretü tükör . 30 „ 
conzol-aszt.márvánnyal 18 „ 
ezüst-szekrény . . 50 „

IV. csoport.
pár finom siffon . . 60 frt 
„ „ nyoszolya 60 „
„ márványalapu éjjeli 25 „
„ „ mosdó 35 „

Fogadó-szoba, 
fin. franczia garnitúra 200 frt 
„ disz-asztal . . . 40 „ 

aranykeretü tükör . 40 „
„ conzol márvánnyal 30 „ 

ezüstszekrény ... 60 „ 
öltözö tükör faragott 40 „ 
női iró-asztal ... 35 „

Ebédlő-szoba
1 finom kredencz ,
1 ebédlő-asztal . .
6 faragott gótszék
1 
1

75 frt 
50 „ 
42 )t

keretű tükör 40 „ 
conzol márvány.25 „

1 finom ottomán . . 70 
V. csoport.

1 pár igen finom siffon 80 frt 
1 „ „ „ nyoszolya 75 „
1 „ „ „ éjjeli . 30 „
1 db mosdó márvánnyal 40 „
1 jutte díván . . . 4) „
4 taborette . . . . 41 „
1 pipere-asztal tükörrel 20 „ 

Ebédlő-szoba.
1 lin.márvinyalan kred. 100 frt 
1 ., ebédlő-asztal . . 80 „
6 „ faragott gótszék . 50 „
1 „ „ fakeretü tükör 50 „
1 „ márványalapu conzol 35 „
1 ottomán franc. Bourette 80 „
2 karszék hozzá . . 45 „
4 taborette . . . . 50 „
1 szervéttaprés . . 15 „

Fogadó-szoba.
1 finom egész behúzott

garnitúra . . . 250 frt 
1 disz-asztal .... 50 „
1 aranykeretü tükör . 100 „
1 „ conzol márványlap. 40 „
2 drapperia felszerelve 50 „
1 finom ezüst-szervante 75 „

Vidéki megrendelések 20%-nyi előleg beküldése mellett utánvétellel 
is szállíttatnak. Meg nem felelő áru 14 nap alatt az átvételtől, visszavétetik és 
az összeg visszaadatik.

Csomagolás 4%. Képes árjegyzékek ingyen.
Első budapesti bútor-bazár

OPPODI és ELLENBERGER
Deák-utcza 5-ik szám I. emelet.
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